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1. RESZ
ALAPDK

Uliink a szamitégép eldtt

A TV-COMPUTER kezelési (tmutatdja szerint bekapcsoltuk a szamitdgepet,
dttekintettik a DEMD kazettdn taldlhatd programokat, jatszottunk egy
kicsit, és most mdr szeretnénk ondlldan alkotni valamit.

Konyviink — e cél szem eldtt tartdsdval —, egyre bonyolultabb problémak
felvetésével, és megbeszélésével vezeti el az Olvasdt a TVC BASIC

"magaslataira".

A programozdsi szabdlyok szdraz felsoroldsa helyett kisebb-nagyobb
feladatok megolddsédra iranyitjuk figyelminket.

A  feladatok egymdsra epiilnek, mindegyik tovabblépést Jelent az
elBzokhoz képest, és feltételezi az addig tanultak ismeretét. Aki most
kezdi a tanulast, ne menjen tovabb, amig wvalami nem vilagos.
Pribdlkozzon sajdt dtlettel, gondolkozzon el a kiilonbségeken!

Kizbis munkdnk csak akkor lesz eredményes, ha aktiv egyiittgondolkozas

jellemzi.

Tel jességre nem torekedhetiink, de igyekeztiink egy-egy utasitast minel
tobb kornyezetben bemutatni.

Feladataink kezdfknek késziiltek, és a bonyolult matematikai formulakat
szandékosan keriultik.

Lehetdségeinkhez képest igyekeztiink strukturdlt programozési elvekben
pondolkodni, de az "igazi" programozdstechnika begyakoroltatdsa nem
célunk.



Konyvinket kedvosindldnak szdntuk és reméljik, hogy a tovdbblépést médr
ki-ki pndlldan is meg tudja tenni a javasolt szakirodalmak segitsé-
gevel.

kozos munkdnk megkezdése eldtt felhivjuk Kedves Olvasdink figyelmét,
hogy egy feladat megfogalmazdsa és megolddsa — jol mikodé szdmitégdpes
programmd alakitdsa — kizitt sok teendd van, amelyet kiriiltekintSen és
tirelmesen kell elvégezni, hogy a vdrt sikerben mieldbb részink le-
hessen.

Munkénk sordn egy alapkonfigurdcid 411 rendelkezésiinkre (TVC, display,
magng},

Segédeszktzeink a "Basic programozdsi segddlet", melyre (1)-gyel
fogunk hivatkozni, és a "Kezelési Otmutatd", amelyet a tovdbbiakban
(2)-vel jeliiliirk.



Irjunk programot!

A bekapcsolt szamitdgép vdrja az utasitdsainkat, parancsainkat.
Formailag csak annyi a kildnbseg kozdttik, hogy az utasitdsnak van
sorszama, egy program eleme, hig a parancsnak nincs.

Tartalmilag: a parancs, egy azonnal veégrehajtandd feladatot jeldl ki a
gépnek, mig az utasitdst "megjegyzi" (eltdrolja), €es csak kiilon
felszélitdsra hajtja végre. Lapozzuk fel az (1) "Parancsok és
utasitdsok" c. fejezetet!

A beirt parancs, parancssor feldolgozdsa akkor kezd6dik meg, ha
visszaadjuk a wvezerlést a szdmitdgeépnek a RETURN billentyl le-
nyomasaval.

Egy wutasitdssor — akdr a parancssor — a képernydn tdbb sornyi is
lehet, hossza max. 250 karakter. Ez esetben a sor végét Jelezziik a
RETURN billentyl lenyomdsdval. A tovdbbiakban ezt a parancs-, illetve
utasitdslezdrd  karaktert nem Jeldljik (hacsak nem kivan kildn
hangsdlyt), de ne felejtkezziink meg rdla! Igy adjuk vissza a vezérlést
a szamitdgépnek (a monitornak), Jelezvén, hogy megkezdheti a beirt
sorparancs feldolgozdasat.

A villogd négyzet — kurzor — jelzi, hogy a képernyd mely karakterpozi-
cidjdba tudunk éppen irni. _

A beépitett botkormannyal bdrhovd elvihetjik, nem "tlnik el" a kép-
ernyorol.

Bekapcsolas  utédn - az elsd pdr sorban Uzenetet kapunk a BASIC
interpreter (értelmezd) verzidjardl, a tdr méretérdl.

Az ok dzenet azt jelzi, hogy mi kibvetkeziink, a gép kész parancsaink
fogaddsdra.

Probdlkozzunk! frijuk példdul:

"képernydtorlés"



Ezt nem értette meg, hibaiizenetet kaptunk:

#2w Not understood
KEPERNYOTORLES

Az lzenetet angolul kaptuk, szdszerint azt jelenti: nem ertettem.

Mi lehet a ba)]? Ismételjik meg az eldbbit csupa nagybetlvel, hatha
csak ennyi. Lathatjuk ez sem segitett.

Hidba, a pép csak a sajat nyelvén ert meg bennlinket, ami — mint a
programnyelvek dltaldban angol — kulcsszavakbdl 411, "Szdkincse"
azonban szlkds, barki rovid idd alatt megtanulhatja, meg ha nem is tud

angolul,
A szdndékunknak megfeleld kulcsszd:
o B (A clear screen = képernydtorlés roviditése.)

A RETURN lenyomdsdrdl se felejtkezziink meg! Most mdr lres a képernyd,
irhatjuk a programunkat!

10 PRINT "Ez mdr program."

Itt a PRINT a kulcsszd, ezzel kerjik, hogy a gép az idézbjelben
megadott szoveget 1Irja ki a kepernyGre. Keérhetiik volna valamely
matematikai kifejezes irdsat is.

Pelddul ;

10 PRINT "2+3-4="

vagy:

10 PRINT "2+3-4=" , 243-4

10



Ha az iménti programsorokat sorszam nélkiil irtuk volna, ldtndnk rogtén
az eredményt. Igy sorszdmozva tdrolddik az utasitdssor, és csak a
vegrehajtast kezdemeényezl parancs kiaddsa utdn kerul vegrehajtdsra.

Ez a RUN parancs, amit sorszdm nélkiil, RETURN-nel lezdrva kell
beirnunk. Ahdnyszor megismételjiilk ezt a parancsot, annyiszor irja ki a
programunk a futds eredményét. gy aztdn hamarosan a képernyd aljara
Jutunk. .

Célszerl lenne minden kiiratds eldtt a képernydt tordlni. Irjuk be a
programba a megfeleld kulcsszdt! Ezt az utasitdst célszerld a mdr beirt
utasitds elé beiktatnunk a programunkba, azaz a sorszdmdnak kisebbnek

kell lennie. Beirdskor nem kell ténylegesen elé irnunk.

2 CL3
10 PRINT "2+3-4=" | 243-4

Inditsuk a végrehajtast a RUN, majd a RUN 10 paranccsal. Gondolkozzunk
gl a kiilonbseégen!
Mi torténik, ha a RUN-t utasitdsként is haszndl juk?

2 CLS
10 PRINT "PROGRAM"
20 RUN

illetve

5 CLS
10 PRINT "PROGRAM"
20 RUN 10

Mindkét esetben ki kell adnunk a RUN parancsot, hogy a program futdsa
elindul jon. Most aztdan djabb gondunk témadt. Mit tegyiink, hogy
ledlljon a kiirds? Kikapcsolhatndank a gépet, de ez nem az igazi,
hiszen akkor torl6dik a programunk a +tdrbdl. A programfutds

megszakitdsdt a  CTRI és az ESC gombok egyideji lenynmﬁséual.
kezdeményezhetjiik (a tovdbbiakban ezt, és a tobbi billentylkombindcidt
hasonlé mdédon, igy Jeldljik: CTRL/ESC). Hatdsdra megszakad a
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végrehajtas. A CONTINUE (folytatds) kulesszdval folytathatjuk, ha
kizben semmilyen javitdst nem végeztink.

Haszndlhatjuk a STOP kulcsszdt is a program megdllitdsdra, utasi-
tdskeént a megfeleld helyre beirva!

15 STOP

Tehdt a 1ledllds a kiirds utédn, az djrainditds elfitt torténik. A meg-
4115 okat a "STOP at line 15" lzenet jelzi (azaz: a 15-Bs sorban van
egy  STOP). Tovédbbindithatjuk a programot, az eldbbiek szerint,
CONTINUE-val. Ha javitunk, akkor mdr csak az Ujrainditas lehetseges.

Tdriéljik ki pl. az elsd sort. Egy teljes sor torlését dgy veégezhetjiik,
hogy a sorszémot - RETURN-nel lezdrva - (jra befrjuk. Igy egy lires

sorral irjuk felul a regit.

Aki mdr lapozgatta az (1) segédletet, lathatta, létezik egy parancs is
erre a célra, a DELETE. Haszndlata akkor gazdasdgos, ha tGbb
programsort vagy programrészletet - tihb egymds utdni sort - (més

néven: programszegmenst) kivdnunk tordlni.
Ellenfrizziik a LIST paranccsal a sortbrlést!

Nézziik meg, hogyan hajtddik végre utasitdsonként a programunk! Ezt a
TRACE ON (nyomkivetés bekapcsoldsa) parancs beirdsdval kezdeményez-
hetjik. Inditsuk el a programot, lathatjuk a végrehajtotit utasitasok

sorszamait.

{10%> PROGRAM
{15>

STOP at line 15
ok

12



A CONTINUE-val inditsuk tovabb!

<20> <10> PROGRAM
{15

STOP at line 15
ok

Ebben a feladatban még nem tudjuk igazan ertekelni ezt a parancsot, de
késtbbb, amikor a programunk nem azt teszi, amit .szeretnénk, e
paranccsal informdlddhatunk arrdl, merre is keressik a hibat.

Ha mar vege a hibakeresesnek, a nyomkovetest a TRACE OFF paranccsal
kapcsolhatjuk ki.

Altaldnos iskolds vagy?

Dintse €1 a szémitdgép! Irjuk meg azt a programot, amely az életkor
alapjan elddnti a kérdést, majd az eredményt "intelligens" formaban
kiirja a kepernybre.

Pontositsuk a feladatot! Ha az érdeklddd még dltaldnos iskolds kord,,
irja ki a program: Te még nagyon fiatal vagy!

Tanul) szorgalmasan!
Ha nem dltaldnos iskolds (még nem, vagy mar nem), az lizenet legyen: Te
nem vagy altaldnos iskolds!

Tanul] szorgalmasan!

A dintéshez a programmal koziilnink kell az életkert. Haszndljuk ennek
beolvasdsdra az INPUT utasitds lehetdségeit.
A paraméterezés 2. és 3. vdltozata alkalmazhatd feladatunkban. (Az
adatot a billentylzeten kivdnjuk megadni, a periféria megnevezése
nélkiil.) Egy adatunk lesz, tehdt egy véltozd nevet kell megadnunk,
amely felveszi az adat ertékét. A programban erre a vdltozd nevre
hivatkozva férhetiink hozzd a — mdr kordbban — beolvasott adathoz. A

vdltozd nevben Jeldlnink kell azt is, hogy szoveges vagy numerikus
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informacidt kivanunk beolvasni (NS ill. N). Masképpen fogja tarolni a

gép a begépelt karaktereket!

Egy INPUT-tal tdbb adat is beolvashatd, s ezek akdr kiilonbozd tipusdak
is 1lehetnek, a sorrendjik helyességére azonban tgyelniink kell. A
beolvasds elftt sziveges lizenettel célszerd tdjékoztatnunk errdl a
program felhaszndldjat.

Eddigi ismereteink szerint ezt egy PRINT es egy INPUT utasitdssal
tudjuk megoldani. E kettf Osszevondsa az INPUT PROMPT ...

10 CLS
20 PRINT "Hany éves vagy?"
30 INPUT N

illetve

10 CLS
20 INPUT PROMPT "Hény éves vagy?" " : N

Az iizenet az idéz6jelek kizdtti karaktersorozat lesz, az N eldtti
kettdspont (:) pedig, elvdlasztdé (termindld) karakter, a haszndlata.

kitelezd.

Nem ismerjik még azt az utasitdst, amely az N vizsgdlata alapjan mas-
mds utasi{tdsok végrehajtdsdra ad lehetbseéget, azaz a program
eldpazdsdt teszi lehetbve.

Ez az IF — THEN — ELSE utasitdsharmas.

Ez az IF utdni feltételtdl fiigg a folytatds. Ha a feltétel igaz, akkor
a THEN utdni utasitds (-sorozat) hajtédik végre a kettéspontig, az
FLSE wutdniak kimaradnak, és a kivetkezd sorszémon folytatddik a
program. Ha a feltétel nem igaz, akkor a THEN-ég merad ki, €s az ELSE
utdni utasitdsok keriilnek végrehajtésra.

Ha az ELSE-4g hidnyzik, és a feltétel nem teljesiil, akkor a kiivetkezd

sorszamd utasitdson folytatddik a program vegrehajtdsa.

14



Probalkozzunk!

30 IF 6<= N> = 14 THEN "Te még nagyon fiatal vagy!"
: ELSE PRINT "Te nem vagy &ltaldnos iskolds!"
40 PRINT "Tanulj szorgalmasan!"

Valami baj van a 30-as sorral, igy nem érti az interpreter.

A feltétel helyes megaddsa:
NC=6ANDND = 14

A Javitdast termeszetesen a hibalzenetben megadott sorban kell
elvegezniink.

Pl. a kovetkezokeéppen: &llitsuk a kurzort a 6-osra, az INS gomb
haromszori lenyomdsdval 3 lres helyet sziurjunk be elé, majd ide Irjuk
be az (N } =)-t. Mozgassuk a kurzort az eredeti N-re, az eldtte lévd
(€ =)-t a DEL kétszeri lenyomdsdval tdrdljilk. Hasonld midszerrel
szurhatjuk be az AND logikai operdtort is. A javitds végét ne felejt-
sik el RETURN gomb lenyomasdval jelezni. Ezt a sor barmely pontjdn
megtehetjik. A LIST parancs kiaddsdval ellenfrizzik a javitdst.

A programsoraink sorszémait dgy adtuk meg, hogy az UGjakkal feliilirtuk
a nem kelld regieket, s nem maradt az eldzd programbél egy olyan sor
sem, amely "Osszekeveredhetne" az (jakkal. Erre azonban nem tudunk
mindig figyelni. Egy Uj program irdsa elott a régit tordlni kell a
tarbol a NEW (dj) paranccsal.

Eddigi csekély tapasztalataink alapjdn megdllapithatjuk, hogy a gép
csak a sajét szabdlyai szerint ert meg bennlinket. Az utasitédsok formai
(szintaktikai) és tartalmi (szemantikai) szabdlyait pontosan kell
ismernink és betartanunk.

A szamitdgép ugyan- nem romlik el a hibds utasitdscktdl és paran-
csoktél, de nem azt csindlja, amit mi szeretnénk. Es ez éppen elég
bossziusag! Ezeért Javasoljuk, hogy amig kellS jdrtassdgra nem tesziink
szerl, minden Uj utasitds haszndlatakor lapozzuk fel az (1)-et.

15



Faradozdsunk hamarosan megtériil. Sokkal kevesebb 1ddt kell hiba-
javitdssal toltenink!

Mi a neved?

[rassa ki mindenki a sajdt nevét 10 sorban, soronként kétszer. Az
eldzd feladathoz hasonldan, eldszir, a név egy kivilrdl (billen-
tylizetrol) jove adat legyen, amelyet az INPUT-tal tudunk beolvasni. Ez
az adat azonban szdvepges (fiizér azaz string) tipusd.

A fogalom pontositdsdhoz lapozzuk fel az (1)-et a Konstansok, ill. a
Vdltozdk cimszavaknal.

20 INPUT PROMPT "NEV:" : N$

Modositsuk az utasitdst gy, hogy az adatot konstanskent kezelve,
eleve beepit]ik a programba.

20 LET N§ = "KOVACS ANDREA"

vagy

20 N§ = "KOVACS ANDREA"

A LET kulcsszd azt jelenti, legyen egyenld. Haszndlata nem kotelezd.
Amig az N§-nak mds értéket nem adunk, ez a név lesz a tartalma.
Biztosan akad, aki furcsdnak taldlja, hogy egy feladaton beliil az N$
tartalma mds is lehet, de ez a szamitdstechnikdban igy van! A név és
az érték dsszerendelése csupdn dtmeneti. A szdmitasi folyamat
pillanatnyi d&llapotdt a valtozdk pillanatnyi érteke jellemzi. E1161
nem kell megijedni, némi gyakorlat utdn természetessé vdlik!

Feladatunkban szdmolnunk kell, hdnyadik kifrdsanal tartunk, hogy a 10.
utan befejezhessik. Erre a célra vezessink be egy 5 segédvaltozot.
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Induldsi értéke 0, amit minden kiirds utdn ndveljlnk 1l-gyel
(inkrementdl juk).
Eddigi ismereteinkkel megoldhatd a feladat:

MEW

10 CLS

20 N§ = "Kovdcs Andrea"

305=20

40 S =5 + 1 : PRINT N§ ; N$

50 IF 5 = 10 THEN STOP : ELSE 40

A 40-es sorban a kettdsponttal 2 wutasitdssort vontunk dssze egy
sorszam ald. Ezzel a program &ttekinthetfségét niveltik. Célszerd
maskor is alkalmazni a szorosan GOsszetartozd utasitdsok csoporto-
sitdsdra. Tudjuk, ennek az GOsszevondsnak az szab hatdrt, hogy egy
programsor max. 250 karakterb6l dllhat. A pontosvesszd (;) a kiirds

formatumara vonatkozik. Hatdsdra a nevek kdzvetleniil egymds utén
{rodnak a sorban. Lapozzuk fel a PRINT utasitdst az (1)-ben, prdbdljuk
ki a kiiratas egyeb formaban is.

A feladatban az S vdltozd adott kezdBértékébdl kiindulva adott
novekmeénnyel, adott végértékig kell ugyanazt a feladatsort végre-
hajtani. Ezt mdsként ciklusnak nevezziik. A BASIC-ben erre van egy
killon utasitdskombindcid: FOR — TO — STEP — NEXT.

A FOR utan nevezzik meg a vdltozdot és adjuk meg a kiinduldsi, a TO
utdn pedig, a végértékét. A STEP utdn hatdrozhatjuk meg a vdltozd
ciklusonkenti nidvekményét.

30 FOR S =1 7O 10 STEF 1

A ciklusonként végrehajtandd feladatsort ezek utdn kell megadni, majd
a MNEXT S-sel a ciklusvdltozd kovetkezG értékét venni. Mindaddig
ismétlodik a ciklus magja, amig a vdltozd Uj értéke a végértéket meg
nem haladja.

Egészitsik ki programunkat!

17



10 CLS

20 N$ = "Kovdcs Andrea"

30 FOR 5 = 1 TO 10 STEP 1

40 PRINT N$ ; N§ *
50 NEXT S

60 STOP

Ha a NEXT S hatdrdsa generdalt S = 5 + 1 érték nagyobb a kijelolt
végértéknél, 4tlép a ciklusmagon, jelen esetben a kiirdson. A program
végrehajtdsa a kivetkezd utasitdson folytatddik (STOP).

A végeredményt tekintve a két megoldas kozdtt nincs kulonbseg. Az 5
vdltozd végértéke a kordbbi valtozatndl S = 10 lesz, mig a FOR-ciklust
haszndlva 5 = 11.

Fzt 1le is tudjuk ellendrizni a program futdsa utani PRINT S
paranccsal. (Természetesen ezt a programba utasitdsként is beirhatjuk

a megfelelf helyre.)

Programunk szépséghibdja, hogy a 1ledllitdsra, ill. a befejezeésre a
STOP-ot haszndltuk, bar tudjuk, hogy ily mddon a futds csak fel-
fliggesztodik. Ismerkedjink meg a programot ténylegesen lezdrd utasi-
tassal: END.

Médositsuk a megfeleld sorokat! Az elsd verzidban az 50-est kellett

volna:

50 IF S = 10 THEN END : ELSE 40

a mdsodikban a 60-ast kell:

60 END

Aki figyelmesen elolvassa az (l)-ben a FOR — TO — NEXT ciklusuta-
sitdsra vonatkozdkat, az tudja, hogy: ha a lépéskiz értéke (a nivek-
mény) +1, nem kell megadni, mert az elére meghatdrozott (implicit).

3 FOR S =1 T0 10

18



Gondolkozzon el azon, mi tdrténik, ha az S nagyobb mint 22, vagy ha a
nev 18 karakternél hosszabb?

Frobalkozzunk! § a mdsodik kérdésre adjunk kizdsen vdlaszt. Modositsuk
a feladatot, hogy a paramétereket — a vdltozok értékeit — "kivilral"

Keérje:

10 CLS

20 INPUT PROMPT "Mi a neved? :" N$

25 INPUT PROMPT "Hdny sorba irjam?:" : N
30 FOR S = 1 TO N

40 PRINT N§ 5 N$

50 NEXT §

60 END

Az N§, mint széveges tipusd valtozd, nem més, mint egy tomb, ahol az
elemhossz a benne lévl karakterek szdmdval egyenld. Alapértelmezésben
(impliciten) az ilyen szdveges tipusd tmbok megengedett elemhossza 18
(ennyi hely 411 a rendelkezésére a tdrban). Ha a szbvegiink ennél
hosszabb, gondoskodnunk kell a nagyobb hely lefoglaldsdrsl, kiiltnben

+ » % Overflow (tulcsordulds)

hibatizenetet kapunk. Ilyen esetben az adalbevitelt egy helyfoglald
utasitdsnak kell megelGznie, pl.:

15 DIM N$#20

Ekkor mar 20 karakterb6l 4llhat az a szdveg, amit hiba nélkiil elfogad
a gepunk.
Ellenfrizzik az dllitdsunkat a

PRINT LEN(NS$)
paranccsal, ahol a LEN(N$) fiiggvény a beirt név hosszdt adja meg.
Nem elég a DIM utasitdst haszndlni, a felhaszndlét is tdjékoztatni

, kell, hogy milyen hosszd név beirdsdra adtunk lehetdséget, pl.:
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15 DIM Nb#24
20 TNPUT PROMPT "Mi a neved? (max. 24. kar.):" : N&

Gvakodjunk a felesleges helyfoglaldstdl, a tulbiztositastél. Egy
nagyobb feladatndl mdr szémottevd lehet ez a tdbbletként lefoglalt
térteriilet. Torekedjiink arra, hogy a tombdt a ténylegesen kelld
elemhosszal definidl juk.

Az imenti prnhlééét (a név hosszabb 1B karakternél) mdsként is
megoldhattuk volpa. Az adatbeirdskor a nevet ket részre bontjuk,
vezeték- ©s keresztnévre, s majd kiirdskor a két név "dsszeget"
képezzuk.

Gyakorldsképpen oldjuk meg a feladatot igy is.

Technikai kitérd

Bizonydra akad, akinek nehézséget Jelent egy hibas sort, egy
télregépelt karaktert kijavitani. Ebben a fejezetben segitségképpen
8sszegezzilk a f6bb tudnivaldkat. A (2) elején reszletes lefrdst
olvashatunk a szerkesztési és programvezérlési funkcidkrol.

DELETE (téirlés): a DEL gombbal kezdeményezhetd. A kurzor eldtt allo
karakter torl6dik és a kurzor balra 1ép, nem marad iires hely. Igy
végig lépegetve egy teljes sort is torolhetink, de mint lattuk, van
erre jobb megoldas is.

SHIFT/DEL: a 2 billenty(it egyiitt lenyomva azt a karaktert tordlhet ik,

amin a kurzor all. (A sort ez is tomoriti.)

DELETE LINE (sortérlés): ilyen gomb nincs, ezt a funkcidt a CTRL/Y
valositja meq.
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A CTRL/K: a sormaradék tiorlésére ad lehetfseget, azaz a kurzor

pillanatnyi helyet&l jobbra esd karaktereket tdrli.

INSERT (beszirds): az INS gombbal a kurzor elé iktathatunk be lires
helyet (annyiszor kell lenyomni, ashdny helyre szikséalink van). Ide
irhatjuk aztdn a beszirni kivdnt karaktereket. Haszndlata elott a
kurzort ne feledjik arra a karakterre poziciondlni, amelyik ele beirni

kivanunik.

INSERT LINE (sorbeszirds): nincs ilyen gomb, a CTRL/N valésitja meg
ezt a funkeidt. Az elfihhihez hasonldan itt is eldbh a kurzort arra a
sorra kell wvinni, amely elé Gj sort kivdnunk beiktatni. (Tudjuk, 4]

programsor beirdsa a sorszém megfeleld megvdlasztdsdval torténik.)

Program Jjavitdsakor haszndljuk bdtran a LIST parancsot! Hatdsdra a
kijeldlt programsor vagy programrészlet megjelenik a képernyén, igy
nem kell a teljes sort Gjra irnunk, a régin elvégezhetjik a
médositést.

A LIST parancs paraméterezési lehetBsége is nagyon kényelmes.

LIST 30 — psak a 30-as sort irja ki

LIST -30 — a program elejétdl a 30-as sorig irja ki (a 30-ast is)

LIST 30-50,90 — a 30-as és az S0-es kizé erd sorokat irja ki (a hatd-
rokat beleértve), és a 90-est

Fontos, hogy a javitas utan a RUN parancsot lires sorban adjuk ki, ill.
valamely sort fellilirva, ne felejtkezziink meg a sormaradek torleserdl
(CTRL/K) .
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Szinusz fliggvény

Rajzoljunk egy szinusz gorbét gy, hogy az tiltse ki a keépernyGt!
Rajzoljuk meg a koordindtatengelyeket is!

A feladat nem tlnik hunyuiultnak, hiszen a szinusz egy beepitett
fiiggvény. Azaz olyan alapfiiggvény, amelyre a programunkban a nevevel
hivatkozhatunk, Tdjékozédjunk az (1)-ben, mely fiiggvényeket taldljuk a
beépitett fiiggvények kizott.

A gbirbe megrajzoldsdhoz sorra ki kell szamitanunk az Osszetartozd
értékparokat, majd kirajzolni és oOsszekdtni Oket. Pontositsuk a
feladatot!

Jelﬁljuk ki az értelmezési tartomdnyt! Legyen a (0,2#PI) intervallum.
A sziget szémoljuk radidnban, az egyszeriiség kedvéert, a lepeéskozt
vdlasszuk 0,02-nek.

A figgvény puntjaiﬁak kiszdmitdsdhoz a mar ismert FOR — TO — NEXT
utasitdst haszndljuk:

60 FOR I = 0 TO 2+PI STEP 0.02
65 Y = SIN (I) : Z = SIN (I + 0.02)

100 NEXT I

Az ily mddon kiszamitott  fliggvénypontok dsszekdtéset a PLOT utasi-
tdssal végezzik. Tudnunk kell ridla, hogy a szémitdgep - az lizemmadtol
fiiggetleniil - logikai koordindtdkat vdr (amelyeket majd "6" szdmol &t
tényleges fizikai koordindtdkra). A logikai koordindtdk vizszintesen
1024, fiiggBlegesen 960 képpontra osztjdk a képernydt. A (0,00
koordindtdjd pont a bal alsé sarok. Ha tehdt, mi a PLOT utasitdst az
imént kiszamitott pontpdrok Osszekotésére haszndljuk, csalddni fogunk.

70 PLOT I,Y 5 (I + 0.02) , Z
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A  képernyd csiicskében latszik wvalami, de nem ezt vartuk. Az dbréank
akkor 1lesz megfeleld, ha a fliggvénypontokat dtszdmoljuk logikai
koordindtdkra, azaz normdljuk az dbrdt a keépernydre. Kezdjik az

okoskodast elolrol!

A koordindtarendszeriink origéjét belyezziik a (100,480) pontba. Ha ezen
a ponton keresztil fligglegesen is és vizszintesen is hizunk egy-egy
egyenest, mdr meg is rajzoltuk a koordindtarendszert. A tengelyeket
hosszabbitsuk meg az origdn tdl is. Jeldl)jik ki ennek megfelelden az
bsszekotendd pontokat. Az x tengelyhez: (50,480) és (900,480).

A koordindta geometridban jdratlan olvasdk szdmdra hangsidlyozzuk, hogy
a 2. koordindtdk azonossdga biztositja, hogy ez egy vizszintes egyenes
legyen, és 4B0-as értékilk pedig azt, hogy dtmegy a kijeldlt origon. Az
y tengely megrajzoldsdhoz az origd alsd koordindtajaval megegyezd x
koordindtdjd pontokat kell wvdlasztanunk. (Egyet a képernyd aljan,
egyet a tetején.) Legyen pl. (100,80) és (100,%00).

A tengelyeket megrajzold utasitdsok:

40 PLOT 900,480 ; 50,480
50 PLOT 100,900 ; 100,480

A pontosvesszG hatdsdra a "toll a papiron maradva" az egyik pontbdl a
mésikba megy. Az Osszekdtfvonal +tipusdt az (1) fiiggeléke szerint
megvéltoztathatjuk a SET STYLE N wutasitdssal, ahol N a vonaltipus

szdama, Ha nem adunk meg semmit, a vonal folytonos lesz.

A fliggvény leképezését lgy végezzikk el, hogy a (0,2+PI) intervallumot
kdzel{itben megfeleltetjik a (100,800) képpontoknak. Ebb6l adddik egy
nagyftasi ardny:

80 - 100 - 139 4
24P1
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Kerekitsiink, védlasszuk 110-nek, eés adjuk meg a vizszintes logikail
koordindtakat:

x = 100 + (110«I)

Ahol a +100 az origd eltoldsdbdl adddik, a 110 pedig az iment

kiszdmolt nagyitdsi ardny.'
A fiiggvény értékkészlete (azaz lehetséges értékei):
S1gy<l

Fzt a (B0,880) képpontokra képezzik le. Az el6bbiekhez hasonldan
kiszdmithatd a nagyitasi arany: 400
‘A filiggbleges logikai koordindtdk:

y - 480 + 400%sin(I)

Ahol & 4B0 a koordindta rendszer eltoldsa miatt kell, a 400 pedig...
De hiszen ezt mar tudjuk!
A fiiggvényt megrajzold programrészlet:

60 FOR I = D TO Z«PI STEP 0.02

BO X = 100 + (110%I) : Y = 480 + 400#5IN(I)
90 PLOT X,Y
100 NEXT I

Ha igazdn precizek akarunk lenni, a tengelyeken jelGlnink kell az
egységet. Végezze el mindenki Bndlldan!

Mit tegyiink, hogy a programunk egy kiilsé szemlélonek is "beszédes"
legyen? Magyardzatokat — megjegyzéseket (kommenteket) — {runk a
szilkséges helyekre, Erre a REM utasitds alkalmas, vele egyenérteki a
felkidltdjel (!). Formailag utasitdsként irjuk a programba, de az
interpreternek ezek "atldtszo" utasitasok, azaz csak a programlistan
jelennek meg, tdrgykddot nem képeznek., A REM utdn irt magyarazatok a
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listdn pontosan megirzik eredeti formdjukat, annyi betiikdz lesz,
ahdnyat 1irtunk, a kis- &s nagybetlk sem vdltoznak meg, a szoveg resze

lehet az idézdjel (") is.

Bizonydra sokan észrevették, hogy az utasitdsok formai (szintaktikai)
szabdlyai nem 10l szigortak. Utasitdsainkat akkor 1is megerti az
interpreter, ha kisbetlvel irtuk, és ha nem tettink a sorszam utan
szokozt (space-t)... A LIST paranccsal kért lista azonban mar tagolt
lesz, formailag nem biztos, hogy azonos a befrtakkal. Szabdly helyett
csak annyit: utasitdsainkban az tsszetartozd informécicdkat ne tagoljuk
feleslegesen, de az utasitdssorok dttekinthetdségéhez kelld meértékben
alkalmazzuk a szokdzt, ioy biztos, hogy a gép szdmdra is érthetd lesz,
amit leirtunk.

[rjunk magyardzésorokat az iménti programhoz!

5 REM Szinusz egy periddusdnak megrajzoldsa a teljes kepernybre
35 1 x tengely
45 1 vy tengely
70 ! x irdnyban 110-szeres nagyitds,
y iranyban 400-szoros nagyitas.

Prébaljuk ki a feladatot mds sziniisszedllitdsban is. Az alap (4 szind)

izemmddnal maradva, az alapszinek legyenek:

sttétkék, sziirke, sttétvirds, sdrga
Ezek a szinek kapjdk rendre (a definidlds sorrendjében) a 0, 1, 2, 3
szinsorszémokat. (lLapozzuk fel a (2) idevonatkozd 4. fejezetét.) A
keretszin nemcsak az imént felsorolt szinek valamelyike lehet, hanem

tetszoleges palettakddd is. Vdlasszuk sidtétsdrgdnak, azaz 20-as
palettakodinak, Az lzemmdd 4 alapszine a

30 SET PALETTE 1, 21, 4, 84
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utasitdssal definidlhaté. (A tébldzat alapjdn a kivdlasztott szineknek
megfeleld palettakddok: 1, 21, &4, B4.)

Fbbdl a sotétkék legyen a papir szine, a sdrga tintéé. Ezeket a
hozzdjuk rendelt szinszamokkal egy definidld utasitdsban kell megadni.

30 SET PALETTE 1, 21, 4, B4 ; SET PAPER O ; SET INK 1 :
SET BORDER 20

Nem definidltuk még a 4 szind ilizemédot! Ez ugyan az alapértelmezés (és
most is ez érvényes), de az uj szinek érvényesitése miati megis
haszndlni kell. Az djonnan definidlt szinpalettat igy tudjuk
bedllftani, és egyben elvégzi a képernydtdrlést is.

Tekintsiik a teljes programlistat:

7R T R R R R
#*  sinus rajolasa a tel-—#
* ies képernysre *
T R R R R R SRR T R R R R
20 GRAFPHICS 4:
l#sttét kéak,szilrke,sittéat
VOrGs , SAarga
S8 SET FPALETTE 1,321 ,4,84:
SET PAFPER @0:5ET BORDER 2013
SET InNK 1
35 %% 1 bengely w**
48 FLOT 900,480 50, 480
45 Ptk oy bengely
5@ PLOT 1000,%00; 100,830
& FOR XY= T0 Z+#FI STEF 8.2

7@ ! w irdanyban ll@d-szeres,
) lranyban 400-szoros na-
GguUiLtas,

BO X=1@0@+11@%7T:

Y B3R+ ADR* G TN (1)
B PLOT X,Y
DY NEXT 1
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Fs ime munkédnk eredménye:

= - e e

......

Jogos igényiink, hogy tdroljuk ezt a programot, hiszen sok munkank van
benne. Tudjuk, hogy a tarb6l kitorldédik a program, ha a gepet
kikapcsol juk.

Mds periféria hijdn irassuk ki programunkat magndkazettara.

A kazettds magndt a (2) szerint helyezziik mikddoképes dllapotba, majd
adjuk ki a

SAVE “SZINUSZ"

parancsot. Vigydzzunk! A parancs lezérédsa el6tt inditsuk a magndt (a
felvételt), kilonben a program fejrésze (a rdvonatkozd — betdltéshez
nélkiilozhetetlen — informdcid) hidnyos lesz. Célszerd a szamldlot is
bedllitani, ha van ilyen a magndnkon. Programkiirds kizben a képernyd
keretszine keétszer lesz csikos. ElGszor amikor a fejrész, majd amikor
az wutasitdsok kerulnek kivitelre. Ne kapcsoljuk ki a magnot az ok

uzenet megjelenese elott!

Ellendrizziik, hogy a kiirt program azonos-e a tédrban taldlhatdval.
(Most még megismételhetjik a folyamatot, ha hibdt észleliink. Ha az
ellenfirzést elmulasztjuk és a legkDzelebbi betdltéskor dertl ki, hogy
hibds a kimentett program, mdr nincs mit tenni, irhatjuk djra!) Az
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ellendrzést a VERIFY paranccsal végezziik. Tekerjik vissza a
magndkazettdt a program elé, és a parancs lezdrdsa utan inditsuk el. A
parancsban megadhatjuk a program nevét is, ez akkor ceélszerd, ha nem
tudunk pontosan az ellendrizni kivdnt program elejéere dllni. Ha
megérkezett az ok izenet, ledllitjuk a magnot, és kezdhetjik a
kovetkezd feladatot.

Nem esett meg szd arral, hogyan tudjuk a szalagon lévd programot a
tdrba tolteni. Ugy gondoljuk, ez mdr senkinek sem rejtély, hiszen a
" DEMO kazettét bizonydra mindenki kiprdbdlta.

A teljesség kedvéért azért beszél jik meg!

LOAD "SZINUSZ"

- vagy
LOAD # 5: "SZINUSZ"

Vagqy

LOAD

A név nélkill kiadott parancs esetén természetesen a program elejére
kell 4llitani .a magndgt. MNévvel megadva meg fogja keresni (de csak
eldre haladva), s kizben kiirja, mely programockat taldlt még keresés
kozben (FOUND). Amint rdtaldl a kért programra, beclvassa (READ).

FOUND : ALMA
FOUND : KORTE
READ : SZINUSZ-
ok

A periféria kijelolés (4 5:) nem kell feltétleniil, mert a magnd az

iménti parancsock alapértelmezett periféridja, azaz, ha nem jelolink ki
mas periferidt, ezt tekinti cél, ill. forrds periférianak.
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Esik a hd

Képzeljik el, hogy tél van, Uliink egy autoban és a szélvedbre hullanak
a hipelyhek. Amikor mdr alig létunk ki, letfrdljik Oket.

Legyen most a szEélvédd a képernyd es irjuk meg e jelenséget utdnozd
programot!

Gondolkozzunk eddigi ismereteink alapjan! A beépitett fliggvenyek
kbzott lattuk a RND(X)-et, amirdl azt olvashattuk; véletlen (41-
vélétlen, de a mi szempontunkbdl ennek nincs jelentfsége!) szdémokat
generdl. Az argumentumdban megadott eértéknél kisebb pozitiv egesz
szamokat ad eredményll.

A hdpelyhek legyenek a csillagok (=), és a képernydre véletlenszeriien
keriiljenek. Az RND(X)-et a kiirdshoz megadandd sor €s oszloppozicid
elddallitasdra alkalmazzuk.

Tudjuk, hogy az alaplizemmddban 24 sor eés soronkent 32 karakterhely van
a képernydn. fgy a koordindtdkat meghatérozé és kirajzold utasitds-

sorok:

40 X= RND(24) + 1 : Y = RND(32) + 1
50 PRINT AT X,Y : "a"

Miért nem az RND(24)-0t, 11l. RND(33)-at irtuk?
A torlést adott darabszam kiirdsa utan kell elvegezni.
Taroljik 24-enként!

20 FOR T = 1 0 M: REM M a hopelyhek széma
30 IF I = 24 «INT(I/24) THEN CLS

70 NEXT I

A 1atvany erdekeében a kiirast lassitani kell, a 70-es sor elé valami

idGzitést kell beiktatni, pl. egy szamlalociklust.

60 FOR D = 1 TO 100 : NEXT D
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Gondol juk, tobben szokatlannak taldljak a 30-as sort, ahogy azt
figyel jik, hogy a 24 csillag kiirasa megtortent-e.

Az INT(X) fiiggvényt is megtaldljuk a beépitett fiiggvények kbzdtt. Ott
megtudhatjuk, hogy pozitiv szdmok esetén az argumentumanak a tizedesek
nélkili (egész) részeét adja. A feltétellnkben az egyenldség csak akkor
teljesil, ha az I maradék nelkul egyszer oszthatd 24-gyel. Ez a leg-
egyszerlbb mddja az oszthatdsdg vizsgdlatdnak.

Természetesen akinek mds dOtlete van, prébdlja meg aszerint és
hasonlitsa 0Ossze a ket modszert. Minden feladatnak leétezik tobbféle
megolddsa., A tanulds fédzisdban az a célunk, hogy a futd program
ténylegesen azt csindlja, amit a feladatban megfogalmaztunk. Amikor
mar az alapfeladatokon tuljutottunk, a megoldds "szépségére" is
figyelni kell!

Nagyon orulnénk, ha konyvink olvasdsa kidzben ki-ki bdtorsdgot kapna az
6ndlld munkdhoz és mieldtt a keész programot megnézné, prdbdlkozna
egyedil is a feladat megoldasdval.

Flobbi feladatunkndl a program — inditds utdn — kérdezze meg, hogy
"Essen a hd?". A hdesés csak akkor induljon, ha erre igenld jelt
aduni .

20 INPUT PROMPT "Essen a hd?" (I/N) :" V§
30 IF V§ = "N" THEN PRINT "Sajndlom": END

vaagy

30 IF V$ = "I" THEN GOTO 40 : ELSE
PRINT "Sajndlom!"™ : END

Egyértelmlen eldonthetd, hogy a 30-as utasitdssor elst valtozata a
jobb. Azért mutatjuk be mindkettdt, hogy ldssuk, a GOTO utasitdsra
nincs 1s sziukseg, ha a felteételt j6l vdlasztjuk meg. A GOTO kulcsszd
haszndlata a THEN utdn nem kitelezd. Elhagyva is azt jelenti, hogy a
feltetel teljesililésekor a 40-es utasitdssoron folytatédjon a program.
Az adatok birtokdban mdr csak egy jelre varunk, hogy indulhasson a
hoesés, ezt a GET utasitdssal valdsitsuk meg.

Haszndlata és paraméterezése az INPUT-hoz hasonld, de itt csak egy
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(bdrmelyik) karaktert olvashatunk be. Programunkban ez az utasitds
paraméter nélkiili, hiszen nem kivdnjuk kiértékelni, hogy melyik
karakterrel inditottdk tovdébb a programot, csak az érdekel benninket,
elinditottdk-e mdr. A periféridt sem kell megneveznink, mert ezen

utasitds eleve a billentyizetrdl vdrja a karaktereket.

ST R R T R I R R R R
* Mbesdas #
R R T O R O T R T
12 GRaFHICS 4
2@ INFUT FROMPFT "Essen a ha'?
ti/r)ye ek
ol IF VME="1" THEN GOTO &4@: ELSE
FRINT "sajmalom' 2 END
a0 TNFLIT FROMPT
"Mannyi hopehely essen?(db) "
LM
S CLES:PRINT
"barmely karakterrel indithatsd'
1 GET I CLS
& FOR I=1 T M
70 IF I=24x*INMTCL/724) THERN Cl.&:
P R2A—pnkdént lebdral jiak #
B0 A=RND24) + 1 B=RNMD (32) +1
PO FRINT AT A, ks %"
25 !w*%% idbzithés ®xX
1#@ FOR D=1 TO 10@:MNEXT D
118 NEXT 1
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Torna

Tervezziink egy babdt, amely alapdllédsban a képernyd kidzepén al1l, és
utasitani tudjuk (meghatdrozott lehetdségek kozil kivdlasztva), hogy
kiilénbtzt tornagyakorlatokat hajtson végre.

Pontositsuk a feladatot!: A baba megjelenése utdn sziiveges lzenet
formdjdban Jjelenjen meg a "mend", amit a baba keérdezne, ha beszélni

tudna, a lehetséges vdlaszokkal.

mit csinaljak”T

alapallas
tevrpe sz
magastartasy
4.2

kerem a sorszamot!?

SRR

A vdlasztdl fiiggben ténylegesen "hajtsa vegre" a kijelolt gyakorlatot.
Tervezzilk meg a babdt minél egyszer(bben (pl. +-b61)!

Adjuk meg a kifirandd karakter helyeit mindharom testhelyzetre! A haba
tiirzse legyen azonos mindhdrom gyakorlatndl, csak a kéz €5 a 1ab

"mozgatdsdra" korlédtozzuk a feladatot!

+ e
y e
+ +
o
B A T
o -+ bt e
e b *
T W
b B R R O e
L S
i e
L

Az dltalunk megtervezett torzs koordindtapontjai (rendre sor- és

pszlopkoordindtdval megadva):

(3,16), (3,17}, (4,15)...
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Alapdllasban a kéz és a ldb:
CB,13), (8,280, (9,13 ...

Terpeszallasban

L B
deow dodhodl Ak ds g A A %

a kéz és a lab:
€T, 013, T7:123, TA3).

Magastartédsban

a kéz és a lab:
(4,14), (4,19), (5,14)...

Ugy tervezziik meg a babankat, hogy a 3-astdl a 17-es sorig foglalja el

a kepernyot, igy a menl szoveget meg ald tudjuk irnpi.
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A feladat megolddsdhoz szikséges utasitdsokat mér javareszt ismer jik.
Mit kezdjlnk azonban ezzel a rengeteg adattal? Tarolni kell egy DATA
utasitdsban! (Tdrolhatnénk kiildn file-ban is, bdr annak a kezelése egy
kicsit nehézkesebb. Késtobb majd megismerkediink az adattarolas ezen
mddjaval is.)

A DATA-ban 1év6 adatokat (numerikus vagy szoveges) a READ utasitdssal
lehet beolvasni. Ezen utasitds paraméterei veszik fel rendre ertékik a

DATA-ban soronkidvetkezd adatokat.

A beolvasds logikdjdnak a megértéséhez tudnunk kell, hogy az adat-
teriileten van egy mutatd, amely jelzi, melyik adat beolvasdsa tdrtent
meg utoljdra, s melyik kivetkezik. Azaz a beolvasdst barmikor abba-
hagyhatjuk, majd legkdzelebb onnét folytathatjuk, ahol abbahagytuk.

" Msxx NO DATA" lzenetet kapunk, ha mér az adatok végére értiink es megis
olvasni akarunk.

Az adatmutatd 4td11itdsdt a RESTORE utasitdssal végezhetjik. Parameter
nélkil az adatteriilet elejére; sorszdmot megadva parameterenként, az
adott sorszamon kezdBdd DATA-ra, azaz a benne lévd elsG adatra allitja

a mutatot.
Az adatokat és a meniit helyezziik el a program elején!

30 REM adattdrolds (torzs)

40 DATA 3, 18, 3, 17, 4, 15 ...

48 REM alapdllas

50 DATA 8, 13, 8, 20 ..,

58 REM terpesz

BODATE Ty B Ty 32009 1B 0.

68 REM magastartas

70 DATA 4, 14, 4, 19, 5, 14 ...

110 REM mend '

120 PRINT AT 19,4: "mit csindljak?"

130 PRINT AT 20,19: "1, alapallds":
PRINT AT 21,19: "2. terpeszdllds":
PRINT AT 22,19: "3. magastartas":
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PRIN AT 23,19: "VEGE?"
140 INPUT PROMPT "kérem a sorszamot!" :V

szervezzik a programot Ggy, hogy az egyes kivdnsdgokat egy-egy
szubrutin hajtsa végre.

Szubrutint akkor érdemes haszndlnunk a feladatainkban, ha ugyanazt a
miveletsort (programrészletet) tbbbszir kell veégrehajtani. Ezt a
programrészletet a programunk tirzsétSl elkiildnitve, csak egyszer kell
leirni, s a RETURN utasitdssal kell lezarni. :
Végrehajtasat a GOSUB utasitdssal kezdeményezhetjiik. (Kilonleges ugra-
t6 utasitds.) '

A szubrutint hivd utasitds hatdsdra az interpreter "megjeagyzi', hogy
melyik wutasitdsndl szakadt meg a foprogram veégrehajtdsa, és a szub-
rutin végrehajtdsa wutdn ott folytatddik, ahol abbamaradt. A f6-
programba vald visszatérést a RETURN szubrutinlezard utasitds ered-
meényezi. E két utasitds egyiittes, helyes alkalmazdsa biztositja az
utasitdsok végrehajtdsdnak kivant sorrendiét.

A foprogram és a szubrutin kizotti adatdtadds a vdltozdkon keresztiil
valdsul meg. Assembler ill. mdr programnyelvii szubrutinok haszns-
latakor mas lehetBség is van a paraméterdtaddsra, de arra most nem
tériink ki.

A szubrutinok kozis része a térzs kirajzoldsa lesz, kezdjiik ezzel!
A torzs adatait 28 ponttal adtuk meg:

510 REM: térzs

520 CLS: RESTORE 40
530 FOR B = 1 TO 28
540 READ X,Y

550 PRINT AT X,Y: "s"
560 NEXT B

570 RETURN
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Az alapdllas:

210 REM alapdlléds

220 GOSUB 510

230 RESTORE 50

240 FOR A = 1 TO 14
250 PRINT AT X,Y: "s"
265 NEXT A

270 RETURN

A terpeszdllds:

310 REM terpeszdllas
320 GOSUB 510

330 RESTORE 60

340 FOR T = 1 10 14
350 READ X,Y

360 PRINT AT X,Y: "a"
370 NEXT T

380 RETURN

Magastartds:

410 REM magastartas
420 GOSUB 510

430 RESTORE 70

440 FOR M = 1 TO 14
450 READ X.,Y

460 PRINT AT X,Y: "&"
470 NEXT M

480 RETURM

Készen vannak a szubrutinjaink! Miért célszerd ezt a feladatot szub-

rutinokbdl felepiteni? _
Konnyen beldthatd, hogy programunk bizonyos muzdulatelemek sorozatos
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ismetlésere épiil, s6t az egyes mozdulatok megrajzoldsdnak is van kizis
eleme. Es az mir tudjuk, hogy az ismétl6dd programrészletek meg-
irdsanak a legcélszerdbb médja — a BASIC-ben — a szubrutin. Az alap-
allds rajzoldsdndl pl. eldszir az 510-es szubrutinnal a torzs kizos
részet rajzoljuk meg, majd visszatérve a kezeket és 1dbakat. A GOSLB
ugyanolyan Jellegl utasitds, mint a GOTO, direkt ugrdst kezdeményez. A
visszatereshez azonban feltetlenll sziikséges a RETURN, amit a végre-
hajtani kivant feladatsor utolsd utasitdsaként kell megadni. Ez az
utasitaspar egyltt eredményezi, hogy a feladat — jelen esetben — 3
230-as soron folytatddik. A RESTORE 50, az alapdlldshoz tartozd
adatterllet elejére allitja a mutatot. (A RESTORE 40 esetinkben azonos
ertéki a RESTORE utasitdssal.)

Mi a teendd a rajzolds utdn? Ujra tegyiik fel a kérdést, friuk ki a
menit!

Egy idozitést kell beiktatnunk — a mdr megismert elvek szerint —,
hogy lassuk az abrat, ne csak felvillanjon.

A szubrutinokat vezerld foprogram:

150 IF V =4 0OR V< 1 THEN GOTO &00
160 ON V GOSUB 210, 310, 410, 610
170 FOR €C = 1 TO 1000

180 NEXT C

120 GOTO 110

600 PRINT "hibds sorszédm": GOTO 140
610 CLS

620 END

ozeretnenk felhivni a figyelmet a feladat megolddsdnak a menetére! A
részletek kidolgozdsdhoz soha ne kezdjink, amig az egészet meg nem
terveztik! Az Osszetettebb feladatokat mdr nem elég szavakban meg-
fogalmazni, hanem folyamatdbrdt, blokkdiagramot, pszeudokddot il1l.
struktogramot is kell késziteni. Mindegyik leirdsnak létezik egy sajdt
jeldlésrendszere, ami a feladatok konnyen &ttekinthetd és pontos

megfogalmazdsdra ad lehetdséget, és ezt baszndlva méds is megérti
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elképzelésiinket. A kezd8 programozék dolgdt nem akartuk ezzel is
neheziteni, de az Osszetettebb feladatokndl mér kdnyviinkben is meg-
taldlhatd a pszeudokddos leirdsi mdd. Természetesen, ki-ki alkothat
magdnak sajat Jeldlésrendszert is, amig meg nem ismerkedik a szab-
vényossal, s akdr otvbzheti is a kettdt, de a programlépesek egy-
értelmi megfogalmazdsa nélkilozhetetlen. A konyvtdrakban, konyves-
boltokban rendelkezésre §116 szakirodalombdl az érdeklddbbbek melyebb
ismereteket szerezhetnek e témdbol,

1@ b e e W b W W e N W D N

# torna W
A b B M e b N B R R S W
= B T o e S
= CLE

Z@ '#% adattarolas #%

40 DATA O3,16,03,17,04,1%,@04,
18,05,15,05,18,06,14,B6,17,
Pkl Fa 1807 o817 177 ¢ 185 7y
12,68,15,8,18,%,16,%,17,108,
15,1@,18,01,14,11,185,1L,16&,
11,1741 ,48,01,19,12,16,12,
17 9

48 !'#% alapallas *x

5@ DATA B8,13,8,20,9,13,%9,20,
10,13,10,20,13,16,13,17,14,
14 14,17 ,15,36,18,17,16,1&,
185, 17y

58 4% bterpess %

&0 DATA Tyll,7i12,7,15,7,20,
Tty e oldl S, 135,18,19,
18, 18, 3P ¢15,15, 15,20, tay12,
Lé g 21

HB 1#% magastartas »#%
7@ DATA 4,14,4,19,5,14,5,19,&,
1,639,133, 18,13,17,14,16,
1 SO A S, e .S G S O B e I
L7
11@ %% menil *#
120 PRINT AT 19,43
"mit csindl jak?"
130 FRINT AT 20,19:
"1T.alapallas”
:PRINT AT 21,19 "2, terpesz”
fFPRINT AT 22,19: "3.magastartas”
sPRINT AT 23,191 "4.vége?"
142 INFUT FROMPT
"kérem a sorszamot!iV
15 1R Va4 OR VL1 THEN GOTO &66
160 DNV GBOBUER 210,310,410,4610
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17@
1 E3
12@

210
220
et
I
250
L@
263
270
318
el
548
G
i)
S570
SEE
418
428
450
440
458
4 i
477
4-E300
510@
SR0
b

4@
bk 1]
D@
S70
&G

618
&30

FOR C=1 TO 10600
MEXT

GOTD 11

s alapdllhs
GOSLE 510
RESTORE 5@

FOR Aa=1 T0 14
READ X,

FRINT AT X,Ye"#®"
MNEXT

RE TLIRMN

% terpeszal l s *
GOSUEB 3510
RESTORE &0

FOR T=1TO L4
REALD R, Y

FRINT AT X,¥Yi"%*"
MEXT T

FETLIRMN

T#% magastartas #**
HOSUER H10
RESTORE 7@

FOR M=1 7T0O 14
READ X, ¥

FRINT AT X,¥Ys"%®"
NEXT ™

HRETLIRRM

P tirzs E
CLS: RESTORE

FOR B==l T0O 28
READ X .Y

FRINT AT X,Ys:"*"
NEXT B

RETLIFMN

FRINT "hibéds sorszdam’' GOTO
14@

CLS

BN
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Hangok

Utdnozzuk a harangzligdst!

Flészor ismerkedjink meg a hangkeltés utasitdsaival. Lapozzuk fel az
(1)-ben a SOUND-ot! Fz az utasitds paraméter nélkiil egy kdzeép C hangot
ad, kiizepes hangerfivel, kizepes hosszisagban (2 sec). Figyeljiink a (;)

szerepére is! Az utasitas parametere:

- a PITCH, amellyel a hangmagassdgot adjuk meg;
- a VOLUME, amellyel a hangerfit dllithatjuk be;
- é5 a DURATION, amellyel a hang hosszét vdltoztathatjuk.

A hangmagassdg (frekvencia) és a PITCH kozotti dsszefiiggést egy tdbla-
zatbdl kiolvashatjuk, ezt a (2) végén taldljuk meg. A hang hosszisdg
0-5 sec kozbtt vdltozhat, 20 msec lépésekben (0-255).

A hangerd 15 fokozatban adhaté meg, a VOLUME 0 a leghalkabb és a
VOLUME 15 a leghangosabb.

Vdlasszuk a harang hangjdt a 2500-as PITCH értekdnek.

Milyen legyen a hangerd?

Egy harang fokozatosan halkul el. Ezi tgy tudjuk megoldani, ha a
hangerfhdz meghatdrozunk egy burkoldgorbét, amelyet lecsengl fugg-
vénnyel frunk le. A beépitett fiiggvények kiizott taldljuk az EXP(X)-et.
Ha az 1/EXP(X) fliggvényt megfeleléen eltoljuk, és a (0,3) inter-
vallumban vizsgdljuk, a feladatunkhoz éppen megfelel.

Bizonydra a legtibb Dlvasé tudja, hogy az 1/EXP(X) egy olyan fliggveny,
amely az vy tengelyt a +1 pontban metszi &s az x pozitlv eértekeinel
szigortan monoton cstkkend, az x tengelyhez kiizelit, azt a +eo-ben €ri
el. A fiiggvényt el kell tolnunk, hogy a hangerd a (1,15) tartomdnyba
essen. Legyen tehdt f(x) = 14/EXP(X) + 1.
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f(x) = 14/EXP(x) + 1

\, £(x) = 1/EXP(x)
"\‘_

A fiiggvény folytonos, a hangerd csak egész szam lehet, igy VOLUME
INT(£(x)) adhaté csak meg. Programunk "beszédesebb" lesz, ha az iménti
fiiggvényt V(X)-nek nevezzik; és hogy ezen formdlis valtozoval hivat-
kozhassunk td, definidlni kell. A formalis valtozd és a fuggveny

Hsszerendeldse egy ertékaddssal, a DEF segitsegével tortenik.
20 DEF FNV(X) = INT(14/EXP(X) + 1

A harangzigdst utdnozd programunk:
IR ok o e e e 3 b e e e U N B - 6

* M aranc *
B b R

12 CLS

20 DEF FNMV OO =INT (14/EXF(X)+1)
: lad hangers #*

BR FP=2500: D=E %D o-mag e ag ¥

#¥d—-hosss R

BEOFOR H=1 TO 1@

40 FOR E=0 TO I STERF @.3

S@ SOUND: FITOH Py VOLUME FNV CED

,DURATION D
H@ NEXT E,H
70 END
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Szebben szdl a harang, ha kéthangd. Hallgassuk meg igy is!

B o e e B N B

* harang—=2 e
X TR R ER R R R R
1@ ClLS
s DEF FNV(XI)I=INT(LA4/EXF(X)+1)2
- t%% hangers

30 RESTORE:FOR S=0 T 1

4@ READ F1!%% hang vAaltdas **

O FOR E=60 TO 3 STEF Q.2

H@ SOUNDsFITCH FPL,VOLUME FRNY (E)
JDURATION &

T@ NEXT E.5%

T3 6GOTO 2@

Bl DATA 31895,2977

Ismerkedjink tovdbb a hangokkal! Szdlaltassunk meg egy kozkedvelt
gyerekdalt, a "BOCI BOCI TARKAT"!
A dal:

RERIRRE Hﬂﬂsmm 111

dmdm s s sfmr dd

Nem lesz nehez dolgunk, minddssze 2 hanghosszisdg van benne.

A ta legyen 40-es DURATION értéki, a ti pedig 20-as. Lapozzuk fel a
hangjegy  tdblazatot és a 3349-3723-as PITCH kozeé esO oktdvban
azonositsuk a hangokat. A dalban a hangertt nem vadltoztatjuk, csak a
hangmagassagot és a hanghosszusagot. Tekintsiik Osszetartozd értékpa-
roknak a 2 vdltozd adatot, igy tdroljuk egy DATA utasitdsban. Adjunk
lehetbséget a dal tobbsziri lejdtszésdra.
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1 Vo e e e W B e 3 M 3 e S R S 36 3

* "hoci .boci tarka...” ¥
P S T TR T R R R R
9 CLS

1@ INFUT FPROMET
"hManyszor szdall jon a dalPa ik
159 INFUT PROMET
"milyen hangerdvel 7 @152 "3V
2@ H=24qy '#% hagok szama wx
3@ FOR H=1 TO K
40 RESTORE
50 FOR =1 T0O HiRESD F.D
H@ . SOUND s VOLUME V,DURATION D,
FPITCH ¥ :
7@ NEXT I
7S5 % mrldnet kivetkerillk
8@ HOUND:VOLUME @
@ NEXT S:END
Y 1%% dallam **
L6 DAaTa 33549 ,20, 3503, 20, 2349,
=@, 3500, 20, 35968, 4@, 55598, 40,
1180 Data 3349 ,20, 35035, 20, 3349,
20,3505, 20,3598, 40,3596, 40 ,
1280 DATA 3JI723,20,3701 ,20,5652,
2@, 5590, 020, 3557, 40 , 3652, 48 ,
130 DATA 55%8, 20,3557 ,20,3503,
2y Ba ], RE, B34%, 4@, B4, 48,

A dal ismételt megszdlaltatdsa eldtt sziinet van. Ez gy is megoldhatd,
hogy az wutolsd hang a 4095-tds PITCH értékd lesz, de akkor ezt a H
értékének megaddsakor figyelembe kell venni! Ugyeljink a pontos-
vesszire is! Ezzel biztositjuk, hogy a hangok olyan hosszan szdljanak,
ahogyan definidltuk Oket. Prdbdljuk ki a feladatot pontosvesszd nélkiil

is!

Altaldnositsuk a programunkat, mds dal eljdtszdsdra is tegyik
alkalmassd! Ennek egy lehetséges megolddsat beszéljik meg a kovetkezd

fejezetben.
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Adatfile létrehozdasa

Szervezziik az elobbi feladatunkat dgy, hogy a dallamot egy adatfile-
bdl vegye.

Az adatfile-ok kezelése egyszer( dolog, de az alapszabdlyokat be kell
tartani. A legfontosabb, hogy csak akkor tfudunk hozzaferni az
adatfile-hoz, ha elfiszor az OPEN-nel megnyitjuk, es a mivelet
vegezteével a CLOSE-zal lezarjuk azt.

A file-bs 1iras OUTPUT iranyt jelent, mig az olvasas INPUT iranyt. A
file adatai (rekordok), ciklus utasitdssal keriilnek kivitelre, ill.
beolvasdsra. (A TVC BASIC a rekordok elvdlasztdsdrdl maga gondos-
kodik.) A két mivelet — a kiirds és a beolvasds — sebességének azonos-
nak kell lenni, mert kiilonben adatokat veszitiink.

Hozzuk 1étre az elBbbi dal adatfile-jat feldolgozd programokat.
Eloszor irjuk meg az adatfile-t generdld programot, ami a billen-
tylzeten begépelt PITCH és DURATION értékeket egy dltalunk meghatd-
rozott nevld adatfile-ban tdrolja, kazettdn.

Mddszeriink az legyen, hogy egy-egy vektorba dsszegy(ijtjlik a billen-
tyGzeten begepelt adatokat, s a szalagot csak akkor inditjuk, ha mar

az adataink egyiitt vannak.

Mit tegyiink, ha valamelyik adatot hibdsan gépeltiik be?

Futtassuk le a feladatot a magnd bekapcsolasa nelkiil, és a vektor meg-
feleld elemének értékét modositsuk kdzvetleniil. P1. ha az 5. hangjegy
helyett 309B-as irtunk, akkﬂf parancsként irjuk be: P(5) = 3598, és
ezzel el 1is wvegezilikk a javitast. Javitds utdn a program futtatasat
onnan kezd]jlk, ahol mar befejezodott az adatgy(ijtes. Az esetilinkben ez:
RUN 70

A feladat kérje a magnd bekapcsolédsdt, s egy visszajelzikarakter meg-
addsdig varakozzon. Mi a "+"-t vdlasztottuk jelzokarakternek. Az ada-
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tok kikiildése csak ennek beirdsa utdn indul.

"Dallam" néven megnyitjuk a file-t OUTPUT-ra, kivisszik az adatokat (a
vektor elemeit) PRINT-tel, majd lezdrjuk a file-t. A PRINT alapértel-
mezésben a képernydre ir, tehdt a periféria megjeldlése most nem hagy-
hatd el! (PRINT#5:)

SR TR T R R R

] adatfile létrehozas #
A B B BB B e H I B e e e
: "aclgen”
1@ ClLs

B He2d4n W Mang jedquyssam

S@ DIM FPHY D HS

4@ FOR O I=1 TQ H

BE O INFUT PROMPT
"pitech,duration "sP{(1) ,D(I)

LB NEXT I
@ OFEN OUTFUT "dallam”
a9 FRINT "Inditsd a magnot,

Ma keéesz nyomd meg a "+ =LY

BY GET MAf: IF Afi> Y4+ THEN
EOTO B

F@ FOR I=1 TO K

1@ FRINT #%5: F(I)

105 NEXT I

1180 FOR I=1 T0O H

115 PRINT #®%S5: DC(OI)

120 NEXT X

1235 CLOSE OUTPUT

130 END

Vigydzzunk, az adatfile létrehozdsdnak 3 fdzisa van, ne kapcsoljuk ki

a magndt az ok megjelenése eldtt!

Kovetkezik az iménti adatfile feldolgozdsa. Tudjuk, a "Dallam" nevd
file-ban rekordonként taldljuk a hangjegyeket és a hanghosszakat. (A
feldolgozdprogramban adjuk meg a kivént hangerdt, hacsak nem elégszink
meg az alapértékkel.)
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PR O R R e R o A S
# adatfile feldolgozas =
et R R I I
"adin”
S Cle
1@ INFUT FROMFPT
"hanyszor ...7 sk
@@ INFLUT FROMPFT ‘
"hangers ToMav
L3 H=Z4: ' %% hangok szama #*x
IO DIM PR LD OHY
4@ OFEN INFUT “"dallam":
PEd adatfile *x
45 FOR I=1 T0O Hi!%*%* hangok *#
=@ INPUTHS: PO
oo NEXT 1
GO FOR I=1 TO Hi'!'#*% dallam %%
&3 INFUTHS: DI
7@ MNEXT I
80 CLOSE
?@ FOR 8=1 TO Ki!%*% hAnyszorsst
?5 FOR =1 TO H
100 SOUND:; VOLUME WV,
DURATICON DI ,FITECH FCL)
11@ NEXT I
120 SOUND:; VOLUME @
130 NEXT S
140 END

Feladatunk egyik szépséghibdja, hogy H értékét nem az adatfile-bél
vetilk. Modositsuk tehdt gy, hogy a P(0) tartalmazza a hangjegyek
szamdt. '

Kell modositani a DIM utasitdst? Miért (nem)?

Az INPUT utasitdsnak a billentylzet az alapértelmezétt periféridja,
tenat a (#5:) megaddsa kitelezd. Az INPUT-ra megnyitott "Dallam” nev
adatfile-b6l beolvassuk rendre az dsszes adatot a P(I), D(I) vektorok-
ba. Az dsszes adat beolvasdsa utdn — a kordbban megismert médon — fel-
dolgozzuk azokat, azaz megszdlaltatjuk a dalt.
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Rajzoljunk kort. Hol is kezdjuk? Nezzilk meg a beépitett filiggvényeket!
Nem taldlunk olyat, amely kirt rajzol. Mely adatok hatdroznak meg egy
kort? Egy kor jellemzd)e a kizeppontja €s a sugara.

Probdlkozzunk elfszbr gy, hogy egy szabdlyos sokszoget rajzolunk.
Ugye az nyilvdnvald, hogy minél nagyobb a szogek széma, anndl inkabb
hasonlit az abrank a kdrhoz.

Azt mdr 1attuk, hogy 2 adott. pontot hogyan kell dsszekdtni (1.
szinusz).

Hatarozzuk meg az imeénti korbe berajzolhatd soksziog csicsait és kissiik
Oket Ossze. Prdbalkozzunk 15, 20, 25 szdggel!

T 7 e e e e e e o e o e M e e M M B B M M

#*  kidrl "sokszdgesitve" %
e EE SRR TR T T
D GLS

180 !'#% Meg kell adni a kizeép
pont koordinatdit @€s a suga
rat. Mimncs adat ellensrzas!

P INFLUT FPROMFT "l ,yl,re"s X1,

Yi,.K

LS A=X1+ReB=Y e

P kiindul dsi pont R

4@ FOR T=@ T0O Z2%PI+FPLALEO STER
FLI/10

ol C=XL+R#COS(T)Y s DY L+R#SIMNOT)

A&7 PLOT A, BsC,D

7B A=Cs B=ID

B8O NEXT T

{d
8

A témdhoz kapcsolodd matematikai  alapismeretek az Obddovics:
Matematika  koordindtageometridval  foglalkozd  fejezeteiben  meg-
taldlhatok. Abrdnkat finomithatjuk, ha a 60-as utasitdssort egy

egyenesrajzolo szubrutin hivasara cserel juk ki.
Az egyenesrajzold szubrutin elve az, hogy az (A,B) és (C,D) pontokat
Osszekotd szakaszt tovdbbi kis szakaszokbdl rajzoljuk meg. A pontokat

dsszekdtd szakasz nagyobb abszoldt értékid koordindtdjdbél (E) meg-
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hatdrozunk egy nagyitdsi ardnyt, s ennek alapjan kizelitink az 4]
ponthoz. fgy ugyanis legaldbb az egyik koordindta nivekménye egységnyi
lesz, ©s az egyenesink nem lesz olyan "tordelt". Egyébként, a meg-
rajzolt vonal helyenként tul vastag lesz; egymds mellett 2-3 négyzetet

is befeketfit.
Gondoljunk vissza a szinuszgiirbénkre! Uj ismereteink birtokdban hogyan

oldandnk meg a feladatot?
Egeészitsik ki programunkat az egyenesrajzold szubrutinnal:

60 GOSUB 200

200 REM egyenesrajzold szubrutin
210F =C : G = D-B

220 E = ABS(F)

230 IF ABS(C) >= ABS(F) THEN

E = ABS(G) + (G=0)

240 FIR X = 0 T0 1 STEP 1/E
250 PLOT A + F«X, B + G#X

260 NEXT X

270 RETURN

Probdljuk ki a feladatot mindkét vdltozatban. A szubrutin haszndlata

lassitja a rajzoldst. Haszndlatdt érdemes mérlegelni.

Probdljuk ki a feladatot az END elhagydsdval is. Igy megérthetjik,
hogy az END a program logikai végét jelzi, ledllitja a tovdbbfutdsdt.
Probdljuk meg a korrajzoldst dgy, hogy definidaljunk egy fiiggvényt! A
kirt leird egyenlet legyen a kir paraméteres egyenlete. Az adataink:
R = 200, 0 = 0(480,512)
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P(PyPy)

Ox Px

o

Aki ismeri a kir paraméteres egyenletét, annak konny( a dolga; aki
nem, az prébdlja meg az abran bevonalkdzoti derékszogl hdaromszogre a
Pitagorasz-tételt felirni! (Avagy, egyenletiinket dsszevetni az ada-
tainkkal &s ennek mintdjdra mds adatokkal dolgezni.)

512 + SOR (20072 - (x-480)72)
512 - SQR (200™2 - (x-480)72)

DEF FNK(x)
DEF FNK(x)

E

Programunkban tehat, rendre kiszdmitjuk a filiggvény dsszetartozd ériék-
parjait, és azokat tsszekdtjiik.

IR R A R O A R A T
* korid "Filggvénglkant" *
B T A RO R A A T A O AR A T A
10 CLS ' :
15 '#% felsa félkir **
20 DEF FMNEF (X =512+50R (208 2—

2% %% alwesds félkir %

I3@ DEF FNEA(X)=512-8S0R (2002~
(X—480~2)

40 FOR A=Z80 TO &B0

S0 Y=FNEF (A) 1 Z=FNEM (A)

&B@ PLOT A,Y:PLOT A,Z

7@ NEXT A

H@ '#*% A kiiradst gyorsithat juk
(step 4) beirdsdval . #*%

P@ END
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Lathatjuk, hogy a pontok siirlisége csak kizépen megfeleld. Mddositsuk a
programot lgy, hogy a gorbe egy ilyen szakaszat rajzoljuk csak meg,
majd azt elforgatjuk a "ritka pontd helyekre".

Vdlasszuk ki a fels6 félkorbol a kibzépsd negyedkort es azt forgassuk
el a kbzéppont kirlil 90 fokkal egymds utan hdromszor.

y
£(A) /ﬁ R
Dy \\_é_, \
a=R/VZ '
Ay = 0, - R/V2
A, = 0, + R/VZ
Ay 0, A, %:

Az iv végpontjainak x koordindtdi:
480 - 200/SQR(2) ill. 4BO + 200/SQR(2)

Hogyan kell egy pontot elforgatni?

A forgatdst vegezhetjik pozitiv és negativ irdnyba (az oramutatd
jdrdsdval ellentétesen és megegyezGen).

Sziikséglink van egy forgatdsi kadzepponira (esetlinkben ez a kir
kozéppontja), €s a tovdbbviendd pont koordindtdjdra: (A,B). Derékszogl

elforgatds esetében az (j pont koordinatdi.

ﬁ'1
B!

480 + (B - 512)
512 - (A - 480)
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ill. a mdsik iranyba forgatva:

J&I
Bl

480 - (B - 512)
512 + (A - 4B0)

Az Osszefiiggés természetesen bonyolultabb, ha az elforgatas nem 20
fokkal torténik. E témdhoz Dlvasdéink figyelmébe ajdnljuk az "Etlidok
személyi szémitdgepre" ciml konyvet (Votisky, Gondolat 1984.)

Priobdl juk meg a kirrajzoldst mindket irdnyd elforgatassal.

S5 B M S B
" kEdirrajzold progream *
S R R T A R

6 ! o480 ,512) & r=200

7 'Elvinegyedkirt forgat el a

kozepponmt korill

8 'A stop utan tdrdl jilk a keép
arnyoct @gs"continue”-—val in
ditsuk tovabb!

9 ll.athatd, ugyanazt az ered
menyt kEapjuk akkor is.ba
ar also félkorbsl indulunlk
ki.

1@ Cl.%5

=0 DEF FNEF (X)) =80R (208 ™2~
(X—480) "2)+512: ' #felsakir*

-8 DEF FMEA (X)) =— (50K (202
(X--480) ~2) )+512: '*alssdkiirs

S2 GOBUR 4@

A5 STOF

S8 BeERNEA A

ab GOSUE 40

S8 END

48 GOSUR 9@

=@ STOF

2 L=480+ (B-U12) 1 D=812~ (A-480)

94 E=485@0- (B~-512) s F=512+ (A-4808)

o G=480+ (D-512) s H=512- (C—-480)

5@ B=FNEA (A)

7@ GOSLIE 9@

8¢ END

20 FOR A=48@0-200/506RK (2) T
480+2080 /DER ()

108 B=FNEF (A)

110 C=48@0+ (B~-512) 1 D=512~ (A-48@)

129 E=480-(B-512) :F=512+ (A—-48@)
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130 BG=480+ (D-512) 1 H=51 2~ ((C-480)

140 PLOT a&,B:FLOT C,D:FLOT E,F:
FLOT G,H

150 NEXT A

160 RETURN

Programunkban a fiiggvény definidldsa utdn megrajzoljuk a negyedkorok
pontjait az éppen aktudlis pont elforgatdsdval. (A segédvdltozdkat az
dttekinthetfiség kedvéért vezettik be.) Majd megismeételjik a feladatot
a misik irdnyd elforgatdssal. A mintaprogram megerteseéhez pontosan
kell ismernink a GOSUB — RETURN utasitdspar végrehajtdsi mechanizmu-

sdt. Kiovessiik ezt nyomon még egyszer a feladat kapcsan!

Természetesen a feladat d&ltaldnositdsa a kivetkezd teendbnk, hogy
barmely kozéppont &s sugdr megaddsa esetén mikddOképes legyen a
programunk. Végezziik ezt el egyénileg! Ne felejtkezziink meg az adatok
ellendrzésérol se. (Rafér-e az adott kir & képernydre?)

Dldjuk meg a feladatot dgy is, hogy a képernyn kiviilre esd pontoknal
ne kapjunk hibajelzeést, hanem marédjunk a szélsh pontban, €5 csak a

képernybre esd Ivet rajzoljuk meg.
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Spirdl, képdjsag

Rajzoljunk spirdlt az els6 korrajzold program felhaszndlasaval. A
rajzolds elve azonos a korrel, csak a sugdr novekszik a szdgelfordulds
ardnydban, a kirilfordulds szoge is a 2#PI-nek lesz a tibbszdrose.

A korrajzold programba irandd médositasok:

40 FOR T = PI/10 TOD 20s«PI STEP PI/10
50 C = 480 + (3«T)#C0OS(T) : D = 512 + (3#T)*SIN(T)

A teljes program:

IR I R R R T T
* spiliral L
M e e e S R B M R

9 BROAFHICS 4

16 ¥ 1@0—szer tekeredilky #*#
trszidgelfordulas parametere
=0 INFUT FROMET
"klsuylyrininecs ellendrzds)
s X1, Y1 R

ml A=X1rB=Yi

40 FOR T=R1/10 TO 20%PI  GTEP
PI/10

5@ C=Xi+ (3T)#C0OS (T)
DY 14 (5T #STN(T)

&0 PLOT A,B;0,D d

70 A=CzB=D

BO ONEXT T

Keészitslink feliratot ehhez a tekeredd spirdlhoz dgy, hogy az dbra ala

irjuk kepdjsagszerlen:
"Tekeredik a kigyo, rétes akar lenni."

A kifrandd szoveget taroljuk el egy DATA-ban gy, hogy a vegét egy
jelzokarakter mutassa. (Gondoljunk vissza a dalunkra! Milyen kényel-
metlen volt, hogy a hangjegyek szdmdt tudnunk kellett.)

A jelzbkaraktert Ggy kell megvdlasztani, hogy ne forduljon eld a
sziivegben. Vdlasszuk pl. a szdmkeresztet (), a heshmarkot. A sziveg
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karaktereit vesszdvel elvdlasztva kell beirnunk, figyelve arra, hogy a
szokiz &s a vessz0 is a szdveg része. Az idézdjelet csak a vesszonel

gs szokoznel kotelezd hasznalni. Nézziink uténa pontosan a szabalynak!

Az adatfeldolgozdst a korabban megismert modszerrel veégezziuk. A
kiirdshoz a szbveq egy tombben legyen, igy a karakterek eleréset a
- tomb indexeleseével valositsuk meg.

Minden adat beolvasdsakor meg kell vizsgdlnunk, hogy végkarakter
érkezett-e. (Osszehasonlitdst kell végezni.) Erre tibb lehet@ségiink is
kindlkozik. Nézziik meg, mi a szamkereszit ASCII kddja. Nem baj, ha
nincs kddtdbla a keziink dgyében, legaldbb kiprdbaljuk az ORD(X$)
beépitett fliggvényt. Irjuk be:

PRINT ORD("#")

az eredmény 35 lesz.
Ennek ismeretében az GOsszehasonlitdst a CHR$(X) fiiggvény felhasz-
ndldsdval is elvégezhetjik, ahol az X egy karakter ASCII kddjdnak

megfeleld numerikus erteék.

Az eddigiekben csak e két fiiggvény felhaszndldsi lehetfségére szeret-
tink wvolna ramutatni, az Osszehasonlitdst elvégezhetjik kiozvetlenil

is.

60 IF X$(I) = "4" THEN GOTO ...

vagy

60 IF X$(I) = CHR$(35) THEN GOTO ...

Hatdrozzuk meg a sziveg kiirdsanak parametereit:

N — az a sorba irhatd karakterek szdma
H — a szOveg hossza
G — a kifrdsok megengedett szdma (ennyiszer fut végig a szdveg)

K — az aktudlis kiirds sorszama
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I — az egy kiirdson beliili karaktersorszam
/. — soron beliili karakterhelyzet
B — a szoveg melyik karakterénél tartunk

A paramétereink kozotti kapcsolatot a kovetkezd tabldzattal allapitjuk

meg.
Legyen: H = 3; N = 32 (H L N)
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{k | dJ | B 2
1 1 | 32 = 33-1
g |3, 3] = 33-2
2. 32 = 33-1
3 30 = 33-3
31 = 33-2
32 = 33-1
1. | 4 | 29 = 33-4
2. 1 3 | 30 = 33-3
4| 3.1 2 | 31 =33-2
4, | 1 | 32 =332
1. | 33 0 = 33-33
33 |2, | 32 1 = 3332
3. | 31 2 = 33-31
1. | 34 | -1 = 33-34
34 | 2. | 33 0 = 33-33
3. | 32 1 = 33-32




A tabldzat alapjan:

= (N+1) -8
= (K+1) -1
= N-K +1

Hanyszor irjuk ki a szoveget? (N + H)-szor.

Ugyelnink kell az I és Z vépértékeire. Az 1 sohasem lehet nagyobb H-
ndl, €s a Z csak pozitiv lehet. Mi tdrténjen a Z negativ értékeinél? A
sziiveg bal oldalon "kiléps" karakterei Jelenjenek meg Ujra a jobb
pldalon.

Ekkor Z = N - ABS(Z) lesz.

A programlista:

s TR R R R Rk E ey
* kepl jsag »*
B s e X E e SR R

11@ GRAFHICS 2
1195 M=&4: '#% sziveg megengedett
hossza (max.egy sor ) &

1260 DATA L R I Tk L™
ety dydla k" Taay” Takalag,
Wby g p" "yt a@,s," T,
Aykg@,ry" "yl @yMNaNgl guy
" gy

13@ DIM XF(M)=1
135 RESTORE
140 FOR I=1 TO M
15@ READ X&F (1)
160 IF X#(I)=0CHR#(35) THEN GOTO
180
17@ NEXT I
180 H=I-1:
l#%# h=a sziveg benyleges
hossza *®%
19200 FRINT " Inditsd!":
GET
200 J=22:N=44:2G=N+H =
4% j=sorssam
n=egy sorba irhatsd karakter
g=kiilriasok szama
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205 CLS

210 FOR k=1 TO0O 3

e2@ FOR I=1 TO K

220 Z=N—-K+I: !'¥*0sz]loppozici s
2350 IF I»*H THEN 260

2480 IF Z<=0 THEN Z=N-ABS(Z)
240 PRINT AT J,7:X#(I)

2080 NEXT I

260 NEXT K ,

2780 FRINT "iesmetlés Pli\n)z ™
2735 BET A#F: IF Ax="I" THEN 135
280 GRAPHICS 41 FEND

F feladat bonyolultabb valtozatdval meg a kinyv mdsodik reszeben
foglalkozunk.

Szerkessziik Ossze a két programot!

Torolnink kell a 90-es, 205-ds, 270-es €s a 275-0s programsorokat.

A megjelenitést "szépitsik" azzal, hogy az "INDITSD!" feliratot
tordljik a képernydrdl, s igy az dbra valtozatlan marad.

Végezzik el az dltaldnositdst (a paramétereket kérjik a billen-
tylizetr6l). Gondolkozzunk el a H>N eseten 1is! Aki egyeddl nem
boldogul, lapozza fel kidnyvink mésodik részében az Odsszetettebb

megoldast.
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Pitypang

Mindazok, akik eddig sorrdl-sorra végiggondoltdk az elozd fejezetek
feladatait, biiszkén kihizhatjdk magukat és megelégedéssel nyugtdz-
hatjdk, a javan til vagyunk. Sok rejtelmét megismertiik a TVC BASIC-
nek, most mdr — szinte — csak a begyakorlas van hatra.

Ne feledjiik, sok feladatot meg kell még oldanunk, hogy azt mondhassuk,
megtanultuk.

Kikapcsoldddsként most rajzoljunk valami szépet!

Rajzoljuk meg pl. egy pitypang gydnyorl bibitéjat! Ehhez persze nemi
térszemlélet is kell, hiszen most egy gombit kell képezniink a képernyd
sikjdba. '
Ezt tekintjlik (x,y) siknak.

A megoldds nyitja, a mdr megtanult pontelforgatds.

Képzeljiik csak el, milyen ez a bdébita! Egy gombalakzat kizepebol indul
ki a "sz4r", ami sugdrirdnyba szétdgazik, s mindegyik vegén van egy
misik kis gimb (nevezzik ezt "virdgnak"), aminek a felépitése hasonla,
csak a sugarak hossza lényegesen rovidebb,

Programunkban elfszor egy szdrat, majd a hozzé tartozd teljes
"virdagot" rajzoljuk meg.

A képernyl sikjdval zérjon be E sziget az a sik (II), amelyben
elhelyezkedd szdrakat (gombmetszetet) le kell képezniink a képernydre.
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Az igy adddd koordindtdk:

IX
IY

Mwcos(E«PR)#cos(N«FR)
Mscos(esPR)+sin(N=PR)

M: a normdldsi parameter
PR = PI/180, igy a sziig fokban lesz,
H = M#cos(E«PR), a szdr képernybsikba esd vetilete.

A "yirag" x és vy koordindtdja két komponensbdl 411 (a viragnak nem
képezzilk a képernyfisikra esd vetiletét).

A szirom koordinatdai:

Mecos(I#PR) = MKE
M+sin(I+PR) = MY,
MX = MXg + Mecos(N+PR)*cos(E#PR)
MY = MYg + Mesin(N«PR)»cos(E«PR)

Minél nagyobb az E szdg, anndl rdvidebb lesz a vetilet. Vezessink be
egy R eltoldsi értéket, hogy a szdr rajzoldsdt ne mindig ugyanabbol a
pozicidbdl kezdjlk.

Az érdeklddoknek figyelmeébe ajdnljuk Obadovics: Matematika, A gombi
trigonometria alapfogalmai c. fejezetet.

5 most, az Osszefliggések és eddigi ismereteink alapjan allitsuk Ossze

a programunkat:

o1 e e e N e e R
L pitypang *
e e B He e B W B N e N B B W
5 FR=FI1/180
1@ GRAFPHICE 4
2@ SET FALETTE 0,80 ,6H,865
3@ SET FAFER 3
35 BET STYLE O
43 LS
45 PAX=020:: FY=500

60



=S =R R=0 E=5 G0SUE 460

YO =& RS E=40: GOSUE 4464
80 L=d@:R=45: F=55: (08UB 460
3 el R=1%: E=70: GOSUE 468
(5 L=395: k=0 E=90: G0SUE 440

0 END
A1 e A e M e o e BN N W
A rajeol s W

EYETRE S R R R R e e W

4460 FOR N=@ TO ZI5% STEF |
465 N=N-+R1M=300
478 T K= 00 CEw PR #0005 (NM*FRD
A48@ LY=M*COS (ERFFR) 6 TN (PR
490 PLOT PX PY;PX+IX,FPY+ILY
491 SET STYLE 1
4922 HBOSUE 810
494 SET STYLE S
495 M=nN-—-F
S5O0 NEXT N
S510 RETURN
=T SRR R R R R e
- Uwvirag ¥
e W b UM PN e N
BLEO FOR T=1 TO 35% STERF 60
825 M=5@
8350 MYXB=M*COS (I *FR)
840 MYS=M=*SINCI*FR)
B47 MX=MXS+M*000 (N *
SO (R
EAS MY ==MYS-MRE LM (NEFR) *
COS (ExFR)
B0 FLOT FX+IX,FY+IYiPA+MX+1X,
PY-+MY+ LY
860 NEXT I
BE@ RETLURN

Prébdlgassuk, milyen dbrét rajzol a program kilonbozé E, R para-
méterértékekkel. A mi tetszésiinket a programban rogzitett para-
méterekkel késziilt dbra nyerte meg.
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Zongora

Jatekos kiterdnket tovabb folytatjuk. Probalkozzunk ismét a zenevel.

Rajzoljunk egy "zongordt", amely 8 billentyGb6l &11. Adjunk lehetdse-
get a teljes skdla megszdlaltatdsdra, azaz definidl junk oktdvvdltd
karaktereket 1is. Ezeknek jol megjegyezhetdeknek és konnyen haszndlha-
tdaknak kell lenniillk. Vdlasszuk sorban a billentylzetrél az Y, C, 'V, B
karaktereket. A kivdlasztott oktdvon bellil rendeljik a hangokhoz
— sorrendjiiknek megfelelden — szdmbillenty(ket. (A félhangokat megraj-
zoljuk ugyan, de a megszdlaltatdsukra most ne adjunk lehetfséget.)
Tegylk érdekesebbé az dbrdankat dgy, hogy definidljunk egy "figurat"
(karaktert), amely mindig a megszdlaldé hang billentydjére ugrik.

A karakterdefinidlas technikajat a (2) 4.4.1 szakaszdban részletesen
megtalalhatjuk; lapozzuk fel!

A képernybn, egy karakter 10 képpontsorbél és 8 oszlopbdl 411, tehat
egy Bxl0-es teéglalapban kell megterveznink. Ne feledjik, hogy az 0]
hang megszdlaltatdsakor a régi helyérdl tordlni kell a "figurat".
Ezert a kettdt egyilitt kell megtervezni. Legyen a tirlbkarakter egy
jobb oldali filiggGleges vonal, a "figura" pedig ez a fiiggGleges vonal
&s egy "zdszldés" hangjegy, azaz egy nyolcad hang.

A torlokaraktert definidld utasités:

SET CHARACTER 172,1,1,1,1,1,1,1,1 (= ALT/<)

A "figura"-t definisld utasitas:

SET CHARACTER 180,17,17,17,17,17,17,113,241,241,97 (= ALT/D)

Tervezzik meg a kepernydt is. A billentylzetet piros hdttérrel
rajzoljuk meg a keépernyd kozepére. Dolgozzunk 16 szinl Uzemmodban,
ahol az egy karakterre jutd vizszintes logikai koordindta: 1024/16 =

64 képpont, a fiiggSlegesen egy sorra jutd: 960/24 = 40 képpont.
Az 4brat a B8, sortél a 1é-ig &s a 4. karakterhelyzettdl a 12-ig
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helyezziik el. Igy a billenty(zetet befoglaléd téglalap csdcspontjénak

koordindtdi (az eddigi ismereteink alapjdn):

320, 256
640, 256
. 640, 768
. 320, 768

= b R

Ha ebbe a téglalapba berajzoljuk az imént definidlt karaktert, azt

tapasztaljuk, nem esnek egybe a hatdraik. A szilkseéges korrekcid: a

képernyf kdzépvonaldhoz viszonyitott karakterpozicidt ki kell vonni az
elobbi hatdrokbdl.

fgy adédik:
1. 320, 252
2. 640, 252
3. 640, 764
4, 320, 764
[rjuk meg eldszor azt a szubrutint, amely

megtervezett billentylzetet.

4.@QEH 0

4003
4005
4008
401@
4020

4825
4026
ADZEH
404@
4050
4060
4D6HS
4070
4D75

4050

GRAFPHICS 16

% zongora rajzolas

SET MODE @

SET FAFER 1@0: SET BORDER 1@

CLS

SET ITME 18

FLOT 256, 3205 256,640
764,640 764,520 256,320

FLOT 290,330 ,FAINT

SET INE -@

FOR I=%5 T0 12

L=l %&4--4

FLOT (L. 43993 L., 32

NEXT I

SET INE @

FOR I=5 TO 12

IF I=7 0OR I=11 THEN
L=I%&4-4:FL.OT L., &40 L., 55992
NMEXT I

L=1I%64-2@

64
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4APBS IF I=12 THEN FLOT,L,400;
Ly G4 L+20 , 640 5 1. +20 , 40M 5
L, 400: PLOT,L+1@, 428, PATNT:
GEOTO 411@

4090 PLOT,L,4005 L. ,4403L+48, 6405
L+4@ , 409z 1., 400

495 NEXT I

411@ FOR I=5 TO 11

4120 l=1*Hs—4

4130 PLOT,L,420,FAINT

4140 NEXT I

4930 SET FAFER 15:8ET MODE @

4910 SET INE @

497230 SET CHARACTER 180,17,25,21,
17317 87,118,283 (241 97

49250 SET CHARACTER 172,4%,4,1,1,
r S R (O . . ,

4935 Ti=|

4940 RETLRN

S2000 !'#xhang jegy tirlés,kiiratas

S2O5 PRINT AT 1é&, Ti+ds CHRS$ (L7

H210 FPRINT AT 146, I+4: CHR¥E (1LBA)

[P0 Ti=1

HRAEO RETURN

Ezek utdn még tisztdznunk kell, hugyam'éznnusitjuk a lelitott billen-
tylit €és a hangmagassdgot.

A kordbban megbeszeltek szerint, a lelitGtt szdmjegyet mint indexet
haszndljuk fel; amelyet az Y, X, C, V, B leltésetdl fiiggben modosi-
tunk. A hangjegy tdbldzat (PITCH) értékeit eltdroljuk egy DATA-ban,
ahonnét a program elsd fdzisdban egy P(I) vektorba beolvassuk. A
vektor indexe:

I = VAL(X$) + IS

anol a VAL(X$) a lenyomott szdmjegy ASCII kodjabol d11itja eld a
numerikus érteket:
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IS = 0, ha X$ = Y;
IS = 8, ha X$ = X;
15 = 32, ha X$ = B;

A karakter beolvasédsdt végezziik az INKEY$-ral. Gondolkozzunk el, mi a
kiilénbség az INKEY$ €s a GET kdzdtt! (Az (1)-ben megtaldlhatijuk.)

1 1 3696 336 36 36 3 36 3 I A6 I I 6 I B I W
- Zongora ¥
336 36 3 6 I 33 3 3 W I NN

1@ DIM FP(4@) =
e skala * 9%
20 GODSUR 2000: '#% Fitch ol teés
25 GCOSUB 4000: ! *» Taszt iras

I@ XF=INEEY#:IF X#="" THEN Z20@:
T karakterre var ¥ %
S9 '#H- oktavvaltas ¥

4@ IF X#F="y" THEN IS= B:60T030
=@ IF X#="x" THEN IS5= B:G0T030
6@ IF X#F="c'" THEN 1I5=146:60T030
7@ IF X#="v" THEN IS5=324:G0T020
80 IF X#="b" THEN IS5=3Z:G0T0Z0@
@ I=VAL (X$)
99 IF I<1 OR I>8 THEN 3@
120 GOSUB 5200
110 I=I+IS:E@=F(I)
12@ SOUND; FITCH @ ,DURATION 7,
VOLUME B
1Z@ GOTO 20
2002 RESTORE:FOR I=1 TO 4@:
%% pitch tblteéas
28180 READ R:F(I)=R:NEXT 1
2020 RETURN _
010 DATA 1110,1436,1726, 18592,
2103 ,2320,2514,2603
SBZ2@ DATA 26B3,27&46,2911,2977,
3099 ,3208 ETBE,MZ4?
ZBZ0 DATA 3?4?, 451 , 3503 , 3537,
2078 ,3652,3701 ,3723
=@4@ DATA E?Eu,u?& y BB ,3816,
=847 ,3874,36898,3709
SB5@ DATA T?ﬂ?,E?E@ 3748 a?S&,
3971 ,3985,3797 ,4003
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4000

4003
40035
4008

4010
4220

4025
4028
4030
4040
42058
4060
40635
4@B7d
4075

4080
4@85

4070

4095
4110
41220
4130
4140
4908
4910
4920

4958

4935
4940
S200
S205
=210
o220
=250

GRAFHICS 1&6:

! %% zongora rajzolas

SET MODE @

SET FAFER 1@:SET BORDER 10

CLS

SET INK 135

FLOT ,25&,320;256,4640;

764,640 764 , 3203 256, 320

FLOT,290,330,FALNT

SET INE @

FOR I=35 TO 12

L=I%64—4

FLOT ,L,39%;L,32

NEXT I

SET INK @

FOR I=5 70 12

IF I=7 OR I=11 THEN
L=1#64-4:FLOT,L,&64@83L,397:
NEXT I

L=I%&4-203

IF I=12 THEN FLOT,L ,4@08;

L,64050L+20,4640;1L+20,400;
L,400:FLOT,L+18,420,FAINT:
GOTO 411@

FLOT,L,40@0;L ,640;L+4@0,640;
lL.+40 ,400;L ,400

NEXT 1

FOR I=5 TO 11

L=I#&4-4

FLOT ,L,4Z2@0,FAINT

NEXT I ;

SET FAFER 15:5ET MODE @
SET INK @

SET CHARACTER 180,17 ,25,21,
17,17,17,113,241 ,241 ,97

SET CHARACTER 172,1,1,1,1,
1,1,3,1,1,1

Ti=1

RETURN

'#¥hang jegy torleés,kiiratas

FRINT AT 1&6,Ti+4:CHR&E(172)

FRINT AT 14,I+4:CHR# (180)

Ti=1

RETURN
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Készen is vagyunk!

Amikor mdr eleget gybnyorkodiink munkdnk eredményében, Gjabb igényeink
tédmadnak. Milyen j& lenne, ha a dallamot el tudnank tarolni €s keresre
visszajdtszand a gép! Gondolkozzunk el ezen a lehetdségen.

A hangjegyek tdroldsdhoz meg kell oldanunk, hogy hibdsan leltdtt
hangjegy ne keriilhessen a pufferbe. A feladat -eldbbi logikdjat
megtartva, kiildnbbzd betlkaraktéreket rendeliink az egyes kivansa-
gokhoz. Az eltérolhatd hangjegyek szamdt pedig pl. 400-ra korldtozzuk.
A hangjegyeket sorszdmaikkal taroljuk el.

A kivdnsdgokhoz rendelt betlkarakterek:

A - ne tdroljuk a hangot

0 — téroljuk a hangot

U — lejatszdst kériink

E — az utolsd hangot tordlni szeretnénk
L — a dallam elejere allunk

A programbdviteés segedvaliozdi:

TM = 0, ha nem kell tdrolni a hangot (X§ = "A")
T = 1, ha kell tdrolni a hangot (X$ ="0")
IT = 1, a dallam eleje (IT mutatja, hol tartunk a tdroldsban)

T(IT) = I az eltdrolt hangjegyek sorszamai
P(T(IM)), a megszdlaltatandd hang pitch erteke
(IM, a futd paraméter)

11 e B b I O O I O
#* renagep e
3o B B 3P 6 S B M0 3 3 3 RN R
12 DIM P(4@) :DIMT (408) =
TT=12Tpr=
bkma . 400 hangot tud tarol
ni, killdn kérésrea.
tm=@,nem tarol;
it=1,dal eleje; *
S GOSUB 2000: '#+¥ Fitch tdltes
25 BOSUEB 4000 : %= Taszt 1ras

HE XE=INEEYSE: IF XE="" THEN 3@:
! 3% karakbterra wvar e
S0 1w okbhavval t.as e W
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48
=i
&HD
7@
1%
B2

=

Lok

24

5

8464

P
b
18
11&
115
128

1358
ped a7

2018

2038

SRE
S1Q

A e
AN
5040
3OS0
400
400%
DA
4008
4010
ARG
AR5
AQEE

450
4040

IF X&="y" THEN I8= 0:60T030
IF X#="x" THEN I6= 8:60T0O3®
IF X$="¢" THEN IS=14:G0OTOID

IF Xd="v" THEN I5=24:G0T0O3t
IF X#="h" THEN IS5=32:G0T0OZ9
IF X$E="a" THEN TM= 1:60T038
B o t«%rnleunia hangot
IF X®k="L"THEN GOSUE SBAE:
EOTO 3

s 4% lejatsrzast kearidnk
IF X#="A" THEN TM= @:G60T0O35A

: 'R nem tarol Juk -
IF X#="é&" THEN IT=IT-1:607T0
wr )

e dutolsd hang tirlédss Hx
IF X&E="1" THEN IT= 1:060T0Q35
PR clallam ele jare all
e\l (X # )

IF <1 OR I»>8B THEN 30
GOSUE 5288

f==1 1t Q=p (1)

IF TM=1 THEN GOSLUE 700
SOUND; FPITOH @ (DURATION 7,
VOL.UME: 8

BHOTHD S

RESTORE: FOR T=1 T0O 4:

%% pitoch btoltes

READ RafP (I)=RaiNEXT I

RETLIFMN

RESTUORE

DATE 1110, 14354, 1726, 1LBE5Y,
2103, 2320, “514,?&@3

DATA 26035 ,2766,2911 ,2977,
3099, 3208, 3305, 5549

DATA 334@,3431,$JW3,$53?,
Sa%E, 562, 3701 3723

DATA f?ﬁ,"E?é“?,:ﬁﬂml;&,;"'iﬁ 1&,
ﬁE#?g.ﬁfﬂ,Eﬁ?H e vy

DATA 49809 ,3930,3948,3956,
HRTL G E9PBE , TGV 4003
BRAFHIGS 1&6:

L% zomgora rajzol as

SET MODE @

S5ET FPAFPER 1@0:S5ET BORDER 1@
e 2.2

SET INE 15

FLOT 256 ,3203 256,640

Tédd HAA ?a4q‘2m,:ha,zfm
PtﬂT ?m SZA,PAINT

SET FHh H

FOR I=5 T0O 13

L=z T by d) =4

69



40580 PLOT , L, 399 L., 3320

406 NEXT I

4065 SET INE @

407 FOR I=5 T0O 132

475 IF I=7 (R I=11 THEN
L=l %&4-4: PLOT, L, 6403 L, 3994
NMEXT I

AWUED L=1%&4--20

485 IF I=12 THEN FLOT,L , 48873
L.y 648 L+20 , 645 L+20 , 40
L, 400: PLOT,L+10,420 , FAINT ¢
GOTO 4118

4090 FLOT,L,40@;5L., 448 L.+4@ , H48 5
L4408, 40@; L., , 4600

AB9S NEXT I

4110 FOR I=3 T 11

2 e i B B T

4130 PLOT,L 420 ,FAINT

4148 NEXT I

4%E3@ SET FAFPER 15: SET MODE @

4910 SET INE @

4920 SET CHARACTER 180,17 ,25,.21,

17417 417,115,241 , 241 , 97

4938 SET CHARACTER 172,1,1,1,1,1

slelaletaid

4555 Ti=1

4940 RETURN

S20@ !'#**hang jegy tirlés,kiiratas

S20S PRINT AT 16, Ti+4:CHRF(L72)

S521@ FRINT AT 1&,I+4: CHR#%(18@)

ve2@ Ti=l

G230 RETURN

70O IT=IT+1:T(IT)=1z
I %% hamng tarolasa

70180 RETURN

BB FOR IM=2 TO ITs:
'¥# ]l e jat.szAs

B2 IF IT<Z2 THEN RETURN

8BS R=F (T {IM))

8084 I=T(IM)

8BS IF I>32 THEN I=I-32

2004 IF Ix24 THEN I=1-234

87 IF Ir1ié6 THEN I=I-16

8008 IF Ix*8 THEN I=I-8

8009 GOSUR H200:
l#¥berajzol ja a hangjegyet

8213 SOUND,FITCH R,DURATION 7,
VOLUME 8

#0019 FOR IR=1 TO 12@:NEXT IR:
Pexennylit var egy hanggal
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BO2@ NEXT IM
8510 RETURN
88 GOSUR 5200

Fzzel kozos gondolkozdsunk elsd lépcsdsordnak a tetejére ertink,

pihenjink egy kicsift.
Mieldtt tovdbb 1épnénk, gondoljuk &t az eddigi feladatokat s meg-

olddsaikat, a megismert utasitdsokat.
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II. RESZ
MESTERFOGASOK

Néhany gondolat a feladatok eldtt

A kovetkezd fejezetek tartalma és tdrgyaldsi mddja nemiképp elter az
eldzdekétdl. Ha  figyelmesen elolvasta és megértette az eddig
leirtakat, akkor Jjoggal meriilhet fel az Olvasdban a gondolat, hogy
most mdr eljott az ideje egy "nagyobb" feladat megoldasanak. A nagyobb
természetesen nem elsGsorban a program méretére vonatkozik — az csak
kdvetkezmény — hanem az dsszetettségre.

Kdnyviink kovetkezé fejezetei kidolgozott mintafeladatokat és azok
részletes magyardzatait tartalmazzdk. A feladatok kivdlasztdsdndl szem
eladtt tartottuk, hogy azok tiikrdzzék a TV-computer — tovabbiakban TVC
— felhaszndldsi lehetdseégeinek jellegzetes irdnyait, természetesen az
dttekinthetdség és kbnnyebb tanulhatdsdg miatt az alapesetekre, alap-
problémdkra helyezve a  hangsilyt. Celunk bemutatni a feladat
megfogalmazdsdtdl a program tervezésén &t a program kdédoldsdig vezetd
utat esetenként be-be fordulva olyan irdnyokba is, amelyek utldbb

zsakutcanak bizonyulhatnak.

A tdrgyalt feladatokban sok olyan, tipikusnak mondhatd problémaval
taldlkozunk majd, amelyekre a bemutatott megoldds is tipikusnak
nevezhetf. Szeretnénk hasznosithatd dtletekkel, programozdstechnikai
fogdsok  bemutatdsdval elBsegiteni a késdbbi ©ndllé programozdsi

munkat.

Itt rogton felmerilhet egy' kérdés: egy adott feladatnak hdany féle
megolddsa lehetséges?

A feladatban a programot tervez ember szamdra elore meghatdrozottak
azok az adatok, tevekenyseégek, amelyek a feladat bement adatai,
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végrehajtdsi paraméterei. Szdmitdstechnikai nyelven szdlva ezek a
program ipputjai. A feladat kitGz6je meghatdrozza a produkélandd
eredményeket is. Ezt nevezzik outputnak.

A felhaszndld szempontjdbdl a program (rendszer) egy fekete doboz,
amely az input adatokbél elddllitja az output adatokat, eredményeket.
A fekete doboz belseje, azaz a feladat megolddsdnak mikentje azonban
nagyon sokféle lehet, az élet egyéb teriileteihez hasonldan ugyanazt az
eredhényt tdbb kiildnbdzd dton is el lehet érni. A programozdssal rend-
szeresen foglalkozd elBbb-utdbb kialakit magdnak egy rté jellemzd
programozdsi  stilust, egyéni hangvételt, Az dltalunk bemutatott
"programok is titkrdznek egyfajta stilust, ez elkeriilhetetlen. Tehat nem
egyediil (dvizité megolddsokat fogunk bemutatni — ilyenek nem is

léteznek — csak egy lehetségest a sok koziil.

Fényiijsdg

Az elsd részben mdr szerepelt egy hasonld program, itt annak egy
bévitett, Gjabb funkcidkkal elldtott vdltozatdt mutatjuk be.

Fgy wvalodi kepijsdg — amilyen példdul egyes druhdzak homlokzatan
14thaté — ugy mikidik, hogy egy sziveg, ill. annak részlete jobbrdl
balra wonul a megjelenitd eszkozon, kényelmes olvashatosdgot nydjto
sebességgel . Kbzben valahol valaki mdr késziti eld, geépeli be az 4]
szdveget, amely egy parancs hatdsdra felvdltja a régit. Prébdl juk ezt
a folyamatot a TVC-n modellezni!

A megjelenitd eszkiz a szines képernyd — haszndlhatunk fekete-feheret
is, de akkor nem lesz olyan latvdnyos —, az adatbeviteli eszkoz a
billentylizet. Célunk a sziveg megjelenitése és léptetése, valamint
ezzel a ldtszdlag egyidbben (j szoveg bevitelét lehetfvé tenni. Legyen
mid az irds szinének és a betlk tipusainak megvdltoztatdsdra menet
kozben bdrmikor. A betlk tipusdt a TVC hdrom grafikai lzemmodja

hatdrozza meg.
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Az Uzemmddok vdltdsa a kivetkezd billentylkombindcidkkal torténjen:

billenty( tizemmdd
ALT/1 graphics 2
ALT/2 graphics 4

ALT/3 graphics 16

Négy szinbfl lehessen kivdlasztani az aktudlis irds szinét a kivetkezs
billentylkkel:

billenlyQ szin
1 sdrga
Z cidn
3 fehér
0 zold

A feladat meghatdrozdsa utdn a program megtervezése a kivetkezd leépes.

Bonyolultabb programok (rendszerek) esetén érdemes azok strukturdjat,
algoritmusdt elfszor szimbolikus formaban, programnyelvtdl flggetlenul
leirni. Az &ttekinthetdség, a kddoldsi munka, a tesztelés és a Javit-
hatdsdg lényegesen javul, konnyebbé vdlik ezen a mddon.

Ilyen szimbolikus forma lehet a folyamatdbra. A folyamatdbréban
grafikai jelek szerepelnek, amelyek a program egyes funkcidit szimbo-
lizal jak.

Napjainkban egyre jobban terjed egy mdsik rendszer, az (n. pszeudokdd.
A pszeudokod egy olyan nem 1étezd programnyelv, amelyben az utasitds-
csoportok, reszfunkcidk szoveges modon wvannak leirva, a program
felépitését, algoritmusdt 1leird szerkezet pedig olyan program-
utasitdsokkal leirt, amelyek &ltaldban minden magas szintd program-
nyelvben szerepelnek.

Példaként tekintsiik meg mindjart a fényljsdg program pszeudokddiat,
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az aktudlis sorhossz és a szinek bedllitdsa
a szoveg paramétereinek bedllitdsa
a grafikus Uzemmdd beallitasa
21 a szoveg irasanak kezdete
a szoveg lépteteése 1 karakterrel balra
IF sziveg vege
THEN IF grafikus mdd vdltasa
THEN paraméterek bedllitdsa
GOTO 1:
ENDIF
a sziveg U]jrakezdese
GOTO 3:
ELSE GOSUB billenty(zet olvasdsa
IF aj szdveg
THEN regi szdveg torlése
uj szaveg Jellemzdinek bedllitasa
GOTO 2:
ENDIF
ENDIF
GOTO 3:

e

BillentyGzetolvasd eljdrds (szubrutin)

1 karakter beolvasdsa
IF hdatterszoveg zdrasa
THEN 11) szoveg jelz6 bedllitdsa
ELSE IF szinkod
THEN tintaszin valtas
ELSE IF Uzemmdd véltéﬁ
THEN ilizemmddvaltds-jelzd bedllitdsa
ELSE hattérsziveg midositdsa a
beolvasott karakterrel
ENOIF
ENOIF
ENDIF
RETURN
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Sajnos a BASIC nem strukturdlt programnyelv, ezeért a pszeudokdd
szerkezete és a konkrét program szerkezete el fog térni egymastol,
azonban az algoritmus jobban nyomon kidvethetf a pszeudokddbol.

i LRI L R R o S A A g A
# Kepuj Sé *
?#*FF#*##kﬂff# Do e e ok ke R

4 i kezdoeérisdikek bedilitasa
5 M=4:G=21:T1I=1
18 DIM KEx2%5 4, w254
1% KE="irhatd ide masik szdvedq
g
28 CRAFPHICS H
21 SET PALETTE #&8.84.81 .85
22 SET BORDER 85 :5ET FAFER @
23 CLS:SET IHEK TI
24 PRIHT AT 18.1:STRIHGE.(G+1 . "
"3 :PRIHT AT 14,1 :8TRIHGEF.(G+1 , "%
ll} 1
253 Pi=1:P2=1:H=LEHCK® 3
29 lywsxwy szrouveqg léptetése sk

FHB FOR D=C TD 1 STERP -1

35 PRIET AT 12,0 K21 P2

48 GCOSUE 268

45 IF F1=1 THEH 95 ! k) szoveq
et gepeltek be kizben

ol PZ2=PZ2-+1

55 IF FP2>H THEH P2:=H

&8 HEZT D:D=Iks+1

&5 P1=P1+1:1IF Pi1<=H THEH 75

78 IF F2=1 THEH FZ2=8:00T0 28 !

grafilkkus modot keill valtani

2 GOTD 25

9 P2=pP2+1:1F P2>H THEH P2=H
g4 PRIHAT aT 12, D:iEFIFP1 :F22;

g5 GOoSUB Z2e8:1F F1=1 THEHM 95
98 COTD 4%

25 PRIHBT AT 12,1 :STRIHGE(G, 322

96 KF=2MEL" " Mg .pE1=-8 \
18ag COTrTo 25
196 Fikokok o o sk ok ok ohook ok oo o o o ok o ok ok o koo b ok
 klaviatura oluasd #
& szubrutin *
A0 K O R Rk ok

288 FOR H=1 TO 168 lidplitetédsi se
besseqg
205 NE=IHKEY#$:IF fAE="*" THEH 248

218 A=0RDCOAE D)

215 IF A=12%2 TRHEH F1:=1:RETLRNM
228 IF A4 AHD <52 THEH TI=fA-
48: GOTO 245 Israinvalths

225 IF ‘168 4D a<ti64 THIEEH
FEﬁi:GUTH 28 tgraf.mod wval
ta=

238 HNE=HFLOF
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235 IF LEHCX$>=254 THEH Fi=1
: RETLIRR

248 HEXT H

245 SET ITHK TI

Z29d RETURH

268 OH A-168 GOTO 265,278,275

265 MH=2:6G=63:F2=1: RETURH

278 M=4:G=31:FZ=1: RETURH

273 M=16:G=15:F2=1: RETURH

A 4-25-0s sorokban d411itjuk be a kezd@értékeket. A K$ vdltozd tartal-
mazza az aktudlis, 1rds alatt 4116 sziveget, az X$ azt a "hattér-
sziveget", melyet irds kdzben gépelhetiink be. A szoveg a képernyd 11.
sordban fog megjelenni, ill. 1épni karakterkeént jobbrdl balra.

A léptetés persze  ldtszdlagos,  hiszen wvaldjdban a  kifrds
kezdbhelyzetét vdltoztatjuk meg folyamatosan és ezzel természetesen a
kifrt szdvegrész is 1épésrdl lépésre vdltozik. Ez a folyamat tobb

részre bonthato.

Az elsd reészben — 30-60-as sorok — a sziveget a sor végétdl a bal
szeleig leptetjik, azaz egyre ndvekvd szami karaktert kell kiirnunk. A
F1 wvdltozéd tartalmazza a kiirandd szovegrész kezdi karakterének
helyzetet, a P2 pedig az utolsd kiirandd karakter helyét a sziivegben.
Ugyelntink kell arra, hogy a P2 ne lehessen nagyobb, mint & sziveg
hossza. )

A mdsodik reszben torténik a szoveg "fogyasztdsa', vagyis mutatok
(pointerek) kilBnbsége hatdrozza meg a sztveg kifirandd részét. Ha a P1
nagyobb, mint a sziveg karakterekben mért hossza (H), akkor vége a
léptetesi ciklusnak.

A tovdbbi folytatdst az hatdrozza meg, hogy érkezett-e igény a
grafikus mdd vdltdsdra a léptetés sordn. Ebben az esetben a 200-as
soron kezdddd billenty(zetolvasd szubrutin az F2 jelzdt l1-es értékre
allitja, de ez csak akkor Jjut érvényre, ha mdr a teljes sziveg

kilepett a képerny6rol.

A billentylizetolvasd szubrutin lehetdvé teszi () sziveg karakteren-
kénti begépelését az aktudlis léptetése kizben. Az X$ vdltozdba
gyljtjik a hattérszOveget. Ennek gylijtése akkor ér véget, ha barmikor
megnyomjuk o RETURN billentydt wvagy ha a sziveg hossza eléri a 254
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karaktert (ekkor nem kell RETURN). A régi szoveg 1éptetését meg kell
d11itani, ha elkészilt az u]j. Ezt az F1 Jelzd l-es dllapota Jelzi. Az
ij sziveg belép a régi helyére és ettdl kezdve azt léptetjik.

A billentylzetolvasd szubrutin olvassa be szinvdltds keérése esetén a
szinkdd helyzeteként a sorszdamdt is, amely a SET PALETTE utasitas
egyik paraméterére mutat. A szubrutin 260-275-8s sorai a grafikus mdd
vdltdsdhoz kelld paramétereket d411itjdk be:

— 2z lizemmdd sorszdamdt (M);
—az egy sorba irhatd karakterek szdmdt (G);
—€s a Jjelzbt (F2).

A fényljsdg program mikodésének megértése természetesen dgy a
legkonnyebb, ha a magyarazat elolvasésa eldtt kiprabaltuk és pontosan

megfigyeltik mit csinal. ¥

Ennyit bemelegitésiil, ezutdn koivetkezzék egy kicsit dOsszetettebb
feladat.

19



Szamok sziiveggeé alakitdsa

Kepzeljiink magunk elé egy csekket. Minden ilyen nyomtatvdnyon a
befizetendd dsszeget keétféleképp kell feltiintetnink, szdmmal és
betdvel. Adatfeldolgozd szamitdgepes rendszerekneél — pl. szamldzasndl
— is el6fordul, hogy egy szdmot, biztonsdgi okokbdl, betlvel is le

kell irnunk.

A mdsodik feladatban készitslink egy olyan programot, amely egy O és
999999 kozbttl egész szdmot beolvas a billentylzetrfl e€s azt betikkel,
Ez.ﬁwges formdban kiirja a képernyfre. Természetesen lgyelnink kell a
nyelvhelyessegi szabdlyok betartdsdra is: ha a szam nagyobb mint 2000,
akkor az ezresek utan kitdjelet kell irni, persze csak akkor, ha van
ertékes szdzas, tizes vagy egyes helyi értek.

A megoldasban toreked]ink arra, hogy minél kevesebb sztveges konstanst
— allandd szovegelemet — haszndljunk fel.

Elsd leépésként elemeznlnk kell az atalakitandd szamot, benne van-e a
megadatott  tartomanyban, majd szdmjegyekre bontdsSal meg kell
vizsgdlni az egyes helyi értékek tartalmdt.

Erdemes megfontolnunk, hogy a felbontdst a legnagyobb vagy a legkisebb
helyi értéknél kezd]jik-e. Mivel nem tudjuk melyik a legnagyobb helyi
érték az adott szamban, viszont egyes helyi érték biztosan van, ezért
célszerd a felbontdst innen elkezdeni.

A szamjegyek azonositdsa a kidvetkezd 1épés, ez azonban nem vdlaszthatd
el a szamjegy-szoveg hozzdrendelés mddjdnak megvdlasztdsatdl. Kézen-
fekvonek tlnd megoldds, IF wutasitasokkal meghatdrozni a szamjegy
tényleges értékét és ennek ismeretében hozzdrendelni a megfeleld
szoveges konstanst, pl.:

IF szdmjegy=2 THEN betl$="ketts"

Persze ezt a miveletet nem csak egy, hanem valamennyi helyi érték
kiertékelésénél el kell wvégeznink. A program ennek a "favdgs"
modszernek kOszOnhetfen nagyon hosszi lesz, igaz, megirdsa meg-
lehetdsen mechanikus, kiilonosebb erdfeszitést nem igenyld.
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Lenyegesen roviditheti a programot egy médsik megoldéds.
Helyezziik el egy tombben a szadmjegyek neveit, fgy:

tomb$(1)="eay", tomb$(2)="kettd" sth.

Tekintslk ezek utdn a szdmjegyet a ttmb indexének, ekkor nincs sziikség
a  konkrét szém meghatdrozdsdra a megfeleld szdveges konstans
kivalasztdsdhoz, az teljesen automatikus lesz, pl.:

betG$=tomb$(szamjegy)
A program pszeudokddos felépitése:

az Uzemmdd és a szinek bedllitdsa
a szovegtombtk létrehozdsa, feltdltésiik
1: INPUT szdm
FOR helyi érték=1 to legnagyobb helyiérték
IF szdamjegy nem rulla
THEN szovegttmb kivdlasztdsa
index=5zamjegy Ertéke
IF szdm 2000 E$ a helyi érték szdzas
THEN IF sziiveg nem lires
THEN sziiveg = szgveg + "-"
ENDIF
ENDIF
szOveg = sziveg + megoimzett tombelem
ELSE sziveg = "nulla"
GOTO 2
ENDIF
2: NEXT
a szoveg kiirdsa
IF djabb dtalakitds
THEN GOTO 1
ELSE END
ENDIF
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Es maga a program:

L

Te
2 &
SE

S AL
o

il
3D
=6
i £
B9
<~ 8
26
e
em a

a5
186

R L L N e B e L L I R e e . .

W i
#* gsxam-betu atalalkztd #:
* & X

g S R S g R S A B A dh e e e S R e

CRAPHICS 4
SET PALETTE 6,85, 86,68

SET BORDER 21 :5F7T PaPER 1 :
CLS

DI ECYEFCS) TIZEC92) . BETLIHF
188

% szadmnevek beolwvasdhsa #% .

RESTORE
FOR H=1 TO 9
READ ECGYECH)>
HEXT H
FOR H=1 TO 9
HREAD TIZFLHD>

HEXT H
SET IHK B:PRIHT AT 3.1 :"HKér
szamot : e

PRIHT AT 3,16:"";

SET IHK 2: IHPUT PROMPT ‘"'
BLan

IF SZAM>99999% OR SZ2a0MMd8
THEMN FRIHT AT 16,1 :"Ext nem

tudom™:FOR H=1 T 26860 :

1
12
|

Lel L =

5]
5]
1

14a
158
168

178
1848
159
P91

288

HEST R :iPRIKNT AT 1@, 1 :
STRIHGHFC 26" "3 :G0T0O 98
HBET INHK 3

H=1:BETUZ="*":M=@:EM=1:EF=8
'ﬁ’-'iiﬂ":'!'H'ﬂ’ﬂf#"'i"iﬁ"i"ﬂfil'"‘#"i':##"'l"-'l' B LT D B
# H = aktuali helyidrtadle
% M = maradels #*
# EfM- eloz=0 maradélk -
£ EF=- ezxyres helulélt#k #:
#* jelxzo *
L T TRV T T Y S S i S A i

SZAMN=5ZAMN- 18 : SZ=ITHT {SZaAMD
M= S572AM-522%18

OH H COSUB 588,690, 768,
ges, 22y, 1880

IF .JE'*H THEM 1"39

SZRAM=5Z :H=H+1 ; GOTO 14

F
|
PRIHT AT 23,1 :"Akar %j szam

0Dt megadni 7 (irsny: "

218
Fadrid 5
2368

s 3 ]
S0a

581
585

AF=ITHKLEY®: IF afF=""" THEH 21@

IF AF="i" ODR AF="I" THEH
CLS:60TO 98

IF aF=""n" 0OR AF="H" THEH
EHD

GOTO Z168
IETEE H T TI T HE
i egye sel #

ORI ! B T S e S T e T S TR I R S T . ¢

IF HM<>8 THEH 5268
Er=i1
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5318

528
5308
680

@1
6168
eZ9

(SO 4

b4 @
56
b
Sa8

781
s 18
28
S EB

288

1188
1118

IF 5Z2=8 THEH BETUZ="nulla":
RETURH
BETUF=EGY ¥ {IM>»:EMN=nN

FRETUIRH
R TR Y T Tt T it ey S S (P S T T
* tizeselk £

B R B O A S S R e A R S S A

IF M=8 THEH 6956

IF EM=9¢ THEMN &G4

IF M=1 THEH BETWUF="tiren"4
BETUf : GOTD 6658

IF M=2 THEH BETUff=""huszon"&
BETUF: COTO &£58
BETUF=TIZF{M>LBETLU$

EF=M1

RETURH

LI B B O A B S A A B TR T T T R T
* crarasok +:

R TR TR S S S LRt e A B et T ST T T S T . S S A

IF M= THEH 72@
BETUE=EGY$(rM>&"sxdxr"eBETUSF

Er=H

RETURH

LIS M T 3 L T R S M L S Y R S G L G GRS
*: Prrieselk p

R R T T S T T e

IF SZAaMx18<2 THEH B18

IF BETUf="" THEHN B1@
BETUS="- "L BETUS$

IF In=®d THEH 838
BETUE=EGY$ (M) & Yezer"sBETUS :

EF=1

EM=H

RETURH

LTI T N T T SO T T ST DT T St T T T TR S o T
s tizezresel B S

G S L A A i B B R L S T S R

IF Fi=8 THEH EHMH=M: RETURH

IF EF=8 THEH BETU¥f="exer"%&
BETIUF EF=1

OTD &6186

LI e T T O [ IR T T O S T Y Y R T T T TR
* srazrezzresek *
BRI S T T T S T T R SR TR T T G N G e s S gy

IF =8 THEH EHM=HM :RETURH

IF EF=8 THEH BETUS="ezer"i
BETI)E: EF=

COTO F1&

LA T T T G T ST A e A W i R R DR G T S T D
W sxamnneuvel *
B A A R R S S G e ) A R A A e L R i

DATHA egy,ketto,harom, néguy,
ot, hat,. hét,ngnlc kilenc
DnTﬁ t:z,hﬁﬁz harm:nc,
neguywven,.gcteven, hatvan,
hetven,nuolcvan,kilencven
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A 40-B0-as sorok végzik el a szdmnevek tombikbe tiltését, ezek
eredetileg az 1100-1110-es DATA sorokban voltak. Kdvetkezd 1épésként a
95-Gs sorban beolvassuk a szdmot a billentylzetrsl. Ezt rogton egy
tartalmi ellenbrzes kiveti és, ha kell hibalizenetet frunk a képerny-

re, majd 4j szémot varunk.

A 140-150-es sorokban tdrténik meg a szém helyi értékekre bontdsa a
legkisebb helyi értektol kezdve. A H vdéltozd tartalmazza a helyi érteék
kodjat, az M vdaltozd pedig annak értékét. Kicsit kdriilményesnek tdnhet
ez a megoldas, de mivel a TVC BASIC-ben nincs egész osztds és maradék

osztds mivelet, igy jobb lehetGség nem nagyon kindlkozik.

Az ON H GODSUB utasitdsban megadott sorszdmokon kezdfdnek azok az
alfunkcick (szubrutinok), amelyek a szdmjegy-bet(i hozzdrendeléseket
elveégzik. Helyi értékenként egy-egy ilyen kell.

A  betGS wvédltozdban gy(jtjlk Ossze elemenként azt a sziveget, amely
veégil megfelel a megadott szdmnak. Az '"elézd maradék"-ot azért
taroljuk, hogy el +tudjuk dinteni adott helyen, hogy a "tiz-tizen",
i1l. "hisz-huszon" szdémnevek kozil melyik kell.

A 900-as és az 1000-es soron kezdddd szubrutinok nem 6ndlld al-
funkcidk, hiszen bel@lilk egy ugrds tdrténik a 600-as ill. a 700 as
szubrutinokra. Ennek a megvaldsitdsnak hétrdnya, hogy felboritja a
program moduldris szerkezetét, elbnye viszont egyrészt az, hogy
rovidebb lesz a program, mdsrészt bemutathatd a szubrutinkezelés

nagymeérv( rugalmassdga.
Az SZ véltozdé 0 értékénél a szdm elemzése befejezodott, mdr csak az

eredmény kifrdsa van hdtra — 190-es sor — és a program befejezhetd
vagy Ujraindithatd a megfeleld vdlasz begépelésével,
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Bekeritojaték

A személyi szédmitdgépek otthoni felhaszndldsédnak egyik f& teriilete a
jédték. Erre lehetfséget nytdjt a nagy felbunldsd grafikus meglelenites
a TV kepernybjén, az egyszerl kezelés és nem utolsd sorban a nagy
tel jesitmény.

A jateékprogramok tobbsége gépi kddd program, de BASIC nyelven is lehet
egyszerlbb, am szdarakoztatd jdtékot késziteni.

A harmadik feladat egy akcidjdték, amelyet két jatékos jatszhat egymas
ellen.

A Jateékmezd 24+64 karakter méretl teriilet, minden oldalon egy karakter
szélessegl kerités hatdrolja. Ezen beliil épit jobb és bal oldalrgl
egyiddben indulva, mindkét Jj4tékos folyamatosan egy-egy keritést,
Epités kbzben jobbra és balra 90 fokkal barmikor el lehet fordulni. A
cel az, hogy a kerités minél hosszabb legyen — az alakja természetesen
tetszbleges —, de nem szabad nekilitkozni sem az ellenfél keritésének,
sem a p&lya szelenek, sem a sajdt eldzOleg felépitett keritésnek.
Utktizéskor az ellenfél egy pontot kap. A jdték 15 nyert pontig tart.
Egylttes Utkozes esetén a gép donti el, ki kapja a pontot.

A BASIC, mint tudjuk, az interpreteres megvaldsitds miatt meglehetdsen
lassi a gépi kodd programhoz képest. Egy olyan jatékprogrammal,, amely
folyamatos beavatkozdst igényel a jdtékostdl, nagyon fontos, hogy a
reakcididd ne legyen nagy, vagyis a jdtékost ne "tartsa fel" a
program. A feladatot tehdt akkor oldjuk meg j61, ha ezt kovetelményt
helyezzik mindenek elé.

A palydt tekintslik egy olyan koordindta rendszernek, amelyben y

iranyban 24, x irdnyban 64 osztds van, és a jdtékos 4 irdnyba haladhat
benne. JelBljik sorszdmmal ezeket az irdnyokat:
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2

Az irényuéltnzfatés mindig az aktudlis irdnyhoz viszonyitott jobbra
ill. balra forduldst jelenti. A programnak adminisztrdlnia kell tehdat
az aktudlis irdny kodjdt ahhoz, hogy forduldskor ki tudja szamitani a
fordulds irdnydnak koordindtdit. Ezt természetesen mindkét jatekosndl
el kell végeznie. -

A balrdl induld Jdtékos a @ billentyGvel fordulhat balra, a W-vel
jobbra, a jobbrdl induld 0O-val fordulhat balra és a P-vel jobbra.

Erezhetd mdr, hogy egy Uj keritéselem felrajzoldsdt rengeteg
vizsgdlatnak kell megeloznie:

— akar-e fordulni valamelyik jatékos es ha igen, melyik;
—milyen irdnyba halad jelenleg a j4tékos;
—melyik iranyba akar fordulni.

Ezek utdn még ki kell szdmitani mindkét jdtékos lépéseének koordindtdit
— a7z a jitékns is 1ép, aki nem vdltoztat irdnyt. Ha csupan IF utasi-
tdsok sorozatdval szeretnénk megoldani a problémat, akkor a program
olyan lassd lenne, hogy gyakorlatilag nem lehetne vele jétszani. Ezert
hatékonyabb, bdr bonyolultabb megolddsra van sziikség, olyanra, amely
csokkenti a vizsgdlatok szdmdt. Az indexelés igen alkalmas erre a
célra, ezzel a mddszerrel kb. negyédére lehet csokkenteni a vizsgdla-

tok szamdt.

A program mdsik fd része az Utkdzésvizsgdlat és a pontozas.

A TVEC BASIC-ben nincs a képernyd adott pontjainak tartalmat lekérdezd
utasitds (pl. SCREEN (y,x)). Ezt helyettesitendd egy térképet — 24x64-
es matrixot — kell készitenink, amely a képernydn megjelend dbra
tiikdrképet tartalmaiza.

Példdul irjuk a képernyd 2. sordnak 3. oszlopdba az "a" betlt:
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PRINT AT 2,3:"a"
A térképen ezt igy Jeldl jlk:
térképs(2,3)="a" vagy térkén(2,3)=65

ahol a 65 az "a" betd ASCII 'kodja.

A programban a keritéselemet felhaszndldi karakter definidldsdval
411itjuk eld — SET CHARACTER 161, ... —, tehdt az ASCII kodja 16l
lesz, a térképre is ezt irhatjuk be. '

A jatékosok minden lépésénél megvizsgdljuk toritént-e ltkozeés. Ha igen,
akkor eldszor azonositanunk kell, ki ltkozott, majd a masik jateékaos
pontszamat meg kell novelni.

Kbovetkezzék a program pszeudokddja és maga a programlista.

az lzemmdd és a szinek bedllitdsa
a kezelés kifrdsa a képernydre
1: sebességvdlasztas
2: a pdlya felrajzoldsa a képernydre
a két kerités kezd@pontjdnak meghatdrozdsa
3: a jdtékosok lépéseinek beolvasdsa
IF irdnyvdltoztatas lesz
THEN a jdtékos azonositdsa
a fordulds irdnyanak meghatdrozdsa
az U] irdny meghatdrozdsa
irdnykdd tdrolds
a masik Jjdtékos lépésének meghatdrozdsa
ELSE mindkét jatékos kivetkezd lépésének meghata-
roz4dsa
ENDIF
IF uUtkozes
THEN az litkozd jatékos azonositdsa
a mdsik jétékos pontszdmdnak niivelése
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IF 15 pont
THEN IF djabb jdték legyen
THEN eredmény tbrlése
GOTO 1:
ELSE program vége
ENDIF
ELSE GOTO 2
ENDIF
ELSE a lépések végrehajtdsa
GOTO 3
ENDIF

1 TS SR TR e hlY PRt T e 2" SN I L DR LI e ) (R B e D R S g
¥ Bekerito jatek p
T IR TSP Y BT TIRNTSE SV TR ol S T MY O T R O S R B

|

5 CRaAaPHICS 2:8ET PALETTE @,85

7 POKE 2917.,.18 :1%x DELAYKEY

8 SET BORDER 21:SET PAPER 1:
SET IHK B:CLS

159 PRINT AT Z,.177:

" jatelk szabalyai o5 kezeldse™

1

16 PRINT AT S5,.1:"0 jatékot ket

jatekos Jétﬁ?haﬂ]u. Hlndkﬁften
egy~egy keritést epirtenek qu,

hogy ne dtkdzzenek neki semmine
. Aki tovabbtudja épiteni, pont
ot kap. Arx gyoxz, aki elobb gyujt
i pontot.*

17 FRIHT AT 9,53:"Bal old:
télkas: " TABAS> : "Jobb olda
ekos"

i8 PRIHT AT

-

=

12,5:"q ~ balra™;
THREBL{4S52> : "o - balra®™
19 PRIHT AT 15,5:"w = jobbr
TRBL(AS5>: "p -~ jJobbra™
280 PRIHTAT 18.5:"";:: THFPUT PRDOM
PT "sebessegdl 1=53:1.0

<2 IF GO«4<1 OR ﬂ}"—r THEH Z68

24 FPRIHT AT 22.5%:"Ha s2lolvasta
, myomjon meqg eqy goembot

ah GET

P B S A i T i s G e e e e A T A R o i

28 NI X2 :DIN Y22 : DI IRC2Y
DI Z¥C(24,0642%1

29 FOR H=1 TO 24:
FOR =1 T0O 64

I8 ZFL{H,M>=" "1
HEXT M:HEXT H

35 SET CHARACTER 1
195, 1T9% ., 19% ,19%5

» <55

™
ot
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48

59
52
55 4

)
o8

66

B2

(8
L6
69

RAHDOMIZE : TJ=@: TE=8&

SET PALETTE 26,9 :

SET FAPER O:SFT IHK 1:0LS
FOR H=1 TO 64:FPRIHT #0,

AT 1 . H:CHRE{161 ) ;
ZECT,HI="% " HEXT M

FOR |‘|“1 TO G4 :PRINT #6,

AT 24, I__”HI-F'-’-I'{1HL'IJ -

LEC2 g, H}'E‘"h""HEH"I H

FOR H=1 TG 24 :FPRIHT #&,

AT H,1 :CHR$<161);

LZEFLCH, 1=y HEXT H

FOR H=1 TO 24;:PRIHT #a,

AT H,. 64:CHR$FC161 2
EZFCH,BAI=""%"": HEXT H

PRIHT AT 1,38:TH;: ":";T.

LT R S T o e S S O e ol N bt TR SO ol R . et S S X
¥ a jatelk kexdete g
F T T T DT T S T VAR S Y TR SR TR TR SR S S

ACTI>=1:8(20=64
YC12=24THTC(RHD: 21> :Y(2D)=2+
IHTCRHID® 21 >
IRC1I2=1:IRC2>=3

Fi=8:F2=8

FOR H=1 TO 11=-{(2%{1>
RF=THEKEY¥: IF Af=""" THEH 1286

IF AF="" THEH 165
IF Af="q" THEH IHD=
GCOTOD 176

IF Af="wn" THEH IHD=1
GOTO 198

IF AF=""p" THEH IHD=ZZ
cCOTO 194 ;

IF AfF="a" THEH IHD=2:

COT 176

IHD=E : GOSUER 218: THD=1 : SOSUR
'IH FBTU?HH

OH IRCIHD?» GCOSUB 186,182,

184,186

IF IHD=1 THEH IHD=2:GCO0SUB
2186 :LOTI Iaa

IHD=1:GOSUE 218;:GOTD Fae
LR erﬁtnguultuitt.utéﬁ Aok Ak
FTCINDO>=YCIND>=§ PIRCIMD> =9
=ETURH

ECTHD) =X CIHD>+T1T : IRSIHD>Y=1 ¢
RETURH

YC(IHD)=YCIHDY+1 : IRCIMDY =2
FRETLHYH

HCIHD)=XH{IHD)YM=f : TRCIHD>= 3 ;
HRETLURH

LR T i i T O O T R A A B T SR TR T T i et

OH IRC(INHD)Y CGCOSUER Zaa, 26>,
841,286
IF THID=1 THEH IHD=2:0COSuUR
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1925
199

e GRC
282
284
286

M
i

Bodhel @

WM
B = = = =

335
348
3586

352

218: 0T0 186
IHD=1: GOSN 218:0G0T0 288

lewd dirangvaltozrtatastsdrtss

YCIHDY)=YCIHD -1 : IRCIND» =2
RETURH
HCIHDY)Y=RH(IHIDY=- 1 : ITRCINHDY=4:
RETLURN
YCIHD=Y({IHDY=~1: IRCITHIDI=213:
RE T LN
BCITHD =X CTHD>+1 : TRCIHID=1
RETURH

T orlv ods nfe ixd riv g mje Apr wpr mpi agi oigl iF gt ipd l-dli LET RLY ALY IR0 FLF ER apd ARl ILE BLE o
* valltozatlian irany *
PR A T I R R e e B

OH IRCIHD) GOSUE 292,214,
216,218 : RETURH
XKCIHD»=XCIHD>+1 : RETURN
VCTHDS =¥ CTHDY + 1 1 RETUIRH
HCIHD)=RKCIHDY -1 : RETURN
Y{IHD>=Y¥ (IHD?~1: RETURH
GOSUE 378

B e e o b ook o o ook ok R ok ol R ok Ol KK e b K
T=TB+TJ: T1=(ITHTL(T/2> %=

IF T=T1 THEH 320:ELSE 3318
IF F3=1 THEH TJ=TJd+1 :FRIHT
HB, AT YC1 3, X 10 "™

GOTO 486

GOSUB 358:IF F2=1 THEH &5
IF Fd4=1 THEH TB=TB+1:FRIHT
#O, AT YC23 , H(20: "%

GOTO 4936

GOSUR 366:1IF Fi1i=1 THEH 895
GOTO 328

SET IHK 1:PRINT #6,.0aT Y41 >,
ACT1 D2 :CHRFC1I61 2
ZFLYCTI 2, B 22=" 04"

Fi1=1 =F2ETI.IRH

GET IHK 1:PRIHT #a8.,AT Ydi27,
mnC22: LHHI-(‘IEI}

23‘("1’&2) MO 2D = Mg P

Fa=1 F."ETIJEH

F3=8:F4=8

IF ZE£{(YC1Y K1 >pextx™

THEH F3=1

IF ZFECYC22, K22 3=""p"

THEH Fd-=1

RETURKM

I S T T S S i i ol I B o

SOUHD PITOCH 24268, DURAT I OH
48

FRINT AT 1,30 :TE; ™:";:T.Jd

IF TEB=1% 0OR TJ=15% THEH 415
BE=IHKEY¥: IFBt="" THEH 418
IF Bg=" " THEH 45:ELSE 418
FRINT At 12, 18:

mdAtszik djra? (i-n>: "y
GCET WV
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425 IF VYE="i" DR wE="1" THEH

43I@ 1F VE="n" OR VF="H" THEH
FPOKE Z2917,38:EHD

435 GOTO 415 '

Mivel a pdlya mérete 24#64 karakter, a GRAPHICS 2 iizemmddot allitjuk

be, ilyenkor egyidtben csak két szin alkalmazhatd.

A 7-es sorban lecsikkentjik, a billentylGzeten, egy billentyl meg-
nyomdsdtdl a kdédjdnak a beolvasdsdig elteld idét. A DELAYKEY rendszer-
valtozd a 2917d ill. O0B&5h cimen helyezkedik el a tdarban, eredeti
értéke 30. Ezt meg kell szorozni 1/50 ms-al és megkapjuk a billen-
tylzet késleltetési idejét ms-ban. Ha 10-re cstkkentjik a DELAYKEY
tartalmat, akkor a jdték folyamatosabb és nem utolsd sorban igazsa-
gosabb lesz. Azért lesz igy, mert egyik jdtékos sem tudja blokkolni a
billentylizetet, megakaddlyozva a mdsikat a fordulasban.

A 15-19-es sorok a jdteékszabdlyok és a kezelés képernydre irdsdat veég-
zik el. 0t kiilonbozd sebességgel folyhat a jédték; a 90-es sorban egy
késleltetd ciklus kezdbdik, amelynek magja a billentylizet olvasasa.
Ezen a ponton avatkozhatnak be a Jjdtékosok a jdték menetébe. A O
vAltozd a vdrakozds idejet hatdrozza meg.

A 28-as sorban hozzuk létre a térkéﬁét-— ezt a Z§ tomb tdrolja — és a
jétékosok azonositdsdra wvalamint a lépések nyilvantartdsara wvald
vektorokat, Ezek értelmezését tartalmazza a kivetkezd felsorolas:

X(1) — bal oldali jétékos helyzetének x koordindtaja

X(2) — jobb oldali jdtékos helyzetének x koordindtdja
Y(1) — bal oldali jdtékos helyzetének y koordin&dtaja

Y(2) — jobb oldali jétékos helyzetének y koordindtdja
TR(1) — bal oldali jétékos irdnydnak kddja

IR(2) — jobb oldali jétékos irdnydnak kddja

A jatékosokat — a konnyebb indexelhetfség kedvéért — kddoljuk: a bal-
rél induld jatékos lesz az egyes, a jobbrdl induld a kettes sorszamd.
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A 140-160-as sorokban vizsgdljuk meg, hogy kért-e fordulsst valamelyik
jatékos, azaz megnyomott-e valaki vezérld bDillentyGt. Ha igen, akkor
ket eset lehetséges: a "Q", "W", "P", "O" karakterek esetén, az l-es
vagy a 2Z2-es jdatekos szeretne irdnyt vdltoztatni, az ezekt6l eltérd
karaktereket figyelmen kiviil hagyjuk, s a 165-ds soron folytatadik a
program.

Ha az addigi haladdsi irdny mindenkinek megfeleld, akkor nincs
beolvasott karakter, az A$ vdltozd értéke az iires (" ") lesz.

A program tovdbbi mikodését egy példdn keresztiil lehet a legegyszerib-
ben nyomon kdvetni. Tételezzik fel, hogy a bal oldali jatékos az l-es
kodd irdnyba halad és jobbra aksr fordulni (W), a jobb oldali jatékos
iranya 2-es. Kivessilk végig a program mikodését!

Az IND vdltozd értéke 1, ez a jdtékos azonosits kddja. A 190-es saorban
az ON ... GOSUB utasitds arra a sorra adja 4t a vezérlést, amelynek
listabeli sorszdma egyenld az aktuédlis irdny kddjdval, azaz jelen
esetben a 200-as szubrutinra.

Az Y(1) az l-es jatékos helyzetének vy koordindtdjat tartalmazza, ezt
l-gyel novelni kell, és be kell &llitani az uj irdnyt, vagyis az
IR(1) = 1. Az X(1) koordindta nem véltozik. Visszatérés kivetkezik a
192-es sorra.

Ezutdn a 2-es Jdtékos lepeését — amely vdltozatlan irdnyd — is végre
kell hajtani. Mivel az IND = 1, ezért a THEN-dgon megylnk tovéabb.

A 210-es sorban az IR(2) értéke 2, a vezérlést tehdt a 2ld-es szubru-
tin kapja meg. Ezt végrehajtva eldszér visszatérink a 210-es SOrra,
majd tovabb a 192-esre. Vegyilk észre, hogy ha a példénkban felcserél-
Juk a jdtékosokat, akkor is ugyanezeket az utasftdsokat kell végreha j-

tani!

A kiivetkezd lépés az litkizések vizsgdlata és azok adminisztrdldsa. Az
F3 vdltozd az l-es szdmi jdtékos ttkdzesjelztje, az F4 vdltozd a
kettesé. Ertékik akkor 1, ha a térkép aktudlis helyzetén — vagyis az
U] lépés helyén — csillag karakter 411.

A TB és TJ vdltozék tartalmazzdk a2 pontszdmokat. A 302-es sorban
vizsgaljuk meg ezeket: ha Osszegik paros, akkor elfszbr az l-es
Jatékos 1épését vizsgdljuk, iitkdzott-e (320-as sor). Utkozés esetén
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egy csillagot irunk ki a képernydre az litkdzés pontjaba és figyelmez-
tetd hangjelzést is generdlunk (400-as sor). Amennyiben a TB és TJ
valtozok Osszege pératlan, gy a 2-es Jdtékos lépését vizsgdl juk
elészér (330-as sor). A program tovdbbi menete megegyezik az elSbb
lefrtakkal.

Ezzel a modszerrel kikiszoboltik a vizsgdlatok igazsdgtalansdgédt egy-
idejl (itkbzések esetén. ' Altaldnosan is elmondhatd, hogy csak az
igazsdgosan Jdtszd program nyldjt szdrakozdst, mert mdsképpen hamar
kedvét szegi a jdtekosnak.

Ha senki sem utkozott, akkor a képernyfre is kifirjuk a lépések
eredményeldl az Uj keritéselemeket és a 85-ids soron folytatédik a
program. Barki eléri a 15 pontot, véget ér a jaték és vdlaszthatd a

kilépés vagy a program (jrainditdsa.

A fenti program alapjdn taldn érzékelhetlvé vdlt, hogy egy egyszeril
jéték megirdsa is elég nehéz feladat. A bonyolult, "igazi" jaték-
programok megirdsara csak profi programozék vdllalkozhatnak a siker

remenyeben.
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Nyilvantarté program

Most egy olyan, az eddigiektdl eltérd tipusd feladat kovetkezzék;
amelyben eddigi  ismereteinket mintegy Osszegezzilk egy nagyobb
terjedelmd feladat megolddsdban. Témdnk az adatfeldolgozds lesz.

Az adatfeldolgozas a szamitdgépek alkalmazdsdnak egyik fé teriilete.
Egyre tobb az olyan vdllalat, intézmény, vdllalkozds, ahol az admi-
nisztracids feladatok kisebb-nagyobb részét a szdmitdgéppel végeztetik
el. '

Ezt a folyamatot felgyorsitotta, szinte forradalmasitotta a mikrosza-
mitdgepek elterjedese, hiszen ez tette lehetdvé, hogy széles korben

alkalmazzak, mindennapos munkaeszkozként, a szamitogepet.
A jelenlegi tipikus alkalmazdsok az adatfeldolgozds korében:

— berszamfe jtés;

—anyag- és koltségnyilvantartas;
— kinyvelés;

— gzamldzas;

— szovegszerkesztés;

— szovegfeldolgozds.

Termeészetesen a Ezémitﬁgép alkalmazdasi teriletet alapvetden meg-
hatdrozza a szdmitdgép teljesitménye. Nagyon fontos ennek az fssz-
hangnak a megteremtése, mert e nélkil a szdmitdgép haszndlatdnak egy
folyamatban nagyobb lehet a kara, mint a haszna.

A szemeélyi szdmitdgépek alapvetSen hdzi haszndlatra késziiltek, nem
teszik lehetdvé nagy tOmegld adat hatékony feldolgozdsat. Ennek fd
okai:

— hatékony adatkezeld rendszer (file-kezeld) hidnya;
— nagy kapacitdsi, kizvetlen adatelérést nydjté héttértdrold

hidnya;
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—viszonylag lassu adatelérés;
—nagy teljesitményli és megbizhatdsdgu periféridk hidnya.

Ez persze nem azt Jelenti, hogy pl. a TVC alkalmatlan lenne adat-
feldolgozasra, csak a feladatot koriiltekintben kell megvdlasztani,
figyelembe véve a gépkategoria korlatait.

Erre szeretnék a tovdbbiakban egy példdt bemutatni.

Készitslink nyilvédntartdst, amelyben egy gepjarmd lUzemeltetési kolt-
segei szerepelnek egy 12 hdnapos idotartomdnyra: lizemanyag, alkatrész,
Javitds,  esetleges birsdg stb. Lehessen U] adatokat felvenni,
kiilonfeéle statisztikdkat késziteni, egyes adatokat visszakeresni.

Fontos  kovetelmény, hogy az adatok a héttértdrolén tarolhatok

legyenesk.

ElsG lépésként meghatéfuzzuk a nyilvdntartdst felépitd elemi adatokat.
Az adatfeldolgozdsban az adatok elemi egységei a mezdk. Mezf lehet pl.
egy vezetéknév, utonév, szemelyi szam, koltseg megnevezés stb.

Egy mezd — tehdt egy adat— tipusa szerint lehet numerikus, alfa-
numerikus, alfabetikus es logikai. A numerikus mez® csak szamok le-
{frdsdra szolgdld karaktereket, az alfabetikus csak betiket és irds-
jeleket, az alfanumerikus barmilyen karaktert tartalmazhat. A logikai

mezd logikai "igaz" vagy "hamis" értéket vehet fel.

-

A logikailag oOsszetartozd mezdk alkotjak a rekordot. A rekordban a
mezbk eldre meghatdrozott, rdgzitett sorrendben helyezkednek el.
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A példaénkban szerepld mezik:

Sorszdam Mezonév Hossz (byte) Tipus
1. Datum 8 alfanumerikus
Z. Koltseg megnevezése 15 alfanumerikus
7. Km-ora dlldsa 6 alfanumerikus
4. Anyag-lzemanyag- .

 kbliség 5 alfanumerikus
L Munkadi j 5 alfanumerikus
6 Egyéb kdltség 5 alfanumerikus
Usszesen: b4

Mint az a tdblazatbdl kiolvashatd, a rekord az egy alkalommal fel-
merilhetd koltség — kiadds — jellemzdit tartalmazza.

A rekordokat a héttértdrolén — magnesszalagon vagy hajlékony lemezen —
file-okban  tdroljuk. A file a logikailag Osszetartozd rekordok
halmazat jelenti.

Az adattdroldskor, a héttértdroldn, a rekordokat keletkezésiik sorrend-
Jében szervezziik file-okba; 5 késBbb sorrendi olvaséssal érhetjik el
Gket.

Nyilvéntartdsunk 12 file-bdl fog dllni, azaz minden hénap adatait egy-
egy Tfile tartalmazza, ez az adatok kinnyebb madosithatdsdga miatt
célszer(l. Ahhoz ugyanis, hogy a file egyetlen rekordjat mddosithassuk,
a file teljes tartalmdt (djra kell frni. .

Ha mdgneslemezen van a file, akkor egy mdsik file-ba kell kifrnmi 3
modositds utdn, mert a file tartalmdt nem irhatjuk feliil.

Szalagon 1évd file esetén az eredeti file-t felidlirhatjuk az dj file
tartalmdval — persze csak akkor, ha elbozdleg visszacsévéltik a
szalagot a file elejére.
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Nézziink erre egy példdt:

1. rek. 2. TEkK. 3. rek. n. rek.

amely egy file felepiteset mutatja.

A 3. rekord kiolvasdsdhoz eloszor az 1., majd a 2. rekordot kell
kiolvasni. Programunkkal médosithatjuk a végil beolvasott 3. rekord
tartalmdt és vissza szeretnénk azt irni a szalagra. Sajnos, kidzvet-
leniil nem tehetjik meg, mert nem ismerjlik a rekord fizikai helyét a
szalagon.

A problémdt csak UGgy oldhatjuk meg, hogy a file minden rekordjat
beolvassuk a tdrba, médositjuk a kivdnt rekord tartalmdt és ezek utdn
a teljes file-t felirjuk djra a szalagra.

Mégneslemezen elhelyezkedd file-ok esetén az eredeti file-t mem lehet
felilirni, mert ezt a file-kezeld nem engedi meg. Uj file-nevet kell
tehdt megadnunk a mdédositds elvegzeése utan, és ebbe kell kiiratni a
tdrbdl a rekordokat.

Mivel a rekordok kezelését a tdrban kell megoldanunk, és a tér
"befogaddképessége" korlatozott, maximdlnunk kell az egy file-ba
irhatd — egyiddben a tarban 1évd — rekordok szamati. Ebben a programban
ezt S5-ben dllapitjuk meg, de ez az érték nagyon egyszeriden
midosithatd, csak a megfeleld ciklusok végértékét kell majd megvédl-
toztatni hozza.

A tervezés kivetkezd lépéseként hatdrozzuk meg a program fo funkcidit!

1. Az adatdallomany teriiletének létrehozdsa.
A magnesszalagon helyet kell foglalni a 12 file-nak a maximdlis
rekordszam figyéimnhavételével.
2. Adatfelvetel.
Uj rekordok bevitele egy file-ba, azaz a file mddositdsa.
3. Kdltsegszamitdsok, adatkereses.
Ez olyan funkcid, amelyet érdemes tovabbi alfunkcidkra bontani:

a) dtlagfogyasztds szdmitdsa egy kivdlasztott id6tartomdnyra;
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b) 1 km-re esd lizemeltetési kiltség szdmitdsaj

c) tetszdleges rekord visszakeresése és listdzdsa,

A program tervezésénel és kddolasandl tdrekedniink kell arra, hogy ezek
a funkcidk és alfunkcidk a BASIC programban is kiilondlld részeket, dn.
modulokat alkossanak.

Ennek tobb elonye is van: a nagyméretl program is Kkonnyen at-
tekinthetd, javithatd. Ujabb funkciok beépitésével a program bivithetd
anélkil, hogy a meglévd részt nagymértékben mddositani kellene.

A tovabbi elfinye, hogy a nyilvantartas, mint keret mds tartalommal is
megtdlthetove wvalik., A rekﬂrdkép természetesen mds lesz ebben az
esetben, es ez Jelenlds mddosuldsl [og eredményezni az  adatok
beolvasasanal, listdzasandl, modositdsandl, de a féfunkciok szerkezete

megtarthata.

A feladat — taldn kissé hosszd, 4m a kinnyebb érthetdség miatt elen-
gedhetetlen — leirdsa utdn kivetkezzék a program pszeudokddja és ezt

kivetden a programlista.
Fémend

a tombok létrehozdsa
a menud kiirdsa a keépernydre
1: funkcidvdélasztds

ON funkcidsorszam GOSUB
1. file-ok inicializdldsa
2. adatfelvetel, mddositas
3. kidltsegszamitdsok
4. program vége

ELSE GOTO 1:
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File-ok inicializdlasa

FOR Januar TO december
file megnyitasa
a rekordok feltolteése toltdkaraktferrel
a rekordok felirasa

NEXT |

Adatfelvétel, mddositds

a hdnapfile kivdlasztdsa
IF a file-ban vannak rekordok
THEN a rekordok beolvasdsa és formatumozott kiirdsuk a
képernydre
ENDIF
1: a rekordok beolvasdsa a billentydzetrol
IF adatbevitel vege
THEN az oOsszes rekord beirasa a file-ba
a file lezdrdsa
RETURN a fomenibe
ELSE a rekord dsszedllitdsa a beolvasott mezdkbdl
a rekord tdroldsa
GOTO 1:
ENDIF

Koltsegszamitdsi menl

a mend kiirdsa a képernybre
1: funkcidvadlasztas
ON funkcideorszam GOSUB
1. atlagfogyasztds szdmitdsa
2. 1 km-re esd kbltseg
3. rekordok keresése, listézdsuk
ELSE GOTO 1:

73



ﬂtlagfngyasztéﬁ szamitasa

IF a rekordok nincsenek a tarban
THEN a file-ok beolvasdsa
ENDIF
Az 1dOtartomdny kijelilése a képernyGre laponként, a listdzott
rekordok alapjan.
A megtett Ut kiszamitdsa a rekordok KM mezdib6l, az dtlagfogyasztds
szamitdsa.
Az eredmeny listdzdsa.

1 km-re esd koltseg

IF a rekordok nincsenek a tarban
_ THEN a file-ok beolvasdsa

ENDIF

FOR els@ rekord TO utolsd rekord

anyag, munkadij, egyeb mezok tartalmanak Osszegzése

NEXT

Az Osszegek listazasa .

A megtett Ut kiszamitdsa

1 km-re esd kiltség meghatdrozdsa
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Rekordkereses

IF a rekordok nincsenek a tdrban
THEN a file-ok beolvasasa

ENDIF |

a megnevezes mezd beolvasdsa

rekordkeresés a file-ban a megnevezeés mezd alapjdn

1: IF file vége
THEN RETURN a fomeniibe
ELSE IF megvan
THEN a rekord listdzéasa
ENDIF
a kovetkezd egyez0 rekord keresese
ENDIF
GOTOD 1:
1 [ YT R TR S T T S e D S T G SR e R S e D S S S
+ Gépkocsi uzemel teteési *
# knligﬁge1npk nyilvantar-=*
L 3 +t Ao e e e
%ﬁ##¢+f+#*+#m%$ﬁ+###*m$$##m
28 GRAPHICS Z2:38ET FPALETTE 85,1
21 DI T3{68 443, 5YF+x23, 71 FxkA%,
Y2%F4dd HOZ D
22 SET BORDER £85:5SET FPAPER 8:
SET IHK 1:CLS
T HMen kKiirvrdsa ok s # ks &
23 PRIHTAT 1,1 :STRIHGFLG6A, "%
24 PRIHTAT 3,1 :"Jarmu dzemel te
teési i-u:nli:;égeinﬁk nui lvantartasa
1 édvre™
26 PRIHTAT 5.1 :STRIHGEC(GES, "4 ™)
28 PRIATAT 7,28 "FUHKCIOK"
Z8 F"RIHTT!:‘lEJ:f_?H},&TRIHE.&‘{H e "D
32 PRIHNTAT i6.2:"1. adaiullnm#
ny teridlieténelk leétrehozasa™
F4 FPFRIHTERT 12,?'"2. adatfelowdt
elo-modositas®™
6 PRIHTAT 14.2:"3. kolts Sgsza
mitasok"
38 PRIHTAT 16,2:"4. program vé
ﬂell

48 AF=IHEEYZ:IF Af=""" THEH 48
L Funkcid valasztas wdsw

42 IF vALCAE> <1 OR VAL CAS) >4

THEH 48
44 (OH vaL<(Aa$>d COSUB 58,778,240

46 GOTO 22
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b 5 O [T TR CY Tt X ey T T ol i T Y Y A T A N S A A S e i
# File-ok létrehozasa #*
# Cimicializalas) #*
T L Et Lt S (LAt Y T St N e 'l” Sl et S SO A A Dl T S e

51 CLS:FOR H=1 TO 12
32 HE=STRFCHR?>
54 GOBUB 1266«
COFEH DUTHPLT H#
5% FOR rF=1 T0O %
26 PRINTHS :STRIHGEF44, Y™™ |

% B db rekord eqgy {file~Dan
b=zl feltol twuve

57 HEXT I

58 CLOSE OUTRPLTY

G2 HEXET H:
HETLIRH

et IR T T AT S Tl o WY Tl S S S S S R R e R L S D S T
+ Fekordok {feluodétel : -
4 file-al mbdositasa %

21 CLS: INPUTPROMPT"kerem adja
meg a honap sorszamatl C1-122":H¥

Z2 IF ValLdHFE> <1 OR Ul dHEY X1 2
THEH 78

76 OFEH IHPUT H#¥

#8 I=1:GOSUBI1166:

CoOSUB 12598

g8 IHFUTHTD Y&,

25 IF YEC1i:19="4" THEH CLOSE
IHPUT::GOTO 1268 1 a "+ &
file-védqg iele

188 TECI>=Y$

iBez2 DE=YSECl :8Y MEX=YFCQ2: 23> : KI¥
=YEC(2G3 129> AMEF="F{(FTO: 34D :
ﬁHiﬂTi(Eﬁ:Eﬁ}:EG$=T${4E:44}

T a relkord mezﬁhré”hnntﬁﬂa
y1istAzdas a kepernyors

185 PRIHTTABC2> ; DE; TABCI 3D ; MEF;

118 PRINTTABCZGY ; KMF; TABCID > ;
AHT : TABCAS Y ;MHF; TABCI3Z Y  EGE

fi=s I=1+1 ;G070 g8

128 1% mezok beolwvasasa YRR S o i
PRINTTOREBC2> : : M=8: GOSLITZ 288 :
DE=N%

22 IF DEC1:12="%" THEH 1&5

25 PRIHTTABCTIF2;: :M=15:
COSsSUIBe 26846

138 MEF=XHE :PRINTTARBRC3IG} ;

135 M=6:CO0SUB 208 (KME=X%*:FRIHNT
TrRABLAE> ;

1489 HM=5:GC0O0SUB 2286 :aH$F=X$  : PRIHNT
TARBCAS5 >

145 HM=5: GOSUB 208 :MHFEF=H¥%: PRINKT
TRt S22 2

158 M=S:GOSURB 2808 : EGF=xX%¥:
FRIMT "™

1
1
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155

168
165
178

175

18a

M
o
e

P

24 1

TEFECI?»=DFLsMESFLEMTFLOHELTNMHEL
EGE I

**% a rekord Oossrxeallitasa
a mezokbal '
I=X4+1:C0TC 128

TE(I}: ll:il.il

I=1:C05UB 1286 :

OFPEH OUTPUT HE
YF=TECLD2:IF TYFLY 21 3="0yp"
THEH 1o

FRIHTHS Y%
felirasa a §

1% a rekaordok
ile-ba
I=1+1:C00T7T0D 175
PEIHAT#S : STRIHGH (44, "% ")
CLOSE OQOUTPUT :
HETURH

T TR, . e DO T T A T T e T T M O R A A e ol I R i T A
+ mexzo beolvasds szubruatin *
R T TRt Y U T VT R T T T T T [ L ) A R I I e i L

H.-i::I'lll:

FOR H=1 TO ™

AF=IHKEY#®:

IF AaF="" THEH 283

IF ORDCAEI»=132 THEH 225

IF DRDCAFI>=5c4 AHND LEHCXE> >9
THEH ®X$=X$(1 :LEH(XSE>=1D2:
PRIHT CHRECE ; rH=H~ 11
COTOZ285 fxx karpltier iy
szalépés 4w

ME=MWMEL@AFE: PRINT A ;@ ¢

HE=ET H

IF LEHCXE> <1 THEHNH
HE=EFLSTRIHGHE (M- LEHCHK%2 , 322
¢ mezzo feltdltese space-~ed

HETURH
LI T TR s e I T T A e B A R e

*
* !
* Kol tsédgszamiltas, adat- %
* keresds, listhrads ¥
e T T Y VR VO TSR K TR TR S e e W M S R . i o

CLS: PRIHTAaT 7.2:"1. Atlagfo

yasztads adott idoszakban™

<42

FPRIHNTAT 9,2:"2. 1 kKm-re @50

iremel teteési kolitseg™

294

PRIHTAT 11.2:"3. adatok ker

o s se""

2456
248

PAFE=THKEY®: I af="" THEH Z46
IF VAL(A3» <1 OR vl (fAagE»>3 T

HEH 246

258
b

OH vaL{as» GOTO 255,420,088
0 ol ol TR T O R S e A le” D R e AR e R :4:'. o e o
Mt lagfogyasztdas szamit. =
g ke

L
'-+
e e ohe ke ok s ke ke o b ok o ke ke ke e sk ok sk sk ok ok kK

iF F1= THEH 266
GOSLIER IEEH Tk Faildle—-olr bhhe=
olvasasa a memdriaba &k ok
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= BE
262
2659
el S

ol

279
76

278
288
285
298

295

i66
AR5

318

312
315
328
339

34w
345

358
351

355
68

FE6S
378

275

380
385

=1 L =1

SRR 11 86@E = S=0

THE=TECL >

IF Y¥EC1 1 >x="%" THEH V=]
GOoOTO E‘.‘F"EL

PRIHT "™ IVYFECT B TABCYTFD
‘I"E-{'l?:E-S}_.rﬁH(Jﬂ)*‘l"I(;“i .H'_'E'}
TABCZIS)Y : ¥Y2L A FA>: TABCAS Y ;
YEL IS F9 TABLS2D : YEFLCAT 2. 'I-‘II)
:E:_'-F:Ei I=141

R TR (o bt o Y o Y S T D TR A i L A
irmterues] loym ki jelo= *
jédse kurzorpoxicio=- %
nalassal ¥
b TR B R T TR S R e i B R e i g

I__,
-l-lﬂ
IF 85<4<1% THEH 265
L
e
*
*

C= 1
FPRIHTAT C+3,68:"<"
Bt= IHKEY®$: IF Bf="" THEH 283

IF¥F ORDBFE>»=102 AHD C=1

THEH Z&%

IF ORDC(BFE»=182 THEH PRIHTAT
C+3.68: " "

C=C=1:I=1I~1:

GOTD 280

IF ORIICED > = IBE GHD =% THEH
I=I+1:GC07T0 262

IF DHII(H:&-’-)=IHEE THEH PRIHNTAT
C+3,6@8:" "“":C=C+1:X=1+1:
COTO 286

IF DRDCEF>»=13 THEH HCOKI=1:
K=K+1:G0OTO 328

IF I=9 THEH 3F486

COTO 285

IF K<3 THEH 285
'T:#"F-##-H‘-#-#—-i*—#-ﬁl'.##ﬁ.-}+Ca+'+C'.+::+'-!+::-I~'.:+::+:“I':-'|"
& Sramitas #*
TR T L I T TR TRT T CHT S A Rl S i i T e e e e o o

I=H i »+ i :LiF=183
YE=TELID> :AHF=YEF (IO : 342> ;
MEE= ?1-{9'?

IF ORDCOANHE
iIF MEFC1 :1
TIE1f1'1)-"
ELSE 368
UZ=UZ+ <V (alED> ~28H >

I=Y+1:

IF I>HCZ>» THEH 378

COTIR T45
Y2E2=TEFL{HCZ2>>: Y1 E=TEHECHC1 DD
K1$+=Y1$(24:29%:
K2F=Y2FC23: 29>
UT=Ufl. (K23 2= VURL (K1 2

CLS: PRIHNT aT h-t 2 "'I1thl:-t=-tt ke

3]
g2
»=32 THEH 360
r=""u" OR

U™ THEH 335

ilometerelk sxima:” THH(&E} T

31906

FHINHT AT ﬁ,f:"rf‘lhaﬁ?’néli i

sszres Urxemanyag: ":TABCIB) ; UL

295

tas:"

488

FRINT aT 18, w-“ﬁtlag{nggaﬁz
s TARABCIAR ;18 H-t CWE~UT 2
GET:GOTO =22
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O B T O T T O At Y i Y e TR S T S S T S T T S S i
¥ 1 kKm=re eso Uzremel teldsix
% kolitsdg szamitasa 1 euvrew
EHE R R T L Y T T G G T T S e S

428 IF F1=1 THEH 43&
425 GOSUR 1866

4328 CLS:PRIHT AT 12,28: "Kevrem w

arjon,most szamolok™

439 I=1:UZ=80:MA5=0: J5=8: ES=§

348 YHE=TE(I D

445 IF ORDCY#5>=42 THEH 5S66

458 AHF=YF (IO :FTA4> i FMHF=YF (IS5 : 39>
TEGE=YEFCAE 44D

455 MEF=YFLI:23)

468 IF ORD(AHF>»=32 THEH 475

465 IF ME$C1 :12=""0a" OR
MEFCT T >X=""01" THEH 471
478 AS=A5+VAL{AHTE > : GOTO 475
A7 1 IF I>1 THEH UZ=L2Z+Ual CalE>
47% IF ORDCHH#$#)>»=322 THEH 485
488 JS=JS5+VAL {MHED _
485 IF ORDCEGE>=32 THEH 495
493 ES=ES+VRL {rMHE>
493 I=Y+1:G0T0 448
B8 ?E$=T${1-1)
UZ2=VAL {Y2F{(22: 202
65 Y1F=THC1D:
Di=vaL<yiEc24: 2937
19 CLS:FRIHT AT 3.2'"km—9k s
. FTRBC2ZS > M u2-Ul
15 PRIHT AT 5.2:"udzemanyayg kKis
s CFLOY":TABCZ2S> ;™ : " UL -
S5 PRIHT AT Z7.2:"anyag ktsg (F
13" : TABL2S>: " : " AS _
=26 PRIHNT AT 9,2:"javitiasi ktsg
CFED":TABC23>::": " .JE
S27 PRIHT AT 11,2: "egueb kisg <
E43": TABC(25); "1 "I ES
s283 PRIHNHT STRIHGF(GS, "= "2 _
o I ) F"RIHT NT 13,.2:"osszesen "7
G252 ;" 'ﬂ44U?+J e E S |
536 PHIHT aT 1s5,.2:"1 km-re €50
ktsg":TRABCZ2D2; n. . CPUZHTAS+ISCES Y S
{UE-U1)
535 GET:GOTO 22
iFx B i '|H’h##-#-ﬁ-ﬂ-‘i’-###‘?‘H###?H#fﬂc**###
+ Rekordok keresese a #*
* file-ban *
LT I VI T iy bt T S ' L) e . 6 2 A S i S )

=
wrh -
o

581 CLS:IF F"|==I THEM 1@
685 PRIHT aT 14.,1:"Varjon, beolwv
ASOm az adatqkat"-GﬂFUE 1iead: CLE

518 IHPUT PROVMPT"Kérem a kevese
ndo adatot:":KF:
H1=LEHCZKE D

65i5% IF H12>153 THEH Hi®

&18 I=1

628 YF=TF<I>2:1IF ﬂRD!‘C"I’I?“i"’ THEH
GET :
RETURH

625 HMEF=Y¥<(D:23>

105



6325
548
645
=58
655

LB

6BES
ihhaE

"
QRE SIDRD
== i

o+ i )
QUE U=

ol ed ot

= el

F=1:P1=1 L ST ST S S VO S T T T e L
# string kKeresdses
¥ straingbsen *

e 3 #ﬁ*i#?####*tmﬁiﬁ*#
IF MEFCPT:P1)<>KECQ: ) THEH
P=FP+1 :PI1=P:GOTO 655

IF D=H1 THEH G668
Q=0+1:P1=P1+1: GOTO G416

IF P>15=CH1~13 THEH 665 :
ELSE GOTO G35

FRIMT Yiil:ﬂ};" "

YECO: DIy W ;YEC24:29);
R e T 34) o,

YECES5: 392 ;" Ui WECID: 49D
I1=1+1:CO0T0 G26

LIRS S T T ol T S e L T T S L et Ml e e

4
¥ File-ok beoluvasisa o *
#: memtriaba A
# {szxzubrutin? +
ST L T ST Tt St T L T e T U et S e i A
Fi=@
H=1:1I=

HE=STREC(H>

OFPEM IHPUT HME

IHPLUIT #5:%%F%:

IF ORICY#$2=42 THEH 1684
TFCI>=Y%

=1I+1:6G07T0 1826

IF H=12F THFEH THFECT e "y s
Fi=11:

CLOSE IHPLT :

RETURH

CLOSE IHPUT :

H=H+1:GOTDO ia&aia
'##mﬁk$i*#$*#$*$#*+$#+i+i$&
e Fejlec nyomtatd ¥
¥ sxubrutin *
B I T A T A o I R S Y S N Gl S e S S T T

il =

FRIHKHT AT 2,.2:"Datuam™;
TRABCIZ Y :: "Megnevezds™;
TEECIEH > -

PRINT "Km":TeEeBCI3S>: "finyag:
TREC A4 >
F"RII‘Il""l“iunl-:ﬂ"'"TﬁB(f“"‘}
..Eﬂl.l‘!.b..

FRIHT AT 2,2 :STRIHGEC(S , "= ")
cTABC1I 32 : STRIHNHGFC1®, ="
|'"""RIHTTI3'-'EB{SE};,;TRIHF‘EE['? b S |
rTRABCIE ) ;

PFRIHNT STRIHGE(S, "= "3k

TABL 44 ) : STRIHGHEL.F , V=D ;
TABCSZ2)Y : STRIHGELS , "=
RETURH

CLS: PRIHT AT 12,.2:"Keérem in

a el a magndt &5 nyomjon meg

gombot "

A= THKEY# :

IF agE="" THEH 1285
RETLIRH
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1258 FOR O=1 TO 5
12668 PRIHT™C 1 €
e ar 1L aL K

1278 HEXT G
1275 PRINT AT 4,2:"";:

RETURH
Tobbfunkciés programok esetén tipikus megoldas az egyes funkcidk dn.,
meniibBl vald kivélasztdsa. Nyilvantartdsunk fomeniije a 23-42-es sorok-
ban taldlhatd. A funkcicdk tomdr, egy-két szavas leirdsat jelenitik meg
a képernydn, kozilik a sorszdmmal vdlaszthatd ki a kivant. Példaul a
3 funkcid kivélasztdsakor a 240-es soron kezdfdd szubrutint — modult
— hivjuk. Itt djabb 3 funkcidt tartalmazd almenit taldlunk, amelybdl
szintén a sorszdmmal valaszthatjuk ki a megfeleldt. A meniik tehdt, fo-
és almenikbSl #4116 hierarchidat alkotnak egy rendszerben. A meni-
vezérlés megkbnnyiti a program kezelését, dttekinthetdseget, amely egy
adatfeldolgozé program esetén is nagyon fontos, hiszen azokat dlta-

14ban nem szamitdstechnikai szakemberek, hanem laikusok kezelik.

A tovdbbiakban elemezziik az egyes funkcidkon végighaladva azok mako-
désat.

Az 1. funkcié (50-62-es sor) tizenkét darab file-t ir fel a hatier-
taroléra. A file-ok nevei rendre az év honapjainak sorszémai, karak-
teres tipusra alak{tva. Minden egyes file @t rekordot tartalmaz,
amelyek a csillag karakterrel vannak felttlive a maximdlis hosszra, 44
byte-ra. Ezzel egy eldzetes helyfoglaldst vegeztunk. Az 1200-as sortol
kezdddd szubrutin védrakozik, mig a magndt elinditjuk és csak vala-
melyik gomb megnyomdsa utén indul el a file kifrdsa.

Ne feledjiik el ugyanis, hogy a BASIC skkor is elkiildi a hattértarra az
adatokat, ha az nem lizemkész. A file-ok kizott célszerd 5-10 fordulat
helyet hagyni a szalagon, hogy a kesObbi felirdsok alkalmdval nehogy
véletleniil rdirjunk egy masik file-ra is.

A masodik funkcidé lényege (i rekordok felvitele az dllomdnyba:
70-230-as sorck, valamint az 1100-as, 1250-es, 1200-as szubrutinok.
Egyszerre csak egy honap rekordjait lehet felvenni, ill. a meglévd

rekordokhoz hozzairni.
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Nagyon  fontos egy adatfeldolgozo programndl, hogy az adatok a
kepernydn rendezett formdban, bizonylatszerden jelenjenek meg. Az
1100-as szubrutin a képernydre irja a fejlécet, amely egy rekord
mezdinek a nevét tartalmazza. Ezalatt oszlopba rendezve keriilnek ki-
irdsra a rekordok mezfi. '

A B80-as sorban addig olvassuk a file-t, amig az elsf "lires", csillag
karakterrel feltoltdtt rekordot el nem érjik. A rekordokat elszor
mezokre kell bontani — 102-es sor — &s csak ezutdn lehet azokat a kép-
ernyore 1istdzni, ill. feldolgozni. A felbontésndl bevezetett valto-
z6nevek az egész programban, azonos tartalmiak, eldsegitendd a prog-
ramlista konnyebb olvashatdsdgdt:

0% — dédtum

MES — kiltség megnevezése

KM$ — km-dra dl1dsa

AN$ — anyagkoltség (alkatrész dra)

MN$ — munkabérkdl tség

EG$ — egyéb kiltség

T$ — az Osszes rekordot tartalmazd timb
Y$ — az aktudlis rekord

A kovetkezd 1lépésben (j rekordokat lehet a file-ba felvenni. A mezdk
beolvasdsdt a 200-as szubrutin végzi el, amely 4ltalanos céld beolvasé
rutin. Bemend parametere a beolvasandd mezf hossza. A mezdt karak-
terenkent beolvassa a billentylizetrdl és dtadja az X$ segédvdltozdba.
A beolvasds vagy a maximdlis hosszig vagy a RETURN-ig tart. Gépelés
kozben a mezd — karakter-visszalépéssel — javithatd. A rekordok bevi-
telét a ddtummezd elejére begépelt csillag zérja.

A file felirdsdt a 170-190-es sorok végzik. Kazettdra irdsndl ne

felejtsik el a szalagot visszacsévélni a file elejére.

A harmadik funkcid elsd alfunkcidja végzi el az atlagfogyasztds szdmi-
tdsdt tetszdleges, &ltalunk kijelolt tartomdnyra. Az F1 jelzé azt
Jelzi, hogy az Gsszes rekord a tarban van, avagy sem. Ha nem, akkor az
1000-es szubrutin beolvassa az Osszes file minden rekordidt a T$

tombbe. Ezutan kovetkezhet annak a két rekordnak a kiv4lasztdsa, amcly
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hatdrolja a  tartomanyt. A rekordokat kilistdzzuk laponként a
képernyfire — 1 lap 15 sor — és az dltalunk készitett mutatdval (< jél}
pozicionaltuk elbszir az elst, majd a mdsodik rekordra. A kivdlasztast
a RETURN billentyl leltésével vegezzik.

A H tomb tartalmazza a kivdlasztott rekordok T tombon beliili sor-
szamat.

A szamitast a 340-395-ds sorok utasitdsai végzik. Felteételezzilk, hogy
azoknak a rekordoknak, ameiyek Uzemanyagkoltséget tartalmaznak, a meg-
nevezés mezbjében "U" vagy "lzemanyag" szioveg taldlhatd.

A masodik alfunkcid a 3. funkcidn belll az 1 km-re esd uzemeltetesi
koltség szamitdsdt veégzi. Ez a rész a 419-535-0s sorokban helyezkedik
el. Itt is be kell olvasnunk az dsszes rekordot tdrba. A teljes adat-
alloményt végigolvassuk és ekdzben a rekordokbol kiemelt kdltségeket
kidltsegnemenként  halmozzuk az UZ, AS, J5, ES vadltozikba, majd
mindezeket kiilon-kiilon és egyiittesen is elosztva a megtett kilométerek
szdmdval megkapjuk a teljes kidltség 1 km-re gsd reszel, e€s killsey-
nemenkénti bontdsban is megkapjuk annak 1 km-re esd hanyadat. A kep-

ernyfin csak a végeredmény jelenik meg.

Az wutolsd funkcidban kikereshetjiik az 41lomdnybdl az azonos kidltség-
megnevezeseket tartalmazd rekordokat és kilistdzhatjuk a képernybre.
Példaul kigy(jthetjik az Osszes olyan rekordot, amelynek megnevezés
mezbje az "olajcsere" szoveget tartalmazza. A program "lelke" a
630-655-0s sorokban elhelyezkedd utasitdasok. Egy tetszOleges karakter-
flizérben (sztring) 1év6 mdsik filizért kereshetiink meg ezzel a program-
resszel.

A rekordokat a megnevezes mez0 alapjan keressik. Ez a programresz
lehettivé teszi, hogy 'a rekordokat megtaldl juk akkor is, ha csak egy
tetszOleges hosszusdagl toredeket adunk meg a teljes megnevezesbdl.
Persze a tiredekeknek is egyertelmiien kell azonositania a rekordokat.

Ez a feladat kicsiben ugyan, de bemutatta az adatfeldolgozd programok
sok Jellegzetesseget, s problemdinak egyfajta megolddsait is.
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Faltordjaték

Az utolsd feladat wvaldszinlleg nem ismeretlen azoknak, akik
ZX Spectrum  szémitdgépen mér  jatszottak, dolgoztak., A Faltord
eredetileg ezen a gépen futd jdtékprogram, vagylis az otlet nem 4j, de
a program TVC-re tOrtend adaptacidja konyvink céljaihoz illeszkedik.

A jatekot egy jateékos jatszhatja. A képernyd felsd harmaddban ot sor
tegla van — 1 tegla két karakter méretl — ezeket kell lebontani egy
labddval, amelyet Gt6vel irdnyithatunk.

A labda a 8 fBirdnyba mozoghat. A pdlya oldalfalairdl és a téglék
folotti oldalrol is visszapattan, de az (td alatti "foldre" nem eshet
le. '

A labddval eltaldlt teégla "kiesik" a falbdl, torlddik a képernyGrdl és
a Jdtékos ezért pontokat kap. A pontszam attol fiigg, hogy a tégla
melyik sorban helyezkedett el.

Ha sikeriil lehﬂntani'a falat dgy, hogy meég van a Jatékosnak "élete",
azaz prdbdlkozdsi lehetfseége, akkor Uj falat rajzol a program és lehet
folytatni a bontast.

Az iit6t irdnyitd billentydk:

0 — (it6 jobbra
P — (t6 balra
SHIFT — kétszeres litOsebesség

A feladat megolddsdhoz elst 1épésként a £0 funkcidkat hatdrozzuk meg.
Megfigyelhetd, hogy azonos tipusd feladatok dltaldban hasonld rész-
funkciokbdl epillnek fel. Visszatekintve a HBekeritdjatékra, parhuzam
vonhaté kizte és Faltird kozitt. Tehdt felhaszndldi karaktereket kell
definidlnunk, amelyekbdl a képet majd felépitjik. Vizsgdlnunk kell a
billentylizetet — program vezérléséhez —, a taldlatokat és adminiszt-
ralnunk kell azokat. A legfontosabb funkcid természetesen a jdtékos

lepéseinek végrehajtdsa €s az azokra adott valasz.
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Felhaszndloi karakterként definidljuk a labdédt, az Utét és a téglakat.
Az dbrdkon az X jel egy-egy karaktermatrix-pontnak felel meg.

A labda:

Az Uto:

KXXX
HKKHHXRX
RO 99000048008
XXX
LS00 00.9.0.09 00909960
LIS 0.8.9.0.0.9.0.0.0.
XXHHXHXK
XXX

L9 0.0.9.9.6.94
PO 0.6.0.666.¢0.0
FEEOP I EI 0000996
hE 00804666 0.6
hE09.9.0.9.0¢

narmal labda
CHR$(165)

labda litkozéskor
CHR$(166)

XX
AX
AX
XX
XX
XX
XX
XX
XX

XXOCOOOOOCBOOCAAAOOCCOCOOACOOOOCONCOCKCNAX

XX
X
XX
XX
XX
XX
XX
XX
XX

CHR$(162)

CHR$(163)

CHR3(164)




A téglék:

E99.9.0.8.0.6.0.9.6 6600091 RO E0.00.0.0.9.00.9.66.00 ¢
MK XX
XX XX
KX XK
KX XX
KX XX
XX XX
AX XX
AX XX
FO O 0.00.0.0.6.690¢.¢09. KOO
CHRE(160) CHR$(161)

A BASIC programok taldn legnagyobb hdtrdnya a lasslsdga. Mar a
Bekeritonél is tapasztaltuk, hogy az ilyen tipusd jdtékprogram esetén
a legfobb szempont a megfeleld sebesség elérése, mert a jatszhatdsdg
ett6l fligg. Ennek kell aldrendelni minden mdst: a strukturdltsdgot, a
konnyd javithatdsagot stb.

Nem mindegy példdul, hogy & Faltidrében mekkora az itd és a téglafal
tdvolsdga. Ha tdl nagy, akkor a labda pdlydja az Utd €s a fal vagy a
jatéktér oldala KBzBtt tilsdgosan hosszdva uéiik, a jateékos csak
viszonylag ritkdn avatkozhat kozbe, unalmas lesz a jaték. Ha kicsi ez
a tavolsdg, bdrmilyen Ugyes is a jatékos, csak ritkdn érheti el a
visszapattand labdat az ltovel, tehdt nem "igazsdgos" a jatekossal a
program.

A megfeleld tdvolsdg kialakitasara tehat ligyelniink kell. Gyakorlati
probak alapjan, a megfelelfnek tnd elrendezés:

téglak sorai - 5,6,7,8,9

Utd sora — 20
"talaj" — 21,22,23,24
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A labda a palyan hat iranyban haladhat, ezeket az irdnyokat célszer(
sorszammal elldtnunk:

1. ™ A By T
5 6. o

1

A labda mindaddig megtartja eredeti irdnyat, amig tégldnak, a pdlya
szélének vagy az Utnek nem {tkiozik. Utktzés utédn a labda Gj irdnya
figg az eldzd iranytol es utdvel vald taldlkozds esetén attdl is, hogy

annak kozepére, Jjobb vagy bal szélére esik rd.

Amennyiben a labda a téglafal és a pdlya kozé keriil, ott "pattogni"
fog, magatdl is bontja a falat egészen addig, amig egy résen ki nem

esik onnan.

Az litkozések wvizsgdlata a Bekerit6 programban midr megismert térkép
alapjan torténik.

A program megtervezése utdn tekinisik meg a pszeudokdédjdt és a

programlistat.

Uzemmdd-, billentylzet-, idfbedllitds
felhaszndldi karakterek definidlésa
a kezeles leirdsa a képernyfire
a palya felrajzoldsa
FOR eletek szdma=6 TO 1 STEP -1
1: labda- és (tdkezdbhelyzet bedllitds
2: labdamozgatds 1 helyzettel az aktudlis irdnyba
IF litdmozgatds kérése
THEN ltdmozgatds az Uj helyzetbe
ENDIF
IF labda helyzete = (it6 helyzete
THEN IF itG bal széle
THEN 1. irdny
ELSE IF Ut6 kbzepe
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THEN 2. irdny
ELSE 3. irdny
ENDIF
ENDIF

ENDIF
IF palya széle
THEN oldal azonositasa -

0] irdny bedllitdsa

ELSE IF téglaval ltkidzeés

THEN tégla torlése
pontszam ndvelese
dj irany beallitdsa
IF nincs tobb tégla
THEN 4j pdlya felrajzoldsa

GOTOD 1
ENDIF
ELSE IF leesett a labda
THEN GOTO 3
ELSE GOTO 2
ENDIF
ENDIF
ENDIF
3: NEXT életek szdma
END
S T I T R T R B
* faltoro jéiék #:

NN N-
N= oom

b
Wl

g

26
28

R T T e R T e TR G R T v T i S

DI ZFC24, 32>+ 1

hDEUB BB : T=8:TT=14886
F=1:CLS: SET PAPER 2:

SET IHE 3
GCOSUBE 22 :GOTD 29
M=5:COSUB 708:H=6:GOSURB 758

M=7:GOSUEB 786 :M=8:

COSUER 7S8:M=9:COSUEB 7@ :1
4 teglak rajzolasa k%
FOR ¥Y=5 TO *%9;:

FOR X=1 TO 32 :1% {térkep
EELT o W= "o g

HEXT X:HEXT ¥

RETURH
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186
121

2 &
W N
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SET PAPER 1:SET ITHEK =

FOR Y=22 TO 24134+ ¥61d

FOR X=1 TO 32

FRIHKHT #6,aT ‘l',:-::EI-IHi‘-('IE?};_
HEXT M:HEXT Y

FOR X=1T T 5 I$+éietoi
FPRIMFNY &av Eﬁ*#,HattHﬁ@n-q1ﬁB:r;
HEXT X

U=1:U=1:SET IHK &:

BET PAPER 1:1=5

L= RAHDOMI ZE

FOR R=1 TO &

=9 H=3+THT(RHD* 27> : Q=15
G=6 1 P=8
FRINTH®E , a7 21
TRIHL‘"‘#{‘I 4, 3
L.HH‘:!’(tﬁEJ'LH
STRIHGEC1S, 3
OBH G GOoOSuUE 1
188,288 14y
I—"HIHI"HH TR,
‘r'r'i-':u U}_I.ll [ ]
PRIHF#F! AT, H: CHRECILES D
Li=J1: W= |4

IF M=28 THEH FPRINTHG, aTH, H:
CHRFECI16E D

AE=THKEYS : ITF OF= "o" THEH
COSUE 226

Il &Mi%E="0" THEH COGCUE 2254
IF M- "P" THEH GOSUR 23@

IF &fE="P" THEHN GOSUR 234
COTOD &5
’i###$?%#?*W*?ﬁ#*?##ﬁ**#*?t
* 1. jobbra te #
:+~Ax-+:>+ht:+:h::+:r+r:+'#####*##%##{»Acw'-i-c'%c"l-'

dﬂ.lil

-HREC1 62> ;
633 ;

<, 1498, 1668,
2k

= T .n,,'. =
E-

Cﬁﬁmmm

IF M>28 THEN GOTD >4

IF <28 THEH GOTO 166

IF T>»=TT THEH TT=TT+488:
LOSUR Z2Z2:0W=8:GC0T0O 52
P=8:U=8:IF H=fA+1 0OR H=f/A+2
THEH C=2:GOT0O 1286

IF H=A THEH G=5:G0T0O 198
IF H=A~1 THEH G=3:G0T0O 1486
IF H>31 THEH G=4:0C0T0O 160
M=M+1 :H=H+1

IF ZFCHM,H>=""%" THEH
GOSUB 256:1IF F=8 0OR =1
THEH G=2

RETURH
LEE T S T A I I T e ++2+.+1'=H4’+:1FA" i i
* 2. jobbra fe S

E 2 #..‘*'."‘.-t.l'--i*..'F..¢'.:+..Il.dﬂ‘##*-k*-ﬂ-i‘fﬂ'ﬂ?‘}-*#-ﬁﬂiﬁm

IF H>31 THEH C=3Z:00T0O 146
IF M<2 THEH W=1:G=1:

GOTO 1886

M=M=-1 :H=H+1

IF Z#CH, H)="%" THEH

GOSUB 25B:P=1:0G=1+C2% W)
HETURH
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139

148
145
1538
152

153
159

A e )
N o T o
NET (Na W N=

NN
N

1338
196

195
199

!$w$$$$$m$$$$F$F$$$#!##$ﬁ$#
# 3. balra fel ¥
S ST RS T SR RV S ST LU oY TR T Tl S L TR M Dl AN o i A R A [ S

IF HM<2 THEH W=1:06=4:
COTO 169

IF H<Z THEHR G=2
1=1=1:H=H-1

IF Z%FCrt, H>»="%""THEH
GCGOSUE 2509 : P~ 1 G- d—-C 2420
RETURH

GCOTO 128

[T

* 4. balra l1e *
YT T A R i A AR o A L Y L T e S B B A i S S

IF M>Z8 THEH GOTO 248

1F ri<2eé THEH GOTOD 166

IF T>=TT THEH TT=TT+480:
GOSUEB 22:0U=0:C0OTO 52

P=A-W=@

IF H=A+32 THEH G=2:GZ0OTD 128
IF H=A+2 THEH G=5:G0T0O 149
IF H=f 0OR H=f+1 THEH G=3:
COTO 148

IF H<Z2 THEH G=1:G0T0 186
M=r1+1 : H=H=-1

IF ZE<HM,H>»=""%" THEH

GOSUR 2538:1F P=8 0ORrR W=1
THEH G=3

RETURH

IS i e T S T S o R B e e R M R L e i S S
* s fel #
S T O R S R S S o e e T

IF HM<2 THEH G=6:G0T0O 212
MM=ri-1:1F Ei‘-{r'l,li}=":+f * THEH
COSUBR 258 :6G=6

RETLURH

TR S T T TR e S G T S e i S i O
* 6. l e *
U T A S VI S G Y A T S WY TR T L I T e i i A S S

IF HM>2868 THEH 246

IF rM<2e8 THEH 212

IF T>=TT THEH TT=TTH+488:
COsSUR 22:W=8a:C0T0O 52
P=8:L=@:

IF H=@+2 THEH G=2::0T0 128
IF H=3+1 THEH G=2:G0TO 128
IF H=A THEH G=32:0GC0TMN 1434
Fi=1+1 : RETLIKH

R O I S O AT T, R i i S A S O

IF Aa<2 THEH RETURH
A=A-1:PRIJITHD, ATZ21 ., A
use " "“:RETURH

IF A<{IZ THEH 228

A=m-2 :PRINTHSB, ATZ1 , A:
Uxe ": RETURH

IF A>»29 THEH RETURH
A=Aarl PRIKTHB, ATZ1 . A1
"o oUsUF: RETURH

IF a»28 THEH 2310
A=A+2 : PRIHNTHB , AT21 ., A= 2
" & UL RETURH
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i3

258
268
499
D8y

b >
516

D28

g 0 A
WON N O
L 2 8 @

(A
- @

TS S T T S SO T M S T R, R i i S A i

RESTORE 241 1. 2

FOR X=1 TO 6:READ K:

SOUNY; PITOCH K, HIRATIOGH ©.
VOLUNE F+24xX:

HEXT X

NaTa 39H5, 3874, 3652, 3288,
23258, 095

GSET IHK F:PRIHT AT Z24.,.1:
CHRFC1672;:; H5ET IHE 8
I=I=1 :HEXNT R

CGRBPHICS 16:

FPRINT AT S,5: "Eredmény
PRINKT AT 1686,4:7T;" £ O FY
FOR X=8 TO 3888:HEXT =
LGREAFHLCDGD 3

PRIKT AT 22,1:

“"Akar djra jatszani? (i nd"

L]
as =

GE= THEKEY S = 1F At THEH 245
1IF At="i" OR A%="I" THEH 18
IF Af="n" OR AF="H" THEH EN

COTOD 245
B o o d 0 obooge obo she i b b bk b o 0 b o 0 b b e kK

T=T+{1@B8~MY: Ty pontszam
F=mESEC M- H Dy :
Yo lTHT(B-22>2>x2

IF B=Y AHD H<3I2 THEH

PRIAT #8, AT M, H+1:"™ *;:
ZFLMA,MH+1 2= "*T T+C18-1I1D>:
cCOTO 266

IF B<>Y AHD H>1 THEH

PRIHT #6,MAT M, H-1:" ";:
CFECH H=1>=" "u:T= T+{1E-I“1)
RETURH

LI T T TR T ST Tt R LY TR ST T CUCVCRET VIR SN LY MR CR PR RN UYLt LY L

REH inicializalas

HEAFHICS 4

SET CHAROGCTER 168,255,128,
128,128,128, 128, 128,128,128
,E"i_‘:

SET CHARACTER 161.,255,1.,1.,1
+ ¥ o111 ,.1,.1,.,285

SET CHARACTER 162,255,255,

233,235,128, 128, 128,128,128
123

ST CHARARACTER 163,255,255,

iR ad e, L, BB, 8 A, 8

SET CHARALCTER 1[14,2 e JEME s i {8

20,230, T. 1.t 1,1

SET CHAaRACTER 165 .,.8,224,60,

126,233,255 ,1256.,.68., 23, 1:3

s
-—

SET CHARACTER 1EE,B,B,H,B,B
B8 ,126,255,126,68

SET CHARACTER 167,255,686 .6,

2095,08,8,255,0,68,25%9

SET PALETTE 65,85 ,.68,.8:5ET

FAPER 1:S5ET BORDER 21



598 SET IHK 2:CLS
595 UF=CHRFILZ2>ECHRFCOIBEI DL
CHREC(1G4 >
88 FPRIHT aT 2..4:
“"Tu-computer faltoro jatek®”
: PRIHT AT 5.,.5:"Kezelese: ™
a

528 PRINT AT 7.5¢

"g = iuto balra™
38 F"‘F!I HT aT %9,5:

- to jobbra"

6548 FRIHT AT 11,5:

"SHIFT - utd gyorsitasa™
658 PRIHT AT Z8,2:

"Ha elolwvasta,nyomjon medqg d4au

gombot*
668 GET: RETURH
E99 | JET SR TEET TR G T St VY Y T LG L Y T S R Sl e e S A

88 FOR H=1

218 PRIHNT
CHREC(16

728 HEXT H

738 RETURH '

738 FOR H=1 TO 31 STEF 2

s68 PRIHT AT M, H:CHRE(I1G1 D
CHR*FC 1682 ;

778 HEXT H

788 RETURH

TO 31 STEP 2
T FM,H: CHR$¥<168) ;
i3

e

Az elsd mozzanat a felhaszndldi karakterek definidldsa e€s a jatek-
szabdlyok felirdsa a képernydre (500-660-as sorok).

A palya elkészitése tobb részbdl &11: a 22-23-as sorokban a sorszam
paraméterrel hivjuk a 700-as és a 750-es szubrutinokat, amelyek a
téglafalat rajzoljdk fel. Az egyik féltéglaval kezdi a sort, a masik
egész teégldval. A 24-26-os sorokban a térkeépre is bejeloljik a teglak
helyét a pdlyan.

Kdnnyebben nyomon kdvethetd a program, ha ismerjik az egyes valtozok
funkcidit. A fontosabbak:

— az Utd bal szélének az aktudlis poziciodja
— a labda aktudlis irdnyanak a kddja

— a labda y koordindtdja

a labda x koordindtdja

— téglaval litkizés jelzdje

— életek szdma (ciklusvdltozd)

- 48 W = =E L1
|

— az aktiudlis pontszam
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Ul — a labda elfzd pozicidjdnak y koordinataja
V — a labda eldzo pozicidjanak x koordinataja

W — a pdlya széleének utkozes jelzije

A 65-2]17-es sorokban talalhato utasitasok alkotjak a program magjat.
Az ON G GOSUB ... utasitds (65-0s sor) vélasztija ki a labda irdnyanak
megieleld szubrutint. A szubrutinok nem fuggetlensk egymastdl, belsd
felépitésik sem azonos.

Kivessik wvégig a Jaték menetéti egy darabon, ebbbl érthetjik meg a
leggyorsabban a mikodest. Induljunk el attol a pontitdl, amikor a jatek
kezdddik.

A labda a keépernyd 7. sordbdl indul, lefelé esik, az x koordinatajat a
veéletlenszam-generdtor 411itja eld az 52-es sorban. Az U6 x
koordindtaja 15.

Mivel a G vdltozd érteke &, a 200-as szubrutinra keriil a vezérlés a
65-05 sorbdl.

Ha M nagyobb mint 20, akkor a labda leesett a foldre, erre egy rovid
dallam figyelmezteti a Jjatékost (240-24l-es sor) majd az "életek"
szama eqgoyel csokken, A keépernyd 24. sordban a hdtralévd probdlkozdsok
szamdnak megfelelf szamd labda wan kirajzolva. Most ezek kozidl is
tirolnink kell egyet {242-es sor). &z I valtozd az utolsd labda hely-
zetet mutatia a képernydn.

Ha az M wdltozd értéke 20, akkor meg kell vizsgdlni, van-e még
lebontandd +teégla. A teérképet vizsgdlni e célbdl bosszadalmas lenne,
tehdt mds modot kell taldlni. Tudjuk azt, hogy a teglak egyiittes pont-
ertéke 480, vagyis ha sz aktudlis pontszdm ezt eléri, akkor mar nem
lebet +tépla a falbol., Ha még van probdlkozasi  lebetdsége, £lete a
Jatekosnak, akkor a program djra indul a palya felrajzolasatdl es
tovabb lehet gydjiteni a pontokat. ] ,

Az M 20 feltetel teljesilésa eseten a labda eshet tovdbb, a 212-es
sorban 1-gyel nd M érteke majd viszaterink a é7-es sorra. Ne feledjilk,
a G vdltozo ertédke maradt 6. Itt kiirjuk a labda karakterét az aj
helyzetébe és tOrdljik sz elfzd helyérdl.
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Ezen a ponton van lehetfsége a Jatékosnak az utdmozgatdsra. Negy
tipusa wvan: jobbra lépés egy vagy ket karakterrel, é€s balra lépés egy
vagy ket karakterrel.

A 220-236-0s sorokban helyezkednek el a mozgatdst végzd szubrutinok.
Ezutan a 1labda folytatja udtjdt az elb6z4d 1épésben meghatdrozott
iranyba.

A leirt ciklus a labda és az iit6 taldlkozdsdig mikodik.

A 204-210-es sorokban vizsgal juk meg, hogy az Ut melyik részére esett
a labda, ugyanis ettdl fiigg az 4j irdnya. Példdul, ha a bal szélére
esik, akkor N = A, azaz balra 45 fokos szdgben pattan tovdbb és a G

valtozo ertéke 3 lesz.

A teglaval wvald (tkozést minden mozgatdst végzd szubrutinban
vizsgdlnunk kell a térkép (Z$ tomb) m,n elemének tartalma alapjdn,
Mivel egy tégla 4ltaldban 2 karakter méretl — leszdmitva a széleken
elhelyezkedd felteéglakat —, (itkozéskor valojaban csak a tégla eayik
felével taldlkozhat a labda. Ki kell tehdt még szamitanunk a tégla
masik felenek elhelyezkedését, ez az (tkozés pontjdtol balra vagy -
jobbra egyarant lehet. Ezt a miveletet és a pontozdst a 250-es soron
kezd6dé szubrutin végzi.

Minden téglasorban mds-mds a tégldk pontértéke, alulrdl felfelé
haladva 2-t61 novekszik a pontszdm kettesével.

Természetesen ez a program is, mint az eddigiek koziil barmelyik,
tovdbbfejleszthet. Erdekes megvizsgdlni, hogyan vdltozna meg a jatek
abban az esetben, ha a téglafal alakjat megvdaltoztatndnk. Példdul, ha
a fal es a pdlya oldals kizott mindkét oldalon hézagot készitiink 2
karakter szélessegben. Vdrhatdan ettdl konnyebb lesz a jaték, hiszen a
labda konnyebben felmehet a fal mogé és automatikus bontdsba kezdhet.

A tovdbbi mddositdsokat, kiegészitéseket azonban mdr a Tisztelt

Olvasora bizzuk, remélve, hogy kiinyviink elolvasdsa hozzdjdrult ahhoz,
hogy a TVC szamitdgépét sokféle célra, hatékonyan haszndlhassa.
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VIDEOTON TV-KAZETTAK

Jatékprogramok

(NOVOTRADE - GESTOR STUDI()

Kincskeresdk
Akcidydiék

Kincskeresés fold alatt, fold felett.

A binydsznak a fold mélyén az ezer veszéllyel fenyegets természettel, a binya
szellemével kell megkiizdenie a kincsért. A szerencselovagnak a virban a
szellemet kell kijatszania, hogy a létrikon keresztiil a gyéméintokat megszeresze,
Ha iigyesen irdnyftod ket a botkormdannyal, Tiéd lesz a sok kincs. A jitékot
azoknak ajinljuk, akik szeretik a kalandot.

Ara: 331,- Ft

Hamburger
ﬁgyeaa dqv jdték

Prébild ki, milyen hamburgersité lenne belSled. A pavilonod elStt sor-
ban dllnak a vevdk. A grillsitd izzik, silnek a hispogicsik. A joystick-kel
irdnyithatod a hamburger alkotérészeit — vizezintes mozgatdsdval jobbra-balra,
elére tolisdval megfordithatod a zsemlét. A sz6koz billentyfivel teheted a
helyére. Ha elkészitetté]l egyet, mdr viszik is, és szaporodik a pénz. Ha nem
igyekszel eléggé, as alapanyag szemétbe keriilhet, és ilyenkor vessteség ér.

Ne lepSdj meg, ha a jiték kézben kedved t4mad néhdny finom falatra, ezért
legjobb, ha az elején magad mellé készited.

Fogyékirdzéknak nem ajinljuk.
Ara: 392~ Ft



Torpe
Grafikus kalandjdték

A kivdncsi torpe nem tudott veszteg maradni a kertben. El is tévedt egy
titvesztoben, ahol a levegd és az elemdzsia egyre kevesebb lesz.

Segits a torpének kijutnil

Kaphatsz szekercét, fogét, faklyat, s6t szdmftégépet, kédkartyst és még mas
harci eszkoszt is.

Ha tgyesen bdnsz veliik, tdljuthatsz az akaddlyokon.

ﬁgyes, kreativ jatékosok kedvence ez a program.
Ara: 392,- Ft

TV-pbéker
Grafikus logikat jdiék

Az ismert kdrtyajdték szdmftégépes viltozata.

Fapofa helyett fa "képernys”. Nem vedeli a whiskyt, nem doh4nyzik. Egyébként
igazi pbkerjitékos. "Képernyérebbenés” nélkiil bloffol. Csak a botkormény
"szavat” érti, ast is csak akkor, ha a (return) billentylivel meger8sitettiik
szdndékunkat.

Ara: 392,- Ft

Attdrés
Ugyességi jaték

Izgalmas és veszélyes kiildetésed repiilével behatolni és megsemmisiteni az
ellenséges bolygd energiaellité kdzpontjét. Viltozatos terepen, barlangokban
ezer veszély kozepette tudod a végsd célt elérni.

Az ellenség rakétdkat és démonokat bevetve kiizd; repiilléd bombskkal &s
© lézerdgyival van felszerelve.

A jiték tobbféle nehézségi fokon is jitszhaté.
J6 reflex és kitartds saziikséges a jitékhosz.

Ara: 429, Ft



TV-STACK
Logikas jdték

A TV-STACK tipsi jitékok méltin“aratta]c nagy sikert a kuldasldi jatékszoftver-

piacon az utébbi idében. Most On is megismerkedhet ezzel az egyszert,
ugyanakkor mégis otletes, ligyességet és helyzetfelismerést kivané jitékkal.

Egy verembe kiilonféle forméji tdrgyak esnek, melyeket jobbra-balra irdnyitani
és sajat tengelyiik koril forgatni lehet.

Cél az, hogy tigy helyezziik el 8ket, hogy a verem aljin hézagmentesen toltsék ki
a helyet. Amint egy sor teljesen megtelt, el is tfinik. A jitékos minden leérkezett
targyért pontot kap. A magasrél leejtett targyak tobb pontot érnek. Tovabbi
jutalompontok jdrnak a megtelt sorokért.

Az elért legmagasabb pontsztdmokat a program tdrolja, gy érdekes versenyeket
lehet rendezni a TV-STACK-kel. '

Ara: 356,— Ft

Digipdék
Akcididték

A bokrok koziil csapatostul tornek elé a gyilkos hangyék. Digipék nem vesziti
el lélekjelenlétét, fegyveréhez kap és tuzel.

Hogy ki ez a hidegvéri fegyverbajnok? On, kedves jatékosunk. Minél t&bb
fzeltldbiit kell lel6ni. Nem tehet mést. Jonnek a hangydk!

Ara: 420, Ft

Windsurfer
Akcididték

Veszélyes terroristdk bombdkat helyeztek el a szigetviligon, 10 kilonbozd
szigeten. A bombdk hamarosan felrobbannak és megsemmisitik az egész
szigetviligot. Te kaptad a kormdény terroristaellenes bizottsdgédtél a feladatot,
hogy hatistalanitsad a bombdkat,

Az 6cedn ezen a vidéken annyira zdtonyos, hogy csak windsurffel tudod a
szigeteket megkozeliteni. Szorfodet a beépitett joystick-kel tudod iranyitani.

Vigy4zz, a szigeteket is korallzdtony veszi korul!

A bomba hatdstalanodik, ha eléred a szigetet — egy veszéllyel kevesebb.
Feladatod teljesftésére hirom életed van.

A szinvonalas tigyességi jatékok kedvelSinek ajanljuk.

Ara: 356,— Ft



Oktatéprogramok
(NOVOTRADE - OCTASOFT-STUDIO)

Matematikai sorozatok

A program az 4ltalinos iskoléban tanftott f8bb sorozattipusok gyakoroltatdsira
késziilt. A feladat: a képernydn 14thaté sorozat folytatdsa, amelynek feltétele az
elemek kozotti Gsszefiiggés felismerése. Ha ez til nehésnek bizonyul, segftséget
kapunk a gépt8l. A feladatok egyre nchezedd sorrendben kdvetkeznek, sikeres
megoldds esetén juthatunk el a kovetkezd nehézségi fokozathoz. Az eredménye-
ket a gép pontozdssal és osztdlyzattal értékeli.

A program alkalmazdsa 4ltaldnos iskoldban és a kdzépiskola 1. osztilydban
ajanlott. ;

Ara: 356,— Ft

Boszorkanykonyha
Kémiar reakcidk 7-8. osztdly

A program az 4ltaldnos iskola 7. és 8. osstdlydban tanftott Osszes kémiai
reakciét gyakoroltatja a szdmitégéppel folytatott kalandjiték keretében.

A vilaszadésok sordn alkalom adédik kémiai alapfogalmak (elem, vegyiilet,
bomlés, kettds kotés stb.) felelevenitésére, az anyagok tulajdonsigainak (hal-
mazdllapot, szag, lingfestés, éghetBség stb.) felidézésére, a tanult folyamatok

rendszerezésére.
A program kezelése és felépitése onmagdt magyardzza, egyéni és csoportos,
iskolai és otthoni tanuldsra egyardnt alkalmas.

Ara: 454 — Ft

Nagy fiiggvény4dbraizold

A Nagy Figgvényabrizolé program hasznos segftséget nyijt a fiiggvénytani
alapismeretek elsajititdsdhoz. Alkalmas fiiggvények dbrdzoldsdra, egyismeretle-
nes egyenletek megolddsénak bemutatdsira, valamint az alapvetd fiiggvény-
transzformdciék — mangorftds, nyidjtis, eltolds, tikrozée — szemléltetésére. A
feladatok sordn idénként kicsit vdrakoznunk kell, amfg a program a képernydn
litottakat alposabban kiértékeli. A program nyolc alprogramot tartalmasz.

Ara: 392~ Ft



Optika

A program a fizika egy igen érdekes és ldtvanyos teriletét dolgozza fel.
Elsésorban a 8. osztilyos tananyag jobb megértését segiti, de felhaszndlhaté
kozépiskoldban, valamint szakkori munkdban is.

A nyitékép utdn megjelend meni tartalmazza a vdlaszthaté témakoroket.
Az els8 6t menipont (1-5) a kijelolt témakorhoz tartozé ismeretkozld, ma-
gyardzé anyagrészeket tartalmazza.

A 6-os témakér a fénytani eszkozok gyakorlati alkalmazdsit mutatja be
példdkon keresztiil.

A T-es témakorben ellenérizhetjik tuddsunkat. Harom feladattipus kozul
vilaszthatunk:

1. IGAZ-HAMIS TESZT: a gép Allitdsokat kozdl, amelyekrél az I, illetve az N
billentyl lenyomdsédval el kell dontentnk, hogy mgfelelnek-e a valésignak vagy
nem

2. TOTO: feleletvilasztdsos teszt. Az 1, 2 vagy X billentyldk valamelyikével
jelolhetjiik ki, hogy a feltett kérdésre megadott hdrom vilasz kozil melyiket
tartjuk helyesnek. . g '

3. KEPSZERKESZTES: ez a legérdekesebb feladat, amelynek megold4sa sordn
a gylijtélencse és.a homori gombtitkor képalkotdsi szabélyait lehet elsajititani,

Ara: 356~ Ft

Biivos négyzetek

A program a jél ismert matematikai problémét dolgozza fel sajitos médszerrel.
A program haszniléjinak feladata egy blivds négyzet kitoltése. Ha a négyzetet

gikerilt kitolteni, gratuldciék utdn a jdték djra indul. Ha a jdtékos végleg
elakadt, feladhatja a jitékot. Ekkor megjelenik a helyes megoldds, és a
paraméterek bedllit4sidra nyflik ismét lehetdség.

A program remek lehet8séget nyidjt birkinek logikai képességei felmérésére, il-
letve fejlesztésére. Alkalmas az Altaldnos iskola felsd tagozatdban az Gsszetettebb
maternatikai készségek fejlesztésére.

Ara: 276~ Ft

Keresd a térképen! Eurépa

A felhasznilé feladata: Eurépa legfontosabb vérosait a képernydén lithaté
vaktérképre bejelolni. A program nemcsak név szerint kérdezi az egyes viroso-
kat, hanem 1gy is, hogy a véros torténelmébdl, kulturslis és miivészeti életébb),
valamint ipardbél vett adatok alapjin kéri azonositdsukat.

Ajanlott az 4ltaldnos iskoldk féldrajz- és torténelemériihoz.
Ara: 282~ Ft



A nyuszi olvasni tanft

Az egymdsra épiild, de ondlléan is felhasznalhatéd prngra.mnkb@l 4116 sorozat
a legkisebbeknek szeretne segiteni abban, hogy a betiikkel valé ismerkedésben
oromiiket leljék, az olvasds élménnyé véljon. A programok lelkét a deriis, szines
képek, viddm grafikik adjik.

A sorozat részes:

1. Ismerkedés a betilikkel 4. Szavak és képek 1.
2. Betlijaték 5. Szavak és képek II..
3. Szbtagolés 6. A nyuszi meaél

A programok kezelése a lehetd legegyszerlibb. Lefrds tulajdonképpen alig
sziikséges: a grafikus képerny6rél minden tudnival6 egyértelmilien leolvashaté.

A programok kész{tOi a feladatok Gsszedllitdsdnél szigordan figyelembe vették
az 4ltaldnos iskola els8 osztilyos kovetelményrendszerét.

Ara: Programcsomag 1165, Ft
1-5 rész 307,- Ft
6. rész 490,- Ft

Kalandozds a fizikdban

A program teljesen 1j megkoszelftésben tirgyalja az 4ltalinos iskolai fizika
tananyag egészét, '

A HELP billentyfivel el8hivhaté osszefoglaléban felsorolt fizikai fogalmalk,
torvények megértését 1épésenkénti dontések sorozatén 4t, a kalandjiték médsze-
rével éri el. A program hasznélata végteleniil egyszerti, a dontéseknél az ”i"
vagy az "n” billenty lenyomdsdval vdlaszolunk. A HELP billentyfivel révid
osszefoglalét kérhetiink a valasztott jelenség vagy torvény logikai rendszerérdl.

Ara: 571,— Ft

Geometriail transzformacidk

Ez az elsb olyan TV-Computerre késziilt program, amely az 4ltalinos iskola
4. osztalydtdl a kozépiskola végéig egyardnt hasznilhaté. Lehetséget nyidjt az
osszes geometriai transzformicié tulajdonsdgainak tanulméanyozisira. A moz-
gatandé alakzatot a program felhaszniléja rajzolhatja meg, majd kiv4laszthat-
ja a megfelel transzformdciét.

A geometriai hozzdrendelések paraméterei a képernyd méretén belil grafikus
moédszerrel tetszblegesen megadhaték. Ugyanarra az alakzatra egymds utdn
akdr tobb transzformdciét is alkalmazhatunk, Ez4dltal egészen egyszerdi alakza-
toktél bonyolult szerkesstésekig juthatunk el.

Ara: 380,— Ft
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